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Jedro problema 
V prvi povojni dobi so nasprotniki no-

vega političnega stanja, ki niso imeli 
poguma, da b' i naravnost nasproto-
vali, skušali i ja t i vero v njegovo 
trajnost s tem, .j. so pričeli z obžalova-
njem govoriti o »balkanizaciji Evrope«. 
Mislili so pri tem seveda predvsem na 
vzhodni in južnovzhodni del srednje Ev-
rope, kjer so na razvalinah, odnosno na 
račun dotedanjih velesil nastale nove 
pretežno majhne države, o katerih so na-
povedovali, da se bodo črtile in grizle 
med seboj, kakor se je trdilo, d a j e živ-
ljenjska nujnost balkanskih držav. In 
dolgo je strašila po politični terminolo-
gij i evropskih malkontentov in pod nji-
hovim vplivom stoječih neinformirancev 
tožba na »balkanizacijo Evrope«. Šele 
zadnja leta je ta krilatica precej izgini-
la z dnevnega reda, pač ne v zadnji vrsti 
zaradi tega. ker se je pokazalo, kako 
malo je prav za prav utemeljena. Go-
spodarska kriza je zadela velike države 
morda celo bolj nego male; notranje 
razprtije so se prav tako v marsikateri 
od velikih sil pokazale celo v hujši meri 
nego v malih, in napetosti ter konflik-
ti med velesilami so prav gotovo večji 
in opasnejši nego oni, ki j ih moremo 
opazovati v »balkaniziranem« delu Ev-
rope. Tu so se uveljavili državniki, kate-
rih talent in preudarnost prav nič ne 
zaostaja za onimi državniškimi svojstvi, 
s katerimi se je proslavilo politično živ-
ljenje pri velikih silah. 

Še več, izkazalo se je tudi, kako točno 
je ono naziranje, ki so ga razglašali že 
mnogi, da je namreč notranj ih razprt i j 
na Balkanu kriv v prvi vrsti samo anta-
gonizem med velikimi silami in da je re-
šitev ravno v geslu: Ba lkan balkanskim 
narodom. Na povojne razmere preneše-
no bi se to reklo: ni nevarnosti v balka-
nizaciji Evrope, marveč je rešitev ravno 
v tem, da nekatere velesile nehajo se-
gati na »balkanizirani« del Evrope s 
svojim razdiralnim vplivom, pa bo kon-

. solidacija naoredovala razveseljivo na-
glo. 

Ta dejstva nam prihajajo na um rav-
no sedaj, ko se podunavska ter balkan-
ska Evropa toliko prizadeva, da popol-
noma pomiri svoje območje, da si zago-
tovi mir s pakti o prijateljstvu, nenapa-
aanju ter razsodiščih. Ta mirol jubna 
akcija je napravila samo v zadnji dobi 
orjaške napredke in je po vsem svetu v 
veliki meri dvignila ugled svojega pod-< 
ročja. Kjer pa ima še opravka z ovirami, 
kjer je treba rešiti še komplicirano pro-
blematiko medsebojnega nezaupanja, 
t amka j povsod zadenemo na faktorje, ki 
niso domačega izvora, na tuje intrige, 
na delo sil, ki j im je ležeče na tem, da 
ostane Ba lkan s Podunavjem na znotraj 
razdvojen. 

Velika skupina držav od Poljske čez 
Češkoslovaško na Romun i j o in Jugosla-
vi jo pa do Grške in Turčije, je takega 
razpoloženja, da med n j imi ni sporov, da 
se njihovi interesi ne križajo in vse so 
prežete mirol jubnost i ; nikjer se ne pri-
pravl ja jo napadalne ali osvajalne vojne 
nit i diplomatske intrige. Imamo pa vmes 
države, o katerih tega ne moremo trditi. 
O Avstri j i tu ne govorimo, ker pomeni 
ona problem zase, povsem svojevrsten in 
spričo svoječasnega priključit ve: lega gi-
banja ter sedaj hitlerjevske agresivno-
sti usmerjen na drugačno pomoč in za-
klavzuliran z mirovnimi pogodbami, ki 
ima jo svoje težišče v splošnih evropskih 
odnošajih. Jo pa tu n. pr. Madžarska, 
ki ne more pozabiti svoje nekdanje go-
spodujoče pozicije ter se obeša na re-
va nšna in revizijska stremljenja dveh 
večjih sil. Tu imamo dovolj zgovoren do-
kaz za pravkar izrečeno trditev; da ni 
te potuhe, bi se Madžarska že davno 
sprijaznila s svojo usodo, ki nikakor ni 
krivica, marveč pomeni tako pozicijo in 
veljavo, kakršna gre Madžarom po pri-
rodnem pravu, po velikosti zemlje in na-
roda. Kakor gre na ženevskem forumu 
za to, ali se Nemči j i omogoči izvedba 
revanšnih stremljenj, tako gre v Podu-
navju za to. ali se nekateri odrečejo te-
mu stremljenju, ali pa j im ga zmaga, 
makar samo moralna zmaga Nemčije še 
bolj ojači. To je jedro problema. 

Pa še od druge strani pr ihaja jo razdi-

ralni vplivi, ki povzročajo »balkanizaci-

jo«. Vsi vemo, kje je njihov izvor in ka-

tera velesila j ih goji. To je druga nada, 

na katero se opirajo Madžari, ki so hite-

li v Turčijo, da pokažejo, kako je od 

njihove nekdanje veličine vendarle še 

ostalo nekaj, če drugega ne, vsaj — be-

sede. Ta drugi izvor razdiralnih vpli-

vov pa ima prav tako hvaležno področ-

je uvel javl janja tudi na Balkanu. So-

fi jska politika se zdi. da se še vedno ne 

more odločiti, ali bi še nadalje posluša-

la njegove sirenske glasove ali bi se od-

ločila za drugo pot. Tudi tu je jedro pro-

blema v tej dilemi; sosedne države so 

dovolj storile v svojem prizadevanju po 

temeljitem izboljšanju odnošajev, sedaj 

e vrsta na Bolgarij i , da se izjavi. Zopet 

e zdi, da zavisi od interesov nebalkan-

države, ali se Balkan pomiri ali ne. 

Dines , ko se je revanšna politika 

^mčije razodela in razgalila vsemu 

etu in je težko še naj t i naivneža, ki 

e bi bil o n je j prepričan, je morda po 

tih notranj ih zakonih razvoj tud i v 

PRED SESTAVO SARRAUTOVE VLADE 
Senator Sarraut bo bržkone že danes predložil predsedniku fran-

coske republike listo nove vlade, ki bo v glavnem radikalna 
Pariz, 26. oktobra. AA. Senator Al-

bert Sarraut se je že snoči sestal z ne-
katerimi političnimi voditelji, da prouči 
predvsem vprašanje nove parlamentar-
ne večine. Gre za to, da pridobi nekaj 
socialistov in pa poslancev iz drugih 
strank, tako da bo mogel računati z za-
dostno večino za svojo novo vlado. 
Upanje za večino so ugodna. Neosociali-
sti ga bodo bržkone podpirali brez vsa-
ke omejitve. Zunanje ministrstvo bi v 
novi vladi prevzel Sarraut sam ali pa 
Daladier. 

Sarraut je dopoldne nadaljeval svoje 
konzultacije. Sprej-ei je predvsem gene-
ralnega tajnika radikalne socialistične 
stranke, ki mu je zagotovil simpatije 
svoje stranke, pa tudi simpatije Herrio-
ta, s katerim je telefonično govoril. 

Nato je odšel Sarraut v poslansko 
zbornico, kj.er se je vršil plenarni se-
stanek radikalne socialistične skupine 
v poslanski zbornici in senatu. Na se-
stanku je Sarraut izrazil svojo trdne 
voljo, da sestavi kabinet, ki naj bi vodil 
isto zunanjo politiko kakor dosedanja 
vlada. Kar se tiče finančne obnove, je 
po njegovem nemogoče ta trenutek za-
htevati od prebivalstva novih davkov. 
Zato se zavzema za znižanje fiskalnih 
bremen, da se obnovi gospodarsko živ-
ljenje v državi. Sarraut se je pri tej 
priliki tudi izrekel za reforme na so-
cialnem polju. 

Po tem sestanku je zopet nadaljeval 
konzultacije. Skoro vsi politiki, s kate-
rimi je govoril, so mu izjavili svoje 
simpatije. Ob 15. je sprejel senatorja 
Bonneta. 

V političnih krogih naglašajo, da se 
Sarrautu v sedanjem trenutku koncen-
tracijska vlada ne zdi možna. Zato Je 
pričakovati, da bo njegov kabinet imel 

skoraj isto politično nianso kakor Da-
ladierjeva vlada. Večina ministrov bo 
pristašev radikalne socialistične stran-
ke, nekaj resorov pa bo rezerviranih 
levičarskim republikancem, edinemu 
novemu elementu v kabinetu. 

Nova francoska vlada bo najbrž se-

stavljena takole: 
predsedništvo m zunanje zadeve 

Sarraut, podpredsedništvo vlade in 
pravosodje Paul Boncour, vojna Dala-
dier, mornarica Barthou ali pa De Mon-
zie, notranje zadeve Chautemps, finan-
ce Bonnet, proračun Pietri ali pa Pal-
made, kmetijstvo Oueuilie, trgovina in 
gospodarstvo De Monzie ali pa Bart-
hou, pošta in brzojav Laurent-Eynac, 
javna dela Paganon, delo Dalimier, 
prosveta Yvon Delbos, kolonije Mar-
cel Regnier, letalstvo Pierre Cot, trgo-
vinska mornarica Frot, pokojnine Hyp-
polyte Duoos, zdravje Benoveay. 

Sarraut bo bržkone že tekom noči 

sestavil svojo vlado. 

Borba za resore 
Pariz, 26. oktobra, n. Med glavnimi poli-

tiki se vodi sedaj še borba, kdo naj pre-
vzame zunanje ministrstvo. Sarraut je pri-
pravljen žrtvovati Boncourja, čigar dela 
kritikujejo v prvi vrsti Herriotovi radikali, 
ki zahteva io Daladierja kot njegovega na-
slednika. Tudi predsednik republike ie ba-
je za tako kombinacijo, toda neosocialisti 
tn levo krilo radikalov zahtevajo brezpo-
gojno Boncourja na čelu zunanjega ministr-
stva. Sarraut sam se še ni odločil. Nekateri 
menijo, da bo sam prevzel zunanje mini-
strstvo, Daladierju pa prepustil ministr-
stvo za vojsko. Chautemps bi ostal še na-
dalje notranji minister, Bonnet pa finančni 
minister ter bi poleg tega prevzel še mini-
strstvo za proračun. Ni pa izključeno, da 
bo Sarraut odstopil finance ali proračun 
bivšemu finančnemu ministru Pietriju. Po-

Začasna odgodifev 
razorožitvene konference 

Glavni odbor razorožitvene konference je sklenil, da 
se razprave odgode do 4* decembra - Izjava jugo-

slovenskega delegata 

Ženeva, 26. oktobra, s. V razpravi o delu 
predsedništva razorožitvene konference, ki 
je bila včeraj popoldne, je zastopnik Fran-
cije Massigli poudarjal, da se pogajanja 
med posameznimi državami o političnih 
vprašanjih in o drugih načelno važnih vpra-
šanjih ne 9mejo vršiti na posebni konfe-
renci izven Ženeve, temveč na sedežu Dru 
štva narodov samega, kakor so to izrecno 
zahtevale Rusija. Poljska in Mala antanta 
Ako bi ta Dogajanja ter posvetovanja pred 
sedništvo razorožitvene konference ali ka-
kega posebnega odbora do 4. decembra 
dovedla do ugodnega rezultata, naj bi se 
pooblastil predsednik konference, da lahko 
odgodi zopetni pričetek dela glavnega od-
bora Ta sklep urada razorožitvene konfe-
rence je v krogih Društva narodov izzval 
veliko zadovoljstvo. Prevladuje mnenje, da 
bi večmesečna prekinitev dela konference 
izzvala v javnosti vtis, da se je konferenca 
končnoveljavno izjalovila, dela pa se mo-
rejo kljub vsem težkočam nadaljevati ter 
dovesti do temeljitega zaključka. 

Popoldne ee je sestal glavni odbor raz-
orožitvene konference pod predsedstvom 
Hendersona, da sprejme na znanje predlo-
ge predsedništva glede nadaljevanja dela 
konference. Predsednik Henderson je ozna-
čil kot najvažnejši dogodek včerajšnje seje 
predsedništva soglasnost njegovih članov v 
želji, da se nadaljuje konferenca. Konfe-
renca mora brez izgube časa izdelati dogo-
vor, ki bi mu tvoril podlago Macdonaldov 
načrt in ki bi vseboval omejitev in bistve-
no znižanje oboroževanja kot prvo etapo. 
Ako konferenca ne bi dosegla tega cilja, bi 
to pomenilo prostovoljno priznanje na kon-
ferenci zastopanih držav, da nočejo izpol-
niti svojih obveznosti glede razorožitve. 
Henderson je nato glavnemu odboru pred-
ložil od predsedništva konference sklenjeni 
predlog, naj glavni odbor odgodi svoie de-
lo do 4. decembra, da bi medtem predsed-
ništvo skiciralo stanje razorožitvenih poga-
janj v besedila, ki bi dal glavnemu odbo-
ru možnost za drugo rešitev MacdonaMo-
vega načrta. Ako besedilo do 4. decembra 
ne bi bilo izdelano, more glavni odbor č le-
niti novo odizoditev. 

Jugoslovenski zastopnik Foti< se je v na-
čelu strinjal s tem, da se nadaljujejo dela 
konference, kritiziral pa ie od Hendersona 
predlagane delovne metode. Zavarovali se 
je treba proti temu, da bi pogajanja pred-
sedništva prejudicirala rešitve, ki jih mo-
ra glavni odbor, v katerem eo zastopane 
vse države konference, izdelati sam. V ta-
ko važnem vprašanju, kakor ie razorožit-
veni problem, morajo vse delegacije imeti 
možnost, da vsak čas uveljavijo svoie sta-
lišče in svoje želje. . 

Podunavju in še bolj na Balkanu poka-

zal, da je jedro problema prav tako v 

dilemi, ali na j se politika revanšnih in 

restavracijskih stremljenj nadal juje ali 

opusti. Kakor v Ženevi tako tudi tu od 

rešitve tega kardinalnega vprašanja za-

visi bodočnost. 

Državni podtajnik Eden je branil Hen-
dersonov predlog, češ, da je izredno prak-
tičen, ker ima predsedništvo konference 
vsak čas možnost konzultirati vse člane 
konference. Glede splošnega položaja je iz-
javil. da more izstop Nemčije iz konference 
sicer trenutno zavleči postopanje konferen-
ce, da pa to dejstvo ne sme predolgo zavi-
rati dela. 

Španski zastopnik Madariaga le izjavil, 
da more izstop Nemčije samo obžalovati, 
vendar pa meni, da mora konferenca kliub 
temu nadaljevati svoje delo. 

Nato je Henderson pozval k sebi člane 
glavnega odbora, ki so glede delovnih me-
tod izrazili pomisleke, ter je poudarjal, da 
predsedništvo konference ne ustvarja no-
benih sklepov, temveč jih 6amo pripravlja. 
V ostalem bo predsedništvo v vseh važnih 
vprašanih stopilo v zvezo z delegacijami, 
ki v uradu ni90 zastopani. Nato je glavni 
odbor sprejel Hendereonov predlog. Hen-
derson je nato sklical eeio predsedništva 
konference, ki se je vršila takoj po seji 
glavnega odbora. 

Ženeva. 26. oktobra AA. Predsedništvo 
razorož;tvene konference je odgodilo svo-
je seje do 9. novembra. 

Utrjevanje francoske meje 
Pariz, 26. oktobra. AA. Senatna voja-

ška komisija, ki ji predseduje senator 
Messini, je sklenila priporočiti, naj bi se 
trdnjavski pas na vzhodni meji podaljšal 
ob vsej francosko-belgijski meji do mor-
ja. Te gradnje bi bile s tehn'čnega stali-
šča zelo težke zaradi značaja tamošnjih 
pokrajin. Navzlic temu je komisija mne-
nja, da je trdnjavski pas potreben zaradi 
bližine francoske prestolnice. Sklenila je 
soglasno zahtevati od nove vlade, nai za-
vzame v tem vprašanju svoje stališče in 
prične izvajati te načrte. 

Bojazen pred oboroževa-
njem Nemčije 

Bruselj, 26. oktobra, n. Na banketu na 
čast belgijske vojske je vojni m'nist3. I)e-
veze govoril v r.flog močnejše obrambe na-
roda in države proti bodočim sovražnikom 
Vse ljudstvo zahteva, naj se organizira 
obramba na državni meji, saj še danes ni 
pozabilo strašnih naukov iz poslednje sve-
tovne vojne. Vlada ima ogromno odgovor 
nost in je zato njena dtflžnost. da zahteva 
od parlamenta, naj brezpogojno sprejme 
vse načrte za utrditev meje ter dovoli vse 
za to potrebne kredite 

Haag, 26 oktobra. AA. Na današnji seji 
poslanske zbornice je več poslancev izrazi-
lo bojazen, da se ne bi v morebitnem sporu 
med Francijo in Nemčijo sovražnosti pre 
nesle na nizozemska tla. ker bi bilo za 
Nemce pač lažje vdreti v Francijo čez Ni-
zozemsko. kakor pa naskakovati francosko 
in belgijsko mejo Poslanci so naprosili 
vojnega ministra, naj stvar prouči, da ne 
pride do te nevarnosti. 

leg tega govore, da bo imenovan Paul Bon-
cour za mornariškega ministra 

Zanimiv je pri tem nastop neosociali-
stov, ki se ne branijo podpirati nove vla-
de, toda pod naslednjimi pogoji: 1. da se 
uvede državni monopol na izdelavo in 
prodajo orožja; 2. da se uvede monopol 
na uvoz petroleja; 3. da se z zaVonom za-
jamči 40 urno delo na teden ter da se za-
konito onemogoči izpreminjanje uradniških 
plač. 

Sicer so ti pogoji prav slični oi im, ki so 
jih postavili Blumovj pristaši, ki jih pa 
Daladier ni sprejel in je raje odstopil; 
razlika med neosocialisti in Leonom Blu-
mom je le ta, da je bil on brezkompro-
misen. dočim so neosocialisti pripravljeni 
pristati na koncesije. 

klasovi tiska 
Pariz, 26. oktobra AA. Listi so že sploš-

no računali, da bo ptedsednik republike 
Lebrun pozval dosedanjega mornariškega 
ministra Sarrauta, naj sestavi novo fran-
cosko vlado, in pravijo, da bo Sarraut naj-
brže že v kratkem uspeJ. 

Tako piše >Le Matinc Novo ministrstvo 
bo radikalno in homogeno, podobno mini-
strstvu, ki ga je vodil Daladier. Program 
mu bo radikalen in čisto radikalen. 

>Petit Journal« pravi: Treba je opusti-
ti misel, da bi bila možna koncentracija 
ali republikanska sprava od ljudskih de-
mokratov pa do radikalnih socialistov. 
Najboljša rešitev bi bila homogena radi-
kalna vlada z minimalnim programom, ki 
se mu lahko pridružijo vsi, ki so za ob-
novo države. Ta rešitev je logična in za 
njo bo moral Sarraut delati, če hoče uspe-
ti. V splošnem soglašajo vsi listi, da je 
treba državni proračun spraviti v red in 
urediti državne finance. 

Včerajšnji razgovori, poudarja >Le Ma-
tin«, so dokazali, da si želi Sarraut sode-
lovanja Bonneta, ki mu je finančno mini-
strstvo v novi vladi zagotovljeno. Za sedaj 
je mogoče reči le to, da bo nova vlada po-
svetila finančnim vprašanjem največjo po-
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zornoat in da bo skušala sestaviti popol-
noma nov obnovitveni načrt, vendar pa z 
izdatnimi prihranki. 

Tudi drugi listi so mnenja, da bo Bonnet 
obdržal finančno ministrstvo. Glede pro-
računskega resora so mnenja deljena. Eni 
imenujejo Germain Martina, drugi Palma-
da, najbolj verjetno pa bo Imenovanje 
Pietrija. Daladier bo po vsej priiiki obdr-
žal vojno ministrstvo, Sarraut bi prevzel 
notranje ministrstvo, Chautemps bi zame-
njal notranje ministrstvo s pravosodnim 
in bi prevzel hkratu tudi podpredsedništvo 
vlade. Vse te vesti pa BO le kombinacije 
listov. 

Po poročilu lista >Ech0 de Paria< gr« 
Sarrautu za to, da še danes sestavi svojo 
vlado in predloži predsedniku republike 
seznam svojih bodočih sodelavcev. 

List pristavlja, da je bil Sarraut svoj 
čas poslanik v Ankari in guverner v Indo. 
kini. Francijo je zastopal kot član fran-
coske delegacije na konferencah v Londo-
nu in v ženevi. Sarraut ima Bvoja osebna 
naziranja o finančnih in gospodarskih 
vprašanjih, pa tudi o zunanji politiki. Zato 
bi rad osebno prevzel listnico zunanjih po-
slov, Boncourju pa bi ponudil neko dru-
go ministrstvo. Glede tega opozarja »Echo 
de Pariš«, da s^ socialisti, ki so glasovali 
za Daladierja, sporočili Sarrautu, naj ne 
drega v Boncourja in naj ga pusti na svo-
jem dosedanjem položaju. Drugi so zopet 
Sarrautu svetovali, naj zapusti mornari-
ško ministrstvo in naj prevzame poleg 
predsedništva vlade še notranje ministr-
stvo, odkoder mu bo mnogo lažji pregled 
položaja kakor iz drugega ministrstva. 

Po splošnem mnenju bo Sarrautora vla-
da T parlamentu razpolagala s potrebno 
večino, ker skrajno krilo socialističnih le-
vičarjev ne'bo sodelovalo pri glasovanju. 
Splošno mnenje je tudi, da bo ta vlada sa-
mo začasna. 

Sarrautov gospodarski 
program 

London, 26. oktobra, n. »News Chro-
nicle« poroča iz Pariza, da namerava sena-
tor Sarraut izboljšati gospodarski položaj 
v Franciji z nekaterimi odredbami inflacij-
skega značaja. Na programu ima celo vr-
sto velikih javnih del in posojil. Deficit 
proračunov namerava le deloma kriti, 
vsekakor pa se noče dotakniti vprašanja 
o davkih in uradniških plačah, zaradi ka-
terih je padla Daladierjeva vlada. 

Volitve v Nemčiji 
Postavljena bo samo , narodno-socialistična kandi-
datna lista, na kateri pa bo kakih so kandidatov, 

k i še niso člani Hitlerjeve stranke 
Berlin, 26. oktobra AA. Kakor poroča 

>B. Z. am Mittagc, je pruski notranji mi-
nister Goring poslal okrajnim glavarjem, 
županom in drugim funkcionarjem, ki bo-
do imeli nalogo nadzirati štetje glasov pri 
volitvah 12. novembra, okrožnico o izved-
bi volitev. V njej govori Goring najprej o 
sestavi volilnih komisij in pravi med dru-
gim: 

Predsedniki volilnih okrožij se bodo 
morali sporazumeti s krajevnim vodstvom 
narodne socialistične stranke glede prised-
nikov in drugih zastopnikov. Da ne bo mo-
gel nihče volitev kritikovati, se želi, da 
volilne komisije ne bi bile sestavljene iz-
ključno iz članov narodne socialistične 
stranke. Zato bodo morali predsedniki vo-
lilnih okrožij sprejeti predloge krajevnih 
vodstev narodne socialistične stranke, da 
se razen članov te stranke postavijo v ko-
misijo tudi druge osebnosti, ki jih vod-
stvo stranke pozna kot nacionalne. Ta na-
vodila veljajo prav tako tudi za sestavo 
skrutinatorskih odborov. Da se že vnaprej 

onemogoči sleherni sum, da se volitve niso 
korektno izvršile, naglaša Goring, da se 
mora štetje glasov izvršiti javno in prav 
tako tudi javno razglasiti, čeprav bo sa-
mo ena lista, ln sicer narodne socialistične 
stranke, bo na njej tudi kakih 50 oseb, ki 
niso člani stranke. 

Vsak volllec bo dob ti ovitek % dvema 
listkoma. Eden bo bel in se bo nanašal na 
volitev v državni zbor, drugi pa zelen in 
se bo nanašal na plebiscit o splošni poli-
tiki vlade, če v katerem ovitku ne bo no-
benega listka ali pa samo en listek, bo to 
pomenilo, da se je volilec vzdržal glasova-
nja. Volilec bo zaznamoval e križcem me-
sto, kjer je natiskano >Da< ali >Ne<; toda 
tudi tedaj, če bo izrečno napisal sam >Da< 
ali >Ne< ali pa eno teh dveh besedic pre-
črtal, bo listek vseeno veljaven, zakaj 
glavno je, da volilec nedvoumno Izrazi 
svojo voljo. 

Naposled pravi okrožnica, fla se bodo 
volitve vršile od 9. do IS. ure. 

Mussolinijeve reforme v vojski 
Ustanovitev zavoda za narodno varnost - Mussolini od-

potuje v Srednjo Italijo in poseti tudi Bolcan 
Rim, 26. oktobra, g. Od zadnjih poletnih 

manevrov italijanske vojske je ministrski 

predsednik Mussolini izvedel velike izpre-

membe v vsej italijanski vojaškL organi-

zaciji. Razni armadni zbori so bili preme-

ščeni in skoraj povsod imenovani novi po-

veljniki zborov, ki so znani po svojem fa-

šističnem prepričanju. Nadalje ie bil usta-

novlien nov pešadiiski inšpektorat Te dni 

je Mussolini povečal 1. 1927. ustanovljeni 

vojaški posvetovalni zbor s tem, da je ime-

noval za njegove člane znane generale, ki 

uživajo osebno zaupanje Mussolinija, glav-

no izpremembo pa tvori novoustanovljen} 

zavod za narodno Varnost Za predsedni-

ka tega instituta jc bil imenovan divizijski 

general Pisarello. Ta zavod bo direktno 

odvisen od predsedništva vlade. Niegov 

sedež je glavna komandatura fašistične mi-

lice. Novi zavod bo imel v vseh tehničnih 

vprašanjih italijanske vojske in milice va-

žen posvetovalni glas. 

Bolcan, 26. oktobra, s. Mussolini bo v 
soboto in v nedeljo posetil Bolcan. Na pro-
gramu so tudi svečanosti na Brennerju. 

Titulescov poset v Beogradu 
Beograd, 26. oktobra, p. Po uspelem po-

setu glavnih mest ostalih balkanskih držav 
je prispel snoči rumunski zunanji minister 
Titulescu v Beograd ter se nastanil v ru-
munskem poslaništvu. Dopoldne se je vpi-
sal v dvorno knjigo, opoldne pa mu je 
priredil zunanji minister g. dr. Bogoljub 
Jevtič obed v zunanjem ministrstvu, ki so 
se ga udeležili mnogi člani vlade, rumunski 
poslanik in nekateri višji uradniki zuna-
njega ministrstva. Prvotni program biva-
nja Titulesca v Beogradu je bil v toliko 
izpremenjen, da bo odpotoval v Bukarešto 
šele jutri. Popoldne je imel dalisi razgo-
vor o uspehih svojega poseta v Sofiji. An-
kari in Atenah z našim zunanjim mini-
strom. zvečer pa mu je bil na dvoru pri-
rejen banket Kakor se doznava iz okolice 
rumunskega zunanitoa ministra, se sesta-
neta bolgarski kralj Boris in rumunski kralj 
Karol v ponedeljek 30. t. m., in sicer na 
ladji v bližini mesta Giurgjeva na Duna-
vu. Izlet, ki ga bosta napravila ob tej pri-

liki po Dunavu. bo trajal štiri do pet ur. 
Rumunski zunanji minister odpotuje Ju-

tri ob popoldne v Bukarešto preko Su-
botice. 

/i» i •• C ti" 
Gombos v Sonji 

Sofija. 26. oktobra, n. Predsednik ma-
džarske vlade Gombos in madžarski zuna-
nji minister KanTa sta e svojim spremstvom 
na povratku iz Ankare prispela ob 15.45 
s posebnim vlakom v Sofiio. da uradno po-
seti ia predstavnike bolgarske države. Li-
sti »o objavili pozdravne uvodnike. »Dnev-
nik« naglaša. da veže Bolgarsko z Madžar-
sko pristno prijateljstvo Bolgarski narod 
se zaveda svojega slovanskega porekla, ob 
enem pa tudi ni porabil, da teče v njego-
vih žilah kri sorodna madžarski. 

Budimpešta 26 oktobra Tu se patriot 
ska društva pripravljajo za čim lep&i eore-
jem ministrskega predsednika Gombosa 
ki se bo ob konca tedna vrnil iz Ankare 
in Sofije domov. 



Vladimir Levstik: 

Vzhodni pakt, 
USE in Slovanska unija 

- Neposredni pomen vzhodnoevropskega 

pakta ( in drugih, ki še dozorevajo) je 

vsakomur na očeh. V času, ko kimbro-

tevtonski rasizem na vsa usta oznanja 

svoie revanšne in osvajalne namene ter 

s hunsko logiko proglaša evropski vzhod 

in jugovzhod za naravno ekspanzijsko 

ozemlje, čigar »manjvredno« prebival-

stvo na j se umakne izvoljeni pasmi, da 

bo »imel vsak Nemec svojo hiso in svoj 

košček zemlje« (prim. Adolf Hitler, 

s Mein Kampf« , H-14); v času ko gleda-

ta na take naklepe ene izmed podpisnic 

oligarhičnega pakta četvorice dve drugi 

podpisnici samo z vidika sebičnih strem-

l jenj po moči — v takem času gorje pri-

zadetim, ako ne bi uredili svojega raz-

merja drug do drugega in si ne bi ustva-

rili možnosti, da z varnim hrbtom obr-

nejo čela v tisto stran, s katere vstaja 

skupna nevarnost! 

Vendar: vzhodni pakt je več nego ko-
rak ki ga je narekovala negotovost po-
ložaja. Če pomislimo, da je šlo v tem 
primeru — izvzemši Rusi jo — za države 
-varovanke, o katerih so velesile rade 
naprej vedele, ka j bodo jutr i storile in 
česa ne bodo storile, za predmete name-
ravanih ekspanzij, hegemonij m velika-
ških političnih businessov evropskega 
zahoda, tedaj spoznamo v sklenitvi pak-
ta znamenje zrele odločnosti m dokaz, 
da stopa prenizko cenjeno pokolenje 
mladih in najmlajš ih držav iz deske ne-
usmerjenosti v moško dobo svoje zgo-
dovine. Reakcija svetovne politične jav-
nosti nam vsak dan potrjuje, da so to 
znamenje povsod pravilno razumeli. 
Sporazum malih je velikim nezazeleno 
razširil možnost, da v bodoče posvetijo 
svoj dragoceni trud ureditvi razmer v 

domačfh m e j a h . . . , 
Živahnost, s katero n. pr. I ta l i ja bra-

ni, da ne bi Avstri ja in Madžarska po 

kakem fatalnem nak l juč ju zdrknili v 

brezdno sodelovanja in vzajemne varno-

sti, ni edino priznanje te zgodovinske 

zasluge. Al i naši naježeni mejaši se mo-

ti jo ,ko vidijo v tej reči samo praktič-

no stran. Nam, ki se veselimo uspeha, 

je vsekako v še večje zadoščenje to, da 

je idealist svetovnega formata, grof 

Coudenhove-Kalergi, oznanjevalec Pan-

evrope, spoznal v vzhodnem paktu polet 

ideje in se ob njem inspiriral. Njegova 

zadnja poslanica, ki jo je objavil pred 

letošnjim jesenskim zasedanjem DN , 

očividno kaže, da je skrčil svoja priča-

kovanja nasproti velesilam, katerih če-

tvorni pakt mu je jasna afirmacija oli-

garhično-fašističnega načela, ter obrnil 

oko na srednje in male države. Pa ne 

samo to: Coudenhove-Kalergi priporoča 

le-tem še več podjetnosti in odkrito pred-

laga, na j vzamejo same organizacijo Ev-

rope v roke. Zaka j — tako pravi — sred-

nje in male države so po številu svojega 

prebivalstva in svojem geopolitičnem po-

ložaju ne le enake velesilam, ampak ce-

lo močnejše od nj ih, če se združijo. Pred 

idejo nove mednarodne demokracije ma-

lih držav bi se morala po njegovem pre-

pričanju umakni t i vsaka oligarhična 
JI 3. kčl 113. 

Coudenhove-Kalergi deli evropske 

Srednje in male države na dve skupini: 

1. države evropskega severa in zahoda 

(Španija, Portugalska, Holandska, Bel-

gija, Švica, Luksemburg, Danska, Šved-

ska in Norveška), in 2. države evropske-

ga juga in vzhoda (Estonska, Latvi ja , 

l i t v a , Poljska, Rumun i ja , češkoslova-

ška, Jugoslavija, Avstri ja, Madžarska, 

Grči ja , Bolgari ja in Alban i ja ) . Med te-

m a dvema skupinama stoji Finska, ki 

je obenem severna in vzhodna država, 

na koncu pa Turčija ,ki na j se odloči, ali 

hoče sodelovati v evropski uni j i ali ne. 

Oba bloka bi predstavljala vsak zase 

močno gospodarsko celoto v pogledu 

proizvodnje in porabe, oba bi bila zdru-

žena po skupni potrebi sebeohrane. Za-

kaj , pravi Coudenhove-Kalergi, državam 

evropskega severa preti danes (spričo 

povečane delavnosti pangermanskega 

rasizma) neposrednejša vojna nevarnost 

kakor pred nekaj meseci Balt iškim dr-

žavam, Poljski ali Rumun i j i ! 

»Ta blok dvajsetih evropskih držav«, 

pravi glasnik Panevrope, »bi se mogel 

oblikovati pod imenom Evropskih zdru-

ženih držav, ker bi obsegal nekako dve 

tretj ini evropske celine in več ko polovi-

co njenega prebivalstva, med tem ko 

obsega osem in štirideset držav, ki se-

stavl jajo Ameriške združene države, če-

trt ino Amerike in nekako polovico vseh 

Američanov«. Iz geografskih in politič-

nih razlogov bi mogla imeti ta zveza sa-

mo defenzivni značaj, n ikakor pa ne 

ofenzivnega pomena. Coudenhove-Kaler-

gi izrečno poudarja, da na j se Evropske 

združene države organizirajo m imo in 

zuna j velesil, organiziranih v paktu če-

tvorice. Šele pozneje bi bilo moči spre-

jeti tudi druge države, ki bi usvojile 

osnovne misli konfederacije ln pristopile 

k njenemu paktu. 

Coudenhove-Kalergi računa z danimi 

razmerami in priznava, da bloka dvaj-

setih držav ni moči ustvariti od danes 

do jutr i . Zato priporoča postopno pot in 

izpopolnjevanje vseh dosedanjih prizade-

van j v tem pravcu, kakršna so zlasti or-

ganizacija Male antante, Baltska uni ja, 

Balkanska un i ja in pritezanje Avstrije, 

Madžarske, Španije in skandinavskih dr-

žav k sodelovanju. Inicijativo za prak-

tično izvedbo tega zasnutka ponuja 

Coudenhove-Kalergi na jprej Španiji, ker 

je »največja izmed srednjih in mal ih 

evropskih držav« in ker ima »sredi na-

sprotstev med evropskimi velesilami ne-

kakšen izvenstrankarski položaj«. 

Prvi razlog je treba v toliko popra-
viti, da je Poljska, druga največja slo-
vanska država, s številom prebivalstva 
za skoraj štiri mil i jone duš močnejša od 
Španije s kolonijami vred. Pa naj že pri-
de izpodbuda s te ali one strani, bodoči 
raziskovalec začetkov Evropske uni je ne 
bo mogel prezreti dejstva, da so slo-
vanske države — najprej z organizacijo 
Male antante in nedavno tega z vzhod-
nim paktom — dejansko že dale« impulz, 
postavile zgled in razumlj ivo izrekle 
vabilo za širšo združitev evropskih nacij. 
O taki združitvi, v kateri bi bili »brat-
je vsi narodi«, so sanjali naši največji 
duhovi, in samo pangermanska zloba in 
anglosaški strah za Indi jo sta mogla 
podtikati vseslovanski ideji drugačen 
kakor konstruktiven in mlrotvoren po-
men. Dokler pa niso sledovi tega podti-
kanja in omalovaževanja Slovanstva po-
polnoma izbrisani iz zahodnoevropske 
miselnosti, toliko časa ne moremo pri-
stopati k uresničenju Evropske uni je 
drugače kakor s premišljenimi koraki na 
trdna tla in začasnimi omejitvami, ki j ih 
narekuje sedanja nerazčiščenost medna-
rodnih odnošajev; to je — v etapah. 
Priznanje slovanskih držav kot enako-
vrednih in enako važnih članic evropske 
družine na žalost še ni povsod dovolj 
odkritosrčno, da ne bi morali bit i Slo-
vani tudi danes in jutr i sebi in drug dru-
gemu najbližj i . Ustvaritev zveze slovan-
skih držav postaja torej v sedanji dobi 
paktov iz utopije pereča naloga, ki raz-
mere in dogodki sami terjajo njeno re-
šitev. V Slovanski uni j i vidi naša evrop-
ska in človečanska zavest naravni, naj-
krajši prehod iz jalove razdrobljenosti v 
rodovitno solidarnost vseh. 

O smotrni obliki take slovanske zveze 

so že mnogi pisali. Man j poučenega bral-

ca utegne zanimati, da je avtor enega iz-

med najbol j stvarnih načrtov naš rojak 

dr. Jože Goričar, bivši avstrijski diplo-

mat, med svetovno vojno pa eden tistih, 

ki so v ameriški javnosti z vso požrtvo-

valnostjo in velikim uspehom neutrud-

ljivo delali za jugoslovansko in občo slo-

vansko stvar. Načrt dr. Goričarja je iz-

šel v njegovi epohalni knj igi »The Inside 

Story of Austro-German Intrigue, or 

How the World War was brought about« 

(New York, 1920, razprodano) kot XV . 

poglavje: »The United States of Slavia 

(A Prerequisite for a United States of 

Europe« 1 ) , v brošuri »Prvni Slovansky 

Kongres v Americe r. 1920« in v praški 

»Politiki« istega leta. Pisec, izvrsten po-

znavalec svetovnega gospodarstva, po-

sebno pa gospodarstva v slovanskih dr-

žavah in Ameriki , stoji v svojih izvaja-

nj ih na strogo realnih tleh, daleč od mi-

stike čuvstvenega vseslovanstva. Kakor 

da bi bil previdel današnj i razvoj stva-

ri, se naslanja po eni strani na postulat 

evropske uni je ( »Ako zahodne nacije: 

Nemčija, Franci ja, I ta l i ja in pred vse-

mi Velika Br i tani ja odkritosrčno želijo 

evropskega in svetovnega miru, bodo z 

vsem srcem podprle načrt Slovanskih 

združenih držav kot podlago za Združe-

ne države Evrope«) , po drugI pa na do-

bro premišljene gospodarske vidike. 

»Slovanska gospodarska uni ja« , kakor si 

jo zamišl ja dr. Goričar, na j nastane iz 

treh velikih kulturnih in gospodarskih 

federacij: 1. Zahodne ali kratko Slovan-

ske federacije, obsegajoče Pol jsko in Če-

škoslovaško, 2. Južnoslovanske ali Bal-

kanske federacije, obsegajoče Jugosla-

vijo in Bolgarjio, 3. Vzhodnoslovanske 

ali Ruske federacije, obsegajoče ozemlja 

Nove Rusije, to je, Belorusije, Ukraji-

no ali Malorusijo, Velikorusijo s Sibirijo, 

Baltske države, Kavkaz in rusko srednjo 

Azijo. Članicam teh federacij, spojenim 

z najtesnejšimi gospodarskimi vezmi, 

bi bilo na voljo, da ob soglasju drugih 

članic sodelujejo s sosednjimi državami, 

to je, z Avstri jo, Madžarsko, Rumun i jo , 

Grči jo in Albani jo, ako se ne bi le-te 

rajši organizirale v podobne gospodar-

ske enote. Iz kulturne in gospodarske 

enote Slovanstva se naravno lahko raz-

vije politična enota, to je, Un i j a slovan-

skih držav, ki bi bila s svojimi mogočni-

mi jamstvi za t ra jno pomirjenje tol i 

ogromnega kosa zemeljske površine ste-

ber svetovnega miru. 

V vsem ostalem priporoča avtor kar 

najtesnejše sodelovanje Slovanske uni je 

z Ameriko. Amerikanizem, to je tvorna, 

optimistična živl jenjska filozofija, ki se 

je porodila v Združenih državah iz naj-

boljših idej raznih civilizacij, prinesenih 

od priseljencev z vseh koncev sveta, bi 

moral po njegovem prepričanju obroditi 

na tleh Slovanske uni je bogate sadove. 

Amer ika s pravlj ično razvitim sestavom 

svojih prometnih zvez in sredstev, s svo-

jo podjetnostjo in tvorno močjo, n a j bi 

bila združenemu Slovanstvu zgled in iz-

podbuda, kakor na j bi se tudi politično 

življenje nove uni je uredilo po zgledu 

ameriške demokracije. Kakor bi bi la 

Amer ika s svojo industri jo prva poklica-

na k delu pri obnovi slovanskih držav, 

tako bi imeli i ona i Slovanska un i j a od 

nadal jn jega sodelovanja na področjih 

poljedelstva, industri je in vzajemne iz-

menjave proizvodov in sirovin največjo 

korist — vse to v blagor sveta, k i bi ga 

ta mirol jubna vzajemnost dveh velikih 

demokracij, obsegajočih ogromno večino 

l ) »Notranja zgodovina avstrijsko-nem-
ške spletke, ali Kako so zanetili svetovno 
vojno«. — »Slovanske združene države — 
pogoj za ustanovitev Evropskih združenih 
držav«. — Iz te znamenite knjige objavimo 
doglednem času nekaj najzanimivejših od-
lomkov. 

civiliziranega človeštva, na vekomaj 
rešila na jhu jšega: lakote in vojne. 

Ta načrt ni ostal v avtorjevi miznici. 

Ob koncu svetovne vojne ga je po Wilso-

novem pri jatel ju colonelu Houseu pred-

ložil predsedniku Združenih držav, tako 

da je bil s celotnim rokopisom Goričar-

jeve knjige vred važen del gradiva, na 

katero se je opiral veliki odvetnik Slo-

vanov pri mirovnih pogajanjih in pozne-

je. Na žalost razmere leta 1919. še niso 

bile zrele za uresničenje toli širokega 

zasnutka. 

Pravi pomen gesla, kakršno je Slovan-

ska uni ja , torej svetu ne more biti ne-

znan. Takisto ne more nihče trditi, da bi 

šlo v tem vprašanju za nevažen drobec 

človeštva. I n vendar so se vsa prizade-

vanja za konsolidacijo Evrope dolgo ča-

sa ogibala najkrajše poti: vzeti za pod-

lago utrjenje in organizacijo tistega de-

la naše celine, okoii katerega se že sto-

letja razbesnevajo vsi pohlepi, ki niso v 

skladu z idejo evropske solidarnosti. 

Dejstvo, da se grof Coudenhove-Kalergi 

v svojem najnovejšem manifestu pribli-

žuje tej pravi smeri, je toliko bol j raz-

veseljivo, ker prihaja obenem z vsemi 

drugimi, nesorazmerno bl iž j imi zname-

nj i na političnem nebu, ki kažejo, da na-

staja v vzhodnem in jugovzhodnem kon-

cu Evrope jasnina varnosti in trajnega 

miru. Ta jasnina ni samo pogoj za na-

predovanje vseslovanskih ln vseevrop-

skih idej, ampak tudi prva rahla zarja 

njihove kedajšnje zmage. 

Po razcepu bolgarske 
zemljedelske zveze 

Sofija, 24. oktobra. 
Kar se je moralo pričakovati, se je tudi 

v resnici zgodilo: bolgarska narodna zem-
ljedelska zveza se je na kongresu, ki se 
je vršil v Sofiji v ponedeljek in torek, raz-
cepila in namestu enotnega kongresa 
zemljedelcev iz »Vrabča 1«, kakor se na-
vadno imenuje vladna zemljedelska zveza, 
sta se vršila dva kongresa. Oni del zveze, 
ki je ostal zvest aktivnim zemljedelskim 
ministrom Gičevu, Dimovu in Muravjevu, 
je zboroval na »Junakovem« telovadišču, 
ostali del, ki se je odcepil pod vodstvom 
podpredsednika narodnega sobranja Nikole 
Zaharijeva in dosedanjega upravitelja 
»Vrabča 1«, Stojela Štefanova, pa v mest-
ni kazini. 

Ce bi se moč struj merila po številu ude-
ležnikov obeh kongresov, bi se moralo pri-
znati, da so bili »gičevci«, kakor se ime-
nujejo pristaši ministrov, v veliki premo-
či, ker je bilo udeležnikov na »Junakovem« 
telovadišču okoli 12.000, dočim je bilo v 
mestni kazini le kakih 4000 zborovalcev. 
Toda dejanski sta si bili obe skupini sko-
raj enako močni že v ponedeljek, a v torek, 
po novem prestopu precejšnjega števila 
»gičevcev« k nasprotnikom, je bila službe-
na »zveza« že gotovo šibkejša. Je namreč 
neutajljivo dejstvo, ki je tudi dalo nepo-
sredni povod za razcep, da se je namreč 
»gičevskega« kongresa udeleževalo skoraj 
5000 dninarjev, kar pomeni težko kršenje 
strankinega statuta, in da so bili s pisme-
nim ukazom poklicani na kongres vsi 
uradniki in uslužbenci vseh treh zemlje-
delskih ministrstev, kar je ravno tako pro-
ti pravilom stranke. Toda Gičev si je sa-
mo na tak način mogel zagotoviti večino 
na kongresu, pa je tako razbil zvezo. 

Razumljivo je, da se je na kongresu 
»gičevcev« izreklo zaupanje ministru, zem-
ljedelskemu poslanskemu klubu in glavne-
mu odboru, iz katerega so izključili vodite-
lje nezadovoljnežev bivšega ministra Ge-
orgija Jordanova, Stojila Štefanova in Ni-
kole Zaharijeva. Na njihova mesta so bili 
izvoljeni Asen Stambolijski, sin Aleksan-
dra Stambolijskega, Hristo Colakov in Šte-
fan Daskalov. Kongres je zahteval večjo 
udeležbo za zemljedelce v vladi narodnega 
bloka, čije delovanje, izvzemši seveda zem-
ljedelske ministre, se je ostro obsojalo. 
Kar se tiče vnanje politike, se je kongres 
izrekel za prijateljstvo z vsemi sosedi, od-
daljenejšimi in bližjimi. Petka Ninova, 
predstavnika plevenskega okrožja, ki je v 
torek izjavil na kongresu, da ta kongres 
ni pravi, temveč da je pravi oni, ki se vr-
ši v mestni kazini pod predsedništvom Za-
harijeva, so brezobzirno odstranili s kon-
gresa in je odšlo z njim precej zborovalcev. 
Kongres se je zaključil z manifestacijo po 
mestnih ulicah. 

Na drugem kongresu v mestni kazini se 
je predvsem ugotovilo, da se »gičevskega« 
kongresa udeležuje ogromno število ne-
upravičencev, pri čemer je prišlo do bur-
nih demonstracij proti Gičevu in njegovima 
ministrskima tovarišema. Nepopisno na-
vdušenje pa je izzvala 801etna vdova biv-
šega ministra Canka Bakalova, soustano-
vitelja zemljedelske zveze, ki je pozivala 
zborovalce na častno in pošteno delo v 
družbi z emigranti, bivšimi tovariši Alek-
sandra Stambolijskega. Silno ostro se je 
nato ocenjevalo delovanje zemljedelskih 
ministrov in so se vsi govorniki izražali 
ob splošnem odobravanju za združenje z 
zemljedelsko zvezo »Aleksander Stambo-
lijski«. In je značilno, da so bili najoolj 
navdušeni za to združenje predstavniki ob-
mejnih okrožij. Sprejela se je enodušno 
cela vrsta resolucij, v katerih se obsoja 
danaSnja vladna politika in delovanje zem-
ljedelskih ministrov, zahteva nova narodna 
vlada, priporočajo za vnanjo politiko nače-
la in smernice Aleksandra Stambolijskega 
in izraža želja po zedinjenju vseh zemlje-
delskih zvez proti »gičevski«. Izvolil se je 
glavni odbor, ki se bo jutri konstituiral. 
Izvoljeni so med drugimi Nikola Zahari-
jev, Stojan Omarčevski, Stojil Štefanov, 
Boris Buinbarov, Georgij Stojilov. 

Tako je torej zemljedelska zveza »Vrab-
ča 1« razcepljena in se more že danes re-
či, da službena zveza z ministri Gičevim, 
Dimovim in Muravjevim že daleč nima več 
za seboj večine bolgarskega poljedelskega 
ljudstva. Zveza »Aleksander Stambolijski«, 
ki ji stoje na čelu bivši najožji sotrudniki 
Aleksandra Stambolijskega, bivši emigran-
ti Atanasev, Obor, Stojanov in Kosta To-
dorov, Je itak že pritegnila k sebi velik 
del naroda, a sedaj se ji brez dvoma pri-
družijo še sedanji opozicijski kongresniki 
z Nikolo Zaharijevim in njegovimi tova-
riši, kakor se ji je pridružil že prej Geor-
gij Jordanov. Ta razcep in zedinjenje bo 
imelo gotovo značilne posledice tudi v na-
rodnem sobranju. Prve volitve, če ne bo 
že prej kakega pomembnega dogodka, pa 
zedinijo brez dvoma ves poljedelski bolgar-
ski narod zopet pod staro zastavo Aleksan-
dra Stambolijskega. 

Zahteve gostilničarjev 
Resolucije, sprejete na gostilničarskem kongresu v 
Beogradu, zahtevajo pred vsem davčne olajšave in 

pospeševanje gostilničarskega stanu 
Beograd, 26. oktobra p. Kongres hotelir-

jev in gostilničarjev lz vse države, ki se 
je včeraj vršil v Beogradu, je sprejel na-
slednje resolucije: 

1.) Glede trošarine naj se v prvi vT«ti 
reši načelno vprašanje, ali naj se vino ln 
žganje smatrata kot predmeta, ki spadata 
pod trošarino. V kolikor se smatrata kot 
taka, naj se določi, da plača trošarino za 
vsako količino vina ln žganja oni, ki ga 
sam popije, ali pa naj Be trošarina sploli 
ukine; nadalje naj se trošarina na vino ln 
žganje ugotovi in plača pri proizvodnji za 
vse proizvedene količine. Pijačo sme pro-
dajati na malo samo gostilničar, ki ima 
redno dovoljenje v smislu obrtnega zako-
na. 

2.) Odpravi naj se dvojno ln trojno ob-
davčenje od strani občin ter ukinejo občin, 
ske trošarine in uvoznine, kjer so uvedene. 

3.) Izpremeni naj se tarifna postavka 
34 odst. 3 zakona o taksah ter se v tem 
pogledu gostilničarji izenačijo s treovci 
in obrtniki. 

4.) Nepravočasno plačevanje začasnih 
taks, pavšalov, trošarin itd. naj se ne 
kaznuje ter vse doslej izrečene kazni od-
pišejo. 

5.) Banovine naj vrnejo donar, ki »o 
ga izterjale po starem trošarinskem zako-
nu na račun banovindke trošarine i a vino 
in žganje, ki je bilo T skladiščih ob uve-
Ijavljenju zakona o trošarini in ki Je bilo 
izvoženo izven države. 

6.) Ker je sedaj veljavni obrtni zakon 
zelo pomaujkljiv in nezadosten T pogledu 
zcščite gostilničarskih interesov, se za-
hteva nujno uveljavljenje posebnega zako-
na o gostilničarstvu in turizmu. 

7.) Odmera davkov naj se vrši po pra-
vilnem kriteriju, pri čemer naj se upošte-
vajo lealne dejanske razmere posameznih 
davkoplačevalcev, zlasti pa njihova pla-
čilna sposobnost. Pri tem naj se vodi po-
seben račun o turističnih in klimatskih 
krajih, kjer traja tujska sezona samo pur 
mesecev na leto. 

8.) Revidirajo naj se predlogi davčnih 
uprav za odmero letošnje pridobnlne s io-
delovanjem zastopnikov gospodarskih stro-
kovnih organizacij ter znižajo na lansko 
višino. 

9.) V davčne odbore ln Tse komisije, v 
katerih se razpravlja o davčnih zadevah 
in ostalih dajatvah gostilničarskega stanu, 
naj se obvezno pozivajo k sodelovanju kot 
enakopravni člani v sklepanju tudi za-
stopniki obveznih gostilničarskih organi-
zacij. 

10.) črtajo naj se val zaostali davki go-
stilničarskega stanu do vštetega 1. 1932, 
kakor je bilo to v posameznih primerih ie 
storjeno. 

11.) Zaostali davki in dajatve gostil-
ničarjev naj se izterjujejo z največjo ob-
zirnostjo in sicer v času boljših poslov ter 
ne preko zime. 

12.) Najstrožje naj se prepovedo l i pre-
ganjajo nepravilnosti pri izvrševanlu go-
stilničarskega dela v kakršnikoli obliki. 

13.) Prepove naj se kuhanje in prodaja-
nje hrane ter oddajanje sob v najem po 
zasebnih hišah vsakomur, ki nima relne-
ga gostilničarskega dovoljenja. 

14.) Odvzame naj se dovoljenle za pre-
nočevanje in oddajanje sob v najem tudi 

Politika pri pogrebu 
Poročal'; smo ie, da je v no« od petka 

na soboto nastal pri posestniku in gostil-

ničarju Fr. Gorjancu v Britofu pri Kranju 

usoden požar, ki je zahteval tudi človeško 

žrtev. V izvrševanju svojega vzvišenega, 

prostovolj. samaritanskega dela, se je prvi 

načelnik gasilskega društva v Britofu, te-

sar Josip Pičman, med gašenjem požara 

tako hudo ponesrečil, da je v ponedeljek 

podlegel težki poškodbi. Tragična smrt 

vrlega gasilca je globoko pretresla ne sa-

mo njegove samaritanske tovariše, temveč 

sploh vse ljudi daleč naokrog, ker pač 

znajo ceniti plemenito jn vzvišeno poslan-

stvo gasilcev. 

V sredo je Josip Pičman ob veliki ude-

ležbi ljudstva nastopil svojo zadnjo pot 

Domači gasilci in kranjska gasilska župa so 

tvorili častno spremstvo in prihitela je tudi 

godba gasilskega društva iz Šenčurja, da iz-

razi s svojimi žalostinkami bolest nad iz-

gubo mladega in vzornega gasilskega na-

čelnika. 

A kako presenečenje! Og. župnik in kap-

lan sta kljub intervenciji posebne gasilske 

deputacije jn kapelnika godbe v župnišču 

odločno prepovedala sodelovanje šenčursice 

godbe pri pogrebu in izjavila, da se v na-

sprotnem primeru cerkveni pogreb sploh 

ne bo vršil. G. župnik je obenem poslal ga-

silskemu društvu v Britofu pismo naslednie 

vsebine: 

»Slišim da misli šenčurska gasilska god-

ba igrat danes pri pogrebu. Sporočam, da 

ima ta godba od škofijstva prepovedano 

nastopati pri cerkvenih opravilih. Vzemite 

to na znanje, sicer se cerkveni oogreb ne 

more vršiti toliko časa, dokler bi bila god-

ba pričujoča. 2upni urad Predoslje, 25. 

oktobra 1933. Igu. Zupane 1. r., župnik.« 

Ali gasilec, kd je žrtvoval svoje življenje 
bližnjemu v pomoč in bogu v čast res ni 
vreden, da bi mu smelC njegovi stanovski 
tovariši izraziti po svojih zmožnostih zad-
njo čast? Ali so že tudi pogrebi združeni 
s politiko? Narod zahteva poiasnila! 

Povratek Nj. Vel. kralja v Beograd 
Beograd, 26. oktobra, p. Ob 5. popoldne 

se je vrnil v Beograd iz Nuške banje Nj. 

VI. kralj. 

Seja vlade 
Beograd, 26. oktobra. AA. Od 9. do 12. 

se je vršila seja ministrskega sveta pod 

predsedstvom predsednika vlade dr 

Srškiča. 

Iz šolske službe 
Beograd. 26. oktobra, p. Za učitelja v 

Žt. Janžu je imenovan Boris Debevec. — 

Upokojen je šolski upravitelj v Ljubnem 

Fran Humer. 

onim, ki nimajo več kakor štiri sob«, ako 
imajo slabo opremo in prostor«*. 

15.) Prodajanje vina ln žgania naj s« vr-
ši strogo v mejah zakona in dovol proda-
ja lastnega proizvoda &amo siromašnim vi-
nogradnikom, ki so sau.i pridelovalci, ni-
kakor pa ne potom drig :n oseb in izveD 
kraja, kjer je bilo viao pride.ano. 

16.) Izda naj se pojasnilo k J 76 točk* 
10 obrtnega zakona, da se kot hišno delo 
smatra samo tedaj, ako se oddajata sta-
novanje in hrana, ali samo stanovanje ali 
sama hrana, največ eni osebi ali trem 
osebam za najmanjšo dobo enega meeeca 
in sicer samo osebam, ki bivajo stalno r 
dotičnem kraju. 

17.) Pivovarnam naj se prepore točenje 
piva v steklenicah izven kraja lastne pro-
dukcije. 

18.) Osnujejo naj se kreditne ustanove 
za konvertiranje in konsolidacijo sedanjih 
zasebnih do'gov gostilničarskih in »ličnih 
obrti. S to konsolidacijo naj bi se kratko-
ročni dolgovi pretvorili r dolgoročne ter 
določila enotna ln minimalna obrestna 
mera. 

19.) Vse ustanove, ki «e havijo s pospe-
ševanjem turizma, bi morale Imeti v svo-
jih odborih zastopnike gostilnlča-rakih 
organizacij in k vsem konferencam ter 
razpravam, ki se tičejo turizma, naj bi se 
pozivali tudi zastopniki gostilničarskih or-
ganizacij. 

20.) Za vso državo naj s« določi zniža-
nje taks za tujce, ki naj bodo minimalne, 
ki pa naj jih občine in mesta ne odrejajo 
po svoji uvidevnosti in ki naj služijo samo 
v turistične namene. 

21.) Uvede naj se velika propaganda v 
državi in inozemstvu za poset naših turi-
stičnih in klimatskih krajev tudi r almski 
sezoni, za kar naj se najdejo nova pota ter 
poveča sodelovanje s turističnimi činitelji 
v Inozemstvu. 

22.) Ministrstvo i a promet naj dovoli 
posebne olajšave z velikimi popusti za 
vožnjo na železnicah in parnikih v avrho 
posečamja naših kopališč in zdravilUMJ, in 
sicer z veljavnostjo od sobote do ponedelj-
ka za tkzv. weekend izlete. 

23.) Avtorski honorarji naj se zahte-
vajo edino le od glasbenikov in nikakor ne 
od lastnikov gostilničarske obrti, razen 
tega pa naj bodo zmerni. 

24.) Okrožni uradi za sararovanj« de-
lavcev naj vzamejo za podlago prispevka 
samo vsoto, ki jo določi delodajalec s de-
lojemalcem. Sprejemati morajo brezpogoj-
no v članstvo tudi žensko osobje katere-
koli gostilničarske obrti in uvedejo naj na-
čin plačevanja prispevkov z znamkami, 
kakor velja to za plačevanje uslužbenske-
ga davka. 

25.) Temeljito naj se revidirajo ki uti-
šajo vse takse, ki jih plačujejo gostilničar-
Ji, ter ukinejo policijske takse za nadzo-
rovanje koncertov ln ostalih zabavnih pri-
reditev. Zniža naj ge cena električne raz-
svetljave ln vode, ki se porablja r gostll-
ničarski obrti, na višino, kakor Jo plačuje 
industrija. 

26.) Revidira naj se zakon o nabarUal-
nih in konzumnih zadrugah ter j im prepo-
ve prodajanje nečlanom, obenem pa uki-
nejo olajšave, ki jih imajo za prevos in pri 
plačevanju davkov. 

Odlikovanje čsl. javnih 
delavcev 

Ueograd, 26. oktobra. AA . Odlikovani 
so z redom Jugoslovenske krone L stopnje 
dr. Karel Baxa, pnmator Prage, z redom 
sv. Save III. stopnje dr. Vladimir Piakač, 
podpredsednik finančnega odbora central-
ne socialne zavarovalnice v Pragi Jaroelav 
Cihak, ravnatelj zavarovalne banke »Con-
tinental« iz Prage, ga Emilija Baxa, so-
proga dr. Karla Baxe, primatorja Prage, 
inž. Jožef N. Ne d ved, višji svetnik mini-
strstva za javna dela v Pragi, Ferdinand 
Brejh, višji svetnik finančnega ministrstva 
v Pragi, Bedžah Horak, svetnik ministrstva 
za socialno politiko v Pragi, inž. arh. Niko-
la Dobrovič v Pragi, Hugo Paoovski, rav-
natelj zavarovalnice »Riunione Adriatica«, 
dosedanji mnogoletni predsednik kurato-
rija jugoslovenskega kolegija, in Antonin 
Prhlik, višji svetnik prosvetnega ministr-
stva v Pragi. 

Eksplozija 
v zagrebški elektrarni 

Zagreb, 26. oktobra, n. Danes ob 137 je 
prišlo do eksplozije v tukajšnji električni 
centrali. Eksplodirala je cev, v kateri jo 
bila para. Pritisk je vrgel strojnika Flor-
jana Horvatiča v steno in je obležal na 
mestu mrtev. K sreči medtem v oddelku ni 
bilo drugih delavcev. Zaradi eksplozije je 
ostalo mesto dobri dve uri brez električ-
nega toka. Industrijska podjetja so mora-
la ustaviti svoje obrate. V mestu se je raz-
širila z veliko naglico govorica, da je vsa 
električna centrala uničena. Zanimivo je, 
da je prav tedaj zasedal odbor za mestno 
elektriko pod vodstvom župana. Ko je bil 
obveščen o nesreči, je odšel takoj na kraj 
nesreče. 

Nesreča 
jugoslovenskega parnika 
Rim, 26. oktobra. AA . Jugoslovenski to-

vorni pamik »Ljubica Markovič« je na 
vožnji iz Gruža na Malto s tovorom lesa 
nasedel b':zu Otranta. Parnik je last bro-
darja Markoviča iz Splita, ima 953 brutto 
registrskih ton in 1400 ton nosilnosti Zgra-
dili so ga 1. 1892. 

Vremenska napoved 
Zagrebška vremenska napoved za danes: 

Oblačno, mestoma deževno, nekoliko bolj 
toplo. — Situacija včerajšnjega dne: Pri-
tisk je povsod padel za 3 do 6 mm. Tempe-
rature so v Primorju padle za 1 do 5 sto-
pinj. V višje ležečih kraiib eo ostale ne-
spremenjene, v ostalih delih države so na-
rasle za 1 do 5 stopinj. 

Dunajska vremenska napoved ca petek: 
Večinoma oblačno in deževno, od časa do 
časa mosofe razjasnitev, padec tempera 
ture. Kljub nevarnosti viharjev mogače 
najprej Se precej mirno. 



Razprava je končana — 
sodba bo izrečena v torek 
Državni tožilec terja tri obsodbe na smrt 
Izjemni razlogi za naknadno sodbo 
Tehtne podrobnosti razprave 

da sem tisto jutro po umoru opozoril An-
dreja, naj se obleče, ker je imel na sebi 
samo hlače. 

Predsednik Andreju Mali ju: »Iz te izpo-
vedi priče je razvidno, da je bila žena po-
krita z odejo tako. da se rane niso videle. 
Kdo jo je pokril?« 

Andrej: »Tega pa ne vem.« 
Pevec je šel z vami in vi ste rekli, da 

ne veste, kaj je z ženo. Sai ste vendar bili 
prt njej. . . . . 

— Mislim, da je Pevec pozneje pnsel. 

— Torej ne veste, kdo ie ženo pokril z 

odejo? 
— Tega ne vem. 

O Golmaferjevi 
Nato so bile prečitane izpovedi onih prič, 

na katere se je skliceval Anton Mali, gle-
de svoje trditve, da se mu ie Golmajerjeva 
vdala. 

Andrej Likar z Golnika je izpovedal, 
da je res bil tisto popoldne skupaj z Jer-
nejem Dolencem in Ivanom Kalanom pri 
Bukovi apnenici. Tam so videli, kako sta 
Anton Mali in obtožena Marija Golmajer-
jeva zavila proti gozdu. Vsi trije so se na-
smehnili, češ: saj vemo, za kaj gre. Bili so 
prepričani, da sta tam občevala, toda z go-
tovostjo tega seveda ne morejo trditi, ker 

Po celodnevnem ln celonočnem vsestran-
skem pretehta vanj u velikega zločina je 
včeraj z jutraj ob pol 6. zaključil predsed-
nik velikega senata novomeškega g. dr. 
Josip K a v č i č razpravo proti bratoma 
Mali jema in Mari j i Golmajerjevi. Ob tem 
je sporočil, da bo sodba izrečena v torek 
29. t . m . popoldne ob pol 16. uri. 

Zelo redko se pripeti, da ne bi sodišče 
izreklo kazenske sodbe takoj po zaključe-
ni razpravi oziroma po posvetovanju. Sko-
ro vedno je postopanje tako, da razglasi 
predsednik oziroma sodnik poedinec sodbo 
teko j po posvetovanju, oziroma po zaklju-
čeni razpravi, in sicer tako, da prečita sod-
beni izrek, to je bistveni del sodbe z upo-
rabljenimi zakonitimi odredbami vred, do-

čim razloge sodbe objavi le v kratkem. 
Ce pa se sodba ne more izreči istega 

dne po zaključeni razpravi, se sme napo-
vedati razglasitev sodbe tudi v treh dneh 
po zaključeni razpravi. Le izjemoma dovo-
ljuje kazenski postopnik še daljši rok, in 
sicer osmih dni za razglasitev sodbe. Zato 
pa mora jo biti podani prav tehtni razlogi, 
ki se pojavijo kot rečeno izredno redko 
kdaj. Vse te določbe vsebujeta §§ 288. in 
289. kazenskega pcstopnika. 

Da se je sedaj sodišče poslužilo tega 
izjemnega določila kazenskega postopnik a. 
morajo biti dani prav posebni razlogi, ki 
so zadeva sodišča in za katere bo zvedela 
morda javnost šele ob razgia.su sodbe — 
ali pa sploh ne. 

D e v e t n a j s t r a n z n o ž e m 
Novo mesto, 26. oktobra 

V nadaljevanju razprave sinoči ob 23. so 
bile najprvo prečitane izpovedi prič, ki se 
povabilu na razpravo niso odzvale. Tako 
priča Franc Rakovec izpoveduje, da sicer 
pozna Golmajerjevo, da pa se zanjo ni ni-
kdar zanimal, niti kdajkoli z njo govoril 
o poroki ali o ljubezni, ker mu ni nikoli 
posebno ugajala. Kaj drugega pa on sploh 
ne ve povedati. — Marija Mali jeva, mati 
obtoženih bratov, je podala v preiskavi 
daljšo izjavo. Ker pa ima po zakonu pra-
vico odpovedati se pričevanju, se njeno 
pričevanje ni prečitalo. 

Andrej Mali in Amal i ja Anžlovarjeva na 
dan poroke 24. januarja 1932. v Št. Vidu 

pri Stični. 

Z veliko pozornostjo je vsa dvorana sle-
dila čitanju mnenja izveiencev dr. Dere-
anija in dr. Fedrana, ki sta takoj po umoru 
ugotovila poškodbe, ki jih je dobila pokoj-
na Amalija. Poročilo izvedencev ugotavlja, 
da je bila pokojna Amal i ja lepo razvita in 
srednje dobro rejena. Poročilo navaja na-
slednje poškodbe: 

1. Na levi strani vratu 2 do 3.5 cm ši-
roko rano. ki sega od jabolka do prvega 
vratnega vretenca in je 20 cm dolga ie r do 
5 cm globoka. Vse mišičevje do vratnega L 

vretenca je presekano. Sklepa se, da je bi- 1 vredno veliKO močjo 

Sosed Pevec o p i s u j e n s o d n o j u t r o 

la rana zadana od spredaj nazaj. Vena je 
prerezana in udarec je bil tako silen, da 
je med drugim in tretjim vretencem pre-
rezana kost. Zaradi prereza vene je nasto-
pila izkrvavitev in zračna embolija. 

2. Na obrazu je 7 cm dolga rana, ki gre 
poševno cd zgoraj navzdol. 

3. Pod levim ustnim kotom proti bradi 
je 4 cm dolga rana. 

4 Na začetku brade, 1 cm pod ravno čr-
to, je 4 mm dolg vbod. 

5. Pod desnim ustnim kotom je 2.5 cm 
dolga rana. 

6. Na desnem licu pol cm pod spodnjim 
uhljem je vbod z nožem. 

7. Na desni strani vratu, pod desnim 
ušesom, sta dve rani, dolgi po 5 cm. 

8. 1 cm višje proti tilniku je 2 cm dolg 

poševen vrez. 
9. Na to rano je navpična rana. 
10. O d palca na desni roki je po dlani 

7 cm dolga rana, tako da je vse mišičevje 
prerezano. 

11. Na isti roki je 2.5 cm dolg vrez. 
12. Na desnem zapestju je nepravilno 

omejeno odrezana koža. 
13. V sredi leve podlakti je 6 cm dolga 

rana. 

14. O d notranjega konca te rane je 8 cm 

dolga rana. 
15. Na levem palcu je noht odrezan z 

mesom vred v širini 7 mm. 
16. Od spodnjega dela lakti je pol okrog-

la 2 cm dolga rana. 

17. Med drugim in tretj ;m členkom je 

odrezana koža. 

18. Nad levim mezincem je 3 cm dolg po-

ševen urez. 

19. Na notranji strani levega kolena je 

dolga praska. 
Poročilo dalje ugotavlja, da umorjena še 

ni bila v blagoslovljenem stanju. Slednjič 
ugotavljata izvedenca, da je smrt zaradi iz-
krvavitve nastopila takoj in da bi bila tu-
di vsaka zdravniška pomoč brezuspešna. 
Vse ostale rane razen glavne niso v zvezi 
z nastopom smrti in se smatrajo za lahke 
poškodbe. Glavna rana je bila izvršena z 

Nato je bila prečitana izpoved priče An-
žlovarjevega soseda Ignaca Pevca, župana 
pri Sv. Roku, ki je izjavil: 

Tisto noč je baš otrok nekaj jokal in 

sem vstal. Opazil sem na cesti avto in sem 
po luči sklepal, da stoji na cesti proti Ra-
dohovi vasi. Kmalu nato sem se spet vle-
gel, toda nisem zaspal. Bilo je morda ka-
kih 5 minut po 3. uri, ko začujem vpitje 
pri Anžlovarjevih. Takoj sem vstal in po-
gledal skozi okno. Tedaj sem op.-zil dva 
moža, enega na cesti pri Anžlovarjevih, 
drugega pa na cesti na vzhodnem koncu 
hiše. Slednji je bil manjše, prvi pa večje 
postave. Mislil sem sprva, da sta to Anžlo-
var in Andrej Maii, toda tedaj je dekla 
zaklicala, da so roparji. Naglo sem stopil 
po samokres in odklenil psa z verige. Pes 
se je zagnal proti koncu hiše in pričel la-
jati. Iz tega sem sklepal, da ona dva mo-
ška še nista odšla. Nato sem odprl vežna 
vrata in oddal na cesto tri strele. Četrti 
strel se ni sprožil. Sel sem nato k Anžlo-
varjevim. Vežna vrata so bila še zaprta. 
Odpr l mi jih je Andrej Mali, ki je bil v 
veži. Na moje vprašanje mi je pojasnil, 
da so bili v hiši roparji in takoj je pri-
stavil, da ne ve kaj je z ženo. Pozval sem 
ga, naj gre z menoj pogledat. Njegova že-
na je ležala na postelji, prav tako kakor 
pozneje, ko je prišla komisija. Bila je še 
topla. Trepalnice je imela zaprte. Jaz sem 
jo škropil z vodo po obrazu. Hotel sem jo 
poškropiti tudi po prsih in sem zato od-
kril odejo, s katero je bila pokrita preko 
vratu. Tedaj sem opazil na vratu grozno 
zevajočo rano in še več drugih ran po ži-
votu. Bil sem takoj prepričan, da ni več 
pomoči. Kl jub temu pa sem skočil domov 
in takoj poslal svojega hlapca s kolesom 
po orožnike in duhovnika. Nato sem se vr-
nil nazaj k Anžlovarjevim. Mali je bil te-
daj spet v pritličju. Povedal mi je, da je 
njegova žena mrtva in je nato bruhnil v 

jok. Pred menoj je odšel v prvo nadstropje 
v spalnico in ko sem vstopil, sem našel 
njega in starega Anžlovarja. Klečala sta 
pred posteljo umorjene in oba sta krčevito 
plakala. Jaz sem se odstranil in stopil v 
pritličje, kjer sem čakal na prihod duhov-
nika in orožnikov. Ko so prišli, sem šel z 

Anton Anžlovar, oče pokojne Amalije 

njimi in j im pokazal tudi lino, skozi kate-
ro naj bi bili po izjavi Andreja prišli raz-
bojniki. Tam sem našel uro, o kateri se je 
pozneje dognalo, da je Andrejeva last. — 
Kar se razmer pri Anžlovarjevih tiče, sem 
kot sosed sodil, da so med Mali jem Andre-
jem in njegovo ženo vladale dobre razme-
re. Pokojna Amal i ja je bila še prejšnjo 
nedeljo pri ženi in j i je rekla, da je v za-
konu srečna. Nikdar nisem opazil, da bi 
vladala pri njih kaka nesoglasja. Mali je 
bil dosti doma in ni zahajal v družbo. Več-
krat pa je bil na Gorenjskem. Četudi je 
bil v preiskovalnem zaporu, nismo dvomili 
o njegovi nedolžnosti. Končno dostavljam, 

Posnetek Anžlovar-
jeve domač i je v vasi 
Sv. R o k pri Št. V idu 
v j u t r u po u m o r u : 
lestva je še pristav-
I j ena k l i n i . . . V 
sobi n a levi zgora j 
.je spala m a l a Anka , 
v nasprotn i sobi pa 
je b i la Ma l k a umor-

jena. 

| ALB U S terpentinovomilo 
ju nihče izmed njih pri tem ni videl. Oni 
so šli po cesti naprej, dočim sta ona dva 
odšla stran. Priča odločno zanikuje, da bi 
bil kdaj rekel Antonu Mali ju, da ga je 
Golmajerjeva »dobro zdelala«. 

Tudi ostali dve priči Jernej Dolenc in 
Ivan Kalan izpovedujeta isto. Kalan še do-
daja, da je res dražil Antona zaradi de-
kleta in da mu je takrat Anton priznal, da 
je bila to Golmajerjeva ter se je še poba-
hal, da lahko dobi od nje. kar hoče. tudi 
denarja, kolikor hoče. 

Bolezen 
Predsednik je nato prečital pričevanje dr. 

Franceta Viranta iz Ljubljane, pri katerem 
se je Andrej Mali zdravil. Priča je izjavil, 
da se je Andrej prvič oglasil pri njem 12. 
avgusta 1930 zaradi nekega izpuščaja na 
telesu. Jeseni 1929 je imel baje sumljivo 
rano. Zdravnik je ugotovil recidivno lues 
druge stopnje. Poznejša krvna preiskava Je 
po daljšem zdravljenju pokazala znatno iz-
boljšanje. Končne ozdravitve pa zdravnik 
ni mogel ugotoviti, ker Andrej Mali po 20. 
aprilu 1931 ni več prišel v ordinacijo. 

— Andrej, kaj pravite sedaj na to? 
— Gospod predsednik! On (zdravnik) 

meni ni rekel, da je to spolna bolezen. Me-
ni je samo dejal, naj pridem čez osem dni. 

Pri nadaljnjem izpraševanju je Andrej 
priznal, da je hodil takrat vsak ponedeljek 
k preiskavi, naposled pa je to opustil, mi-
sleč, da ni več potrebno. 

Tihotapska smrtna obsodba 
Sledilo je čitanje gradiva, nanašajočega 

se na zagonetno smrt Janeza Stareta, ki 
še vse do danes ni pojasnjena in ki jo ob-
tožnica prav tako pripisuje Malijevima. V 
tem pogledu je najznačilnejša izpoved po-
kojnikove žene Frančiške Staretovc. KI 
pravi: 

Moj mož se je bavil s tihotapstvom 

in je bil obsojen na leto dni. Takrat sem 
troela z otroki veliko pomanjkanje in mo-
ja edina želja je bila, da bi se mož po pre-
stani kazni posvetil poštenemu delu. Nekaj 
časa se je res držal doma, potem pa je ne-
kega dne izjavil, da gre les nakladat na 
Dolenjsko. Od takrat sem b'la vedno v skr-
beh zanj. Dne 3. junija 1927 nisem vedela, 
kje je. Takrat me je docela presenetila po-
šta, naj pridem v Križe, kjer bo čakal voz-
nik, da me popelje k njemu. Res sem na-
šla na označenem kraju voznika, v kate-
rem sem sedaj spoznala po fotografiji ob-
toženega Antona Malija. Z velikim stra-
hom sem se odpeljala z njim. Povedel me 
je na Malijev dom. Tam je vse, kar sem 
videla, vzbudilo pri meni nezaupanje, zla-
sti sumljivo se mi je pa zdelo ponašanje 
njegove sestre Ivanke in imela sem vtis, da 
je hotela z laskanjem in l jubimkanjem pri-
kleniti mojega moža na to tihotapsko druž-
bo. Ko sem šla k počitku, mi je mož na 
moje očitke rekel, naj bom tiho, ker ima-
jo 70 kg saharina in da je večji del tega 
njegova last. Obetal si je s tem lep zaslu-
žek. Od nedelje do ponedeljka sem ostala 
na Malijevem domu. V ponedeljek je šel 
moj mož ob 4. zjutraj z doma. Jaz sem 
spala v I. nadstropju. V tem času sem se 
zbudila in slišala iz pritličja, kako je mož 
udaril po mizi in se pridušal. S strahom 
sem šla v pritličje. Tam sem našla v veli-
ki sobi zbrane vse Malijeve. Ko sem stopila 
v sobo, je planila k meni Malijeva mati in 
me takoj rinila iz sobe. Bala sem se za 
moža, ker sem videla, da je zelo razburjen. 
Sklepala sem, da se je moralo nekaj po-
sebnega zgoditi. Okrog 9. zjutraj mi je 
povedal mož in nato tudi ostali Malijevi, 
zakaj so bili tako razburjeni. Jaz sem nam-
reč zelo jokala, zato so me hoteli poto-
lažiti. Pripovedovali so mi, da so imeli sa-
harin hranjen pri nekem kmetu. Ko so šli 
to jutro ponj, da bi ga peljali kupcem, za 
kar je moj mož že najel avtotaksija, pa sa-
harina niso več našli. Okrog 10. dopoldne 
je prišel sel in mi rekel, da me kliče oče. 
Ko sem šla doli, sem našla v kuhinj i vse 
tri Malijeve. Tedaj je eden izmed Malije-
vih rekel: »Kdor je to storil, ta bo drago 
plačal/«• Pokazal je na mojega moža in re-
kel: 

„Ti boš mrtev!" 
In nato še proti svojemu bratu: »Pa tudi 

ti!« — Kmalu po odhodu sem rekla možu, 
da bi šia v Kranj. Začela sva se sprav-
ljati. Sedaj pa je Malijeva mati začela 
mojega moža na vse načine zadrževati, 
češ da je nevarna pot itd. Odšla sem pro-
ti Medvodam. Še isti dan je prišel Malijev 
brat k očetu mojega moža in mu povedal, 
da se je njegov sin, to je moj mož, nad 
njegovo hišo ustrelil. 

Vest o moževi smrti sem dobila v torek 
zjutraj v Ljubljani. Nato sem odpotovala 
z bratom mojega moža k Mali jevim in od 
tam odšla na pokopališče, kjer je brat pre-
gledal rano na prsih pokojnega moža in 
takoj rekel, da se moj mož na ta način ni 
mogel sam ustreliti. Malijevi so rekli, da 
jih je moj mož še na kolenih prosil odpu-
ščanja zaradi tega, kar je naredil, in je 
naročil, naj to isto prošnjo sporoče tudi 
njegovemu očetu in njegovemu sinu, nato 
pa ča je potegnil revolver in se ustrelil. 

— Meni, nadaljuje priča svoje navedbe, 
se je to izpovedovanje videlo zelo Čudno, 
kajti če bi bil moj mož na zvit način sam 
odnesel saharin, bi se mogel opravičiti pri 
Malijevih in tako ne bi imel nikakega po-
voda za ustrelitev. Ce pa so drugi odnesli 
saharin, je imel moj mož še manj povoda, 
da bi šel v smrt. Malijevi fantje so se ta-
krat naravnost izogibali vsakega razgovora 
z menoj. Pogreba se je udeležil samo stari 
Mali, katerega je sestra mojega moža še 
vprašala, zakaj njegovi sinovi, ki so bili 
prijatelji mojega moža, niso prišli na po-
greb. Malijeva mati je pozneje dejala, da 
zato ne, ker jim je bilo tako hudo. Na 
mojo zahtevo, naj Malijevi vrnejo moževe 
stvari, so mi dali samo 70 Din in njegovo 
uro, vse drugo so si pridržali. Samokres, 
ki so ga našli pri njem. so izročili sodišču. 
Ko je to izvedel Andrej,, je šel k. mojemu 

tastu in mu naročil, naj gre on na sodišče, 
naj zahteva samokres in naj pove, da je 
samokres njegov, to je tastova last Ko pa 
je moj tast Andrejev predlog zavrnil, je 
Andrej dejal, da je samokres prav za prav 
njegov in da ima zanj veliko vrednost. 

— Meni, nadaljuje priča, je dobro znano, 
da je imel moj mož na dan smrti pri sebi 
okrog 50.000 kron. O tem denarju ni bilo 
potem ne duha ne sluha. Jaz zahtevam za 
izgubo moža 50.000 Din odškodnine. Letos 
je moj tast očital Andreju Maliju, da je 
on ustrelil mojega moža. Mali ga je za-
radi tega tožil. Tako pa so tudi l judje go-
vorili in Andreja imenovali kot morilca. 
Po nasvetu Malijevih sem jaz šla na Gol-
nik k zdravniku in ga prosila, da mi je 
napravil spričevalo o tem, da se je moje-
mu možu zmešalo in da je zato izvršil sa-
momor. Zdravnik mi je spričevalo res dal, 
ne da bi bil mrliča pregledal. Spričevalo 
sem hotela imeti samo zato, da bi poskr-
bela možu cerkven pogreb, ki ga je pa 
župnik kl jub temu odklonil. 

Strah pred maščevalnostjo 
Predsednik pojasnjuje, da so tudi druge 

priče povedale, da je bil Stare tisti večer 
pred smrtjo prav dobre volje in da ni ka-
zal prav nobene potrtosti in ničesmr, kar bi 
govorilo za samomor. Citajoč nadaljnje 
spise je predsednik naglasil, da si l judje 
c Malijevih ne upajo nič povedati, ker se 
bojijo, da jih ubijejo ali da se drugače nad 
njimi maščujejo. Enaka so poročila tudi 
župnijskega urada in občine. Obe pravita, 
da ne moreta vsega povedati. Orožniki pra-
vijo, da je popolnoma verjetno, da so Ma-
lijevi umorili Stareta in pridržali denar 
zase. Kazensko postopanje, ki je teklo v 
tej stvari, je bilo od ljubljanskega držav-
nega tožilstva zaradi pomanjkanja doka-
zov ustavljeno. 

Ko je predsednik vprašal obtoženega An-
dreja Malija, kaj pravi na vse to, je An-
drej, kakor že prej v preiskavi, znova za-
nikal, da bi imel s smrtjo Stareta kakršno-
koli zvezo. 

Zagovornik Andreja Malija dr. Vašič je 
nato stavil predlog, da bi se prečitala tudi 
izpoved 9 letne Anice Hrovatove, ki je bi-
la v sobi poleg Malijeve, ko je bila nje-
gova žena umorjena. Predsednik pa ga je 
opozoril na to, da je bila Anica nečakinja 
Amali je in zato zahtevi ne more ugoditi. 

Hiša, ki jo je zidal Andrej Mali na Golniku 

Razprava po polnoči 
O polnoči je bil kratek odmor. Med od-

morom je prišel v dvorano oče obtožene 
Mari je Golmajerjeve in jokaje objel svojo 
hčer. ki je sedela na drugi zatožni klopi. 
Pazniki so ga kmalu nato odpravili od 
hčerke. Prihod očeta je obtoženko še bolj 
potrl in je pozneje ves čas po tihem io-
ks 1 a. 

Ko se je razprava nadaljevala, so preči-
tali poročilo o lokalnem ogledu, ki opisu-
je, v kakem položaju so našli umorjenko in 
kako je bil sploh položaj v hiši. Med dru-
gim je bilo prečitana tudi prva izpoved 
Andreja Malija, ki je bil takrat zaslišan 
kot priča. Svojo izpoved je prikrojil za 
svoj alibi in osumil druge ljudi dejanja. 
Ovadba orožništva v St. Vidu pravi, da je 

Mat i Mar i ja Anžlovarjeva 

umorjena Amali ja malo pred svojo smrtjo 
rekla možu Andreju, naj ji da brisačo. 

Predsednik Andreju: »Kaj veste o tem?« 
Obtoženec: »To sem iim menda res pra-

vil« (orožnikom, op. por.). 
— Al i je ona še kaj govorila, ali ie sploh 

kaj rekla? 
— Mislim, da sem to jaz pravil v raz-

burjenosti. Ne vem, ali je žena kai rekla 
in ali sem ji dal brisačo. 

Zelo značilna in zanimiva so pisma o 
glasu, na katerem so bili po poročilih žup-
nijskih in občinskih uradov vsi trije ob-
toženci. Občinski urad pri Sv. Križu poro-
ča, da so bile gospodarske razmere pri Ma-
'ijevih v glavnem dobre. Andrej Mali se 
ie izučil za čevljarja. Toda zadnja leta je 
le malo delal in se je vrgel na tihotapstvo. 
Bil ie na glasu kot delomržen človek. 

Orožni i tvo v Tržiču poroča, da je last-
nica posestva po moževi smrti mati Marija 
Malijeva. Posestvo obsega 50 do 60 oralov 
ter je vredno 250.000 Din. Dolga je na po-
sestvu 46.000 Din. V ostalem se smatrajo 
Malijevi za dobro situirane. Vseh družin-
skih članov je 11. Razen treh sinov so vsi 
oženjeni izven doma. Andrej je bil v Soli 
priden, toda učil se je slabo. Potem se j"e 
učil čevljarstva in po končanem učenju ie 
delal pri svojem bratu. Sicer pa ni bil nik-
dar stalen. Malo je pomagal pri domačem 
delu. vedno pa je hodil lepo oblečen in je 
imel dovolj denarja, ki si ga je pridob'1 7 
verižništvom in tihotapstvom. Bil je tudi 
večkrat kaznovan. Pri sosedih v splošnem 
ni bil priljubljen. Ko se je poročil, je do-
bil od doma kompletno pohištvo. H ;šo. ki 
jo je zidal na Goln ;ku. so financirali star-
ši njegove žene. Splošna govorica pa je 

bila takoj od početka tudi na Gorenjskem, 
da ni nihče drugi umoril Amal i je kako* 
Andrej Mali sam s kakim pomočnikom. 

Na predlog državnega tožilca je bilo na-
to prečitano tudi pismo, ki ga je pisal An-
drej Mali domov iz preiskovanega zapora, 
f u sporoča, da bo šel na tuje in da se ne 
namerava več vrniti na svoj dom. Tudi je 
pisai bratu, naj nikar ne zida več. 

Na vprašanje predsednika Andrej po-
jasni, da se ni hotel vrniti domov zaradi 
sramote. Brat je nameraval zidati novo hi-
šo, toda on mu je odsvetoval, ker lahko 
prevzame njegovo novo hišo na Golniku. 

Poročilo ljubljanske policije o odnošajih 
med Golmajerjevo ter med bratoma An-
drejem in Antonom Malijem pravi, da je 
javno mnenje na Golniku to, da je morala 
Marija Golmajerjeva aktivno sodelovati 
pn izvrševanju umora. Golmajerjeva je 
bila obenem ljubezniva tudi z Antonom, 
da bi lažje dosegla svoj cilj. Najbrž mu je 
tudi dala denar. 

Na vprašanje predsednika zavrača Gol-
majerjeva to trditev in izjavlja, da vztraja 
pri svoji izpovedi, da ni imela s Tonetom 
nikakega razmerja. Tudi mu ni dajala de-
narja, temveč samo na posodo, kakor i* 
že povedala. 

še en zločin 
Zelo značilen je dalje dopis, ki ga Je 

pisal sodišču trgovec Edo Dolenc iz Kra-
nja. Dolenc ima v svojem lovišču štiri lov-
ske koče, v katere je bilo že večkrat vlom-
ljeno, ne da bi mogli vlomilce izslediti. V 
noči na 17. februarja 1924 je njegova lov-
ska koča na Kopišču pogorela. Orožniki so 
pozneje našli pri Karlu Maliju predmete, 
ki so izginili iz te koče. Požiga niso mogli 
dokazati. Ta Karel Mali sicer res ni v so-
rodu z Andrejem, vendar se je z nj im stal-
no družil. Njegova žena je večkrat zatrje-
vala, da se bo dala ločiti od njega, ker do-
pušča, da se v njegovi hiši, kamor stalno 
zah a ja jo Malijevi, dogajajo take lumparije. 
V zimi leta 1928. pa so našli to žensko obe-
šeno v eni izmed Dolenčevih lovskih koč. 
Ljudje govore, da so tudi to obesili Mali-
jevi, ki so jo izvabili v kočo, da bi jo od-
stranili kot neprijetno pričo njihovih taj-
nih zadev. 

Najboljša sodba o 
Anžlovarjevih 

Predsednik je nato pregledal po spisih, 
kdaj so bili obtoženi aretirani. Antona 
Malija so prijeli 28. aprila 1933 točno opol-
dne, Andreja 31. aprila ob 9. dopoldne, 
Marijo Golmajerjevo pa 1. maja ob 14. 

Orožniška postja St. V id pri Stični po-
roča o domačih razmerah pri Anžlovarje-
vih: Takoj v uvodu poudarja, da so An-
žlovar jevi ugledni, varčni in pobožni 1 ju-
ri ie. Pokojna Amali ja je bila naravnost 
vzor deklet, kot žena dobra in zvesta Že 
drug5 teden po poroki je začel mož ženo 
sovražiti in jo je zbadal oo vsaki pril ki. 
Mati Marija Anžlovarjeva jc ponovno rek-
la da jo bo še uničil. Z*dnje čase je bila 
Amali ja popolnoma potrta, ke* je bil mož 
na vsako besedo takoj s'irjv z njo. Proti 
Anžlovarjevim se je kazal dobrega in 
vdanega, drugače je bil pa vedno čisto za-
se. Žena je bila t njim skrajno dobra, se-
zuvala mu je čevlie. vedno lepo oblačila 
in skrbela zanj kakor z a otroka. On je 
bil vedno vase zaprt in javno so l judje go-



vorili, da mora Imeti nekaj na vesti, ker 

nikdar ne pogleda v oči. 
2upni urad v St Vidu pri Stični je ena-

ko sporočil glede rodbine Anžlovar jeve, da 
je na zelo dobrem glasu. Pokojna Amali-
ja je bila več let v Ameriki, doma pa je 
pomagala staršem v.trgovini. Svojega mo-
ža je vedno zagovarjala. Preden se je po-
ročila, so jI mnogi odsvetovali Andreja, 
zaradi česar j im je ona zelo zamerila. An-
dreja Malija niso cenili. Sumili so ga pač, 
da mora biti že nekaj kriv, drugače bi ga 
ne zapirati. Samo tast in tašča sta dosled-
no zagovarjala zeta, zlasti še, ker se je tu-
di pokojna Amal i ja vedno potegovala zanj. 

Kremžarjeva prijava 
V kopici spisov o Lombarjevi zadevi v 

zvezi z Andrejem Mali jem je posebno za-
nimiva prijava Franca Kremžarja, delavca 
iz St. Vida nad Ljubljano. On je lani 21. 
maja prijavil na ljubljanski policiji dogo-
dek, ki se je odigTal v ljubljanskih zapo-
rih. Kremžar je bil od aprila do septem-
bra 1932 v preiskovalnem zaporu. Nekako 
julija ali avgusta je nekega dne skupno z 
drugimi kaznenci čistil hodnike. Takrat je 
stopil k njemu kaznenec Rape, ki mu je 
dal nekaj cigaret za Lombarja, s katerim 
je bil Kremžar skupno v eni celici. Ta 
razgovor je slišal pravkar novodošli kaz-
nenec, ki je stopil k njima in se predsta-
vil za Andreja Malija. Vprašal je Krem-
žarja, ali je res zaprt skupno z Lombar-
jem. Ko mu je Kremžar potrdil, ga ie Mali 
prosil, naj Lombarju pove, da je tudi on 
aretiran, češ: Lombar bo že vedel zakaj! 
Obenem je Andrej naročil Kremžarju, nai 
pride LombaT k njegovemu zastopniku v 
preiskavi, ker mu ima nekaj važnega po-
vedati. Lombar je mislil, da je Mali areti-
ran zaradi umora tihotapca Tomažiča, ki 
so ga ubili na avstrijski meji in nato vrgli 
v globok prepad. Lombar je nato povedal 
Kremžarju, da se zaradi tega nič ne boji, 
ker so se dobro zgovorili, kako se bodo 
zagovarjali. 

Predsednik Andreju Mal i ju: »No, kaj 
pa pravite na to?« 

— Vse to ni nič res. Jaz Kremžarja 

sploh ne poznam! 

„Vse to se javno prečita!" 
Predsednik je nato prečital kazenski spi-

sek Andreja Malija, ki navaja šest pred-
kazni, a so vse manjše, vsekakor brezpo-
membne. Leta 1929. je bil v Kranju zaradi 
prestopka po § 431 k. z. obsojen na 24 ur 
zapora, leta 1924 v Kranju zaradi § 335 
k. z. na 3 dni zapora, 22. avgusta leta 1924 

zaradi § 411 na 48 ur zapora, 23. jul i ja 
1924 zaradi istega § na tri dni zapora, 23. 
aprila 1925 v Ljubljani zaradi § 104 na tri 
dni zapora in 4. juni ja 1923 v Tržiču po 
§ 411 na 5 dni zapora. 

Glede Antona Mal i ja je sodišče dobilo 
spis, v katerih je zabeležena kazen 24 ur. 
Anton Mali to zanika s poudarkom, da »e 
nanaša to najbrž na kakega drugega An-
tona Malija, ki j ih je več, a niso * nj im 
v rodu. 

Mari ja Golmajerjeva ima še popolnoma 
čist list. Pismo občinskega urada v Krizah 
pravi, da je Mari ja Golmajerjeva »na gla-
su«, po poklicu je šivilja, brez premoženja. 
Glede Andre ja in Antona Mali ja občinski 
urad v tem pismu ni ničesar povedal. Po-
ročilo župnega urada v Krizah pravi sa-
mo, da "je Mari ja Golmajerjeva mati ne-
zakonskega otroka. Na druga vprašanja pa 
župni urad ni odgovoril, to pa zaradi te-
ga ne, ker se »vse to javno prečita«. Pismo 
pravi: »Na j blagovoli ostale stvari sporo-
čiti županstvo!« 

Upraviteljstvo šole na Golniku je spo-
ročilo, da je bil Andre j Mali že v šoli zcxo 
bojevit, učil pa se je slabo in je bil precej 
len. Anton Mali je bil srednje nadarjen, 
toda učil se je bolje. 

Konec dokaznega postopka 
Zaradi suma roparskega umora, izvrše-

nega nad Tomažičem na velikonočni četr-
tek 192« je bil Andrej Mali v preiskavi od 
21. julija do 24. avgusta 1932, nakar je 
bila preiskava ustavljena. 

Predsednik de nato Antonu: »Kako to, 
da ste v.i en del maske zakopali, drugi del 
maske pa vrgli v vodo?« 

Tone: »Imel sem masko raztrgano tn 
spravljeno v raznib žepih.« 

»Zakaj pa ste potem nekaj zakopali, 

drugo pa vrgli v vodo?« 
»Najprvo sem en del zakopal pri grmu, 

nato pa sem šele pri Litij i segel v druge 
žepe, kjer sem našel še več delov, ki sem 
jih tedaj zmetal v vodo.« 

Zatem je bila prečitana cela kopica manj 
važnih kazenskih predpisov. Zagovornik 
Antona Mali ja dr. Ivanetič je tedaj ugo-
tovil, da je Tonetov bratranec Alo jz i j Bi-
dovec umrl pred tremi leti na Studencu. Iz 
tega izvaja, da je tudi njegov kli jent du-
ševno obremenjen. 

Slednjič je bil prečitan še zahtevek 
Anžlovarjevih po povračilu pogrebnih 
stroškov v znesku 1500 Din. 

Ob 1.35 je bilo dokazno postopanje kon-
čano. Na poziv predsednika je obramba 
stavila svoje predloge. 

Predlogi obrambe — zavrnjeni 
Zagovornik Antona Malija dr. Ivanetič 

je predlagal: 
1. Da se zaslišijo zdravniški izvedenci o 

iem, da je z žepnim nožem, prištetim med 
corpora delicti, nemogoče v stoječem sta-
nju prizadeti tako smrtnonevarno rano, ka-
kor to navajajo zdravniški izvedenci pod 
prvo točko svojega poročila. V zvezi s tem 
opozarja branilec na to, da je priča Anica 
Hrovatova izpovedala, da je bil nož, s ka-
terim ji je grozil dozdevni razbojnik, dolg 
najmanj 20 cm. 

2. Da se zasliši kot priča delavec Alo jz i j 
Baher o tem, da je po Veliki noči popival 
skupno z Antonom za denar, ki ga je An-
ton dobil od Golmajerjeve za pirhe. 

3. Da se zasliši Antonov brat Lojze Mal' 
o tem, da mu je Anton res izročil žepni rj-
bec, ki ga je dobil od Golmajerjeve. 

4. Da se mati Marija Mali jeva zasliši o 
tem. da je pokojni bratranec Bidovec bil 
slaboumen ter da je umrl na Studencu. 
Prav tako je tudi oče Malijevih kazal zad-
nja leta pred smrtjo znake omračenja uma. 

5. Da se uvedejo poizvedbe o bolezenski 
zgodovini in sicer pri državni bolnici na 
Studencu o Alojz i ju Bidovcu. ki ie tam 
umrl. 

6. Da preiščejo psihiatri Bidovčevo ma-
ter; prav tako naj preiščejo tudi Antona 
in po daljšem opazovanju naj ugotovijo, al i 
poteka Anton po očetovi strani iz duševno 
degenerirane rodbine in ali je sarn brez 
lastne volje, brez vsake odporne sile in 
brez moralne opore. 

Zastopnik Andreja Mali ja dr. Vašlč je 
predlagal glede na to, kar je trdil zastopnik 
Antona Malija o njegovi dedni obremenje-
nosti, da se isti postopek izvede tudi glede 
njegovega klienta Andreja. 

Zastopnik Marije Golmajerjeve dr. Josip 
Cepuder je s^v i l naslednje predloge: 

1. Na j se zasliši oče obtoženke Jernej 
Golmajer st. glede tega, da je Andrej Mali 
še potem, ko se je svoji bivši zaročenki 
Golmajerjevi nalagal, da se ne more poro-
čiti, ker pričakuje otroka z Anžlovarjevo, 
prišel k njemu in ga prosil za roko Golma-
jerjeve, da pa je bil tako s strani očeta, 
kakor s strani Golmajerjeve odločno od-
klon jen. 

2. Na j se zasliši odvetnik dr. Lulik iz 
Ljubljane, ki bo izpovedal, da ODtoženec 
Andrej Mali ni bil 13. marca pri njem v pi-

sarni kakor on to trdi, temveč, da se Je 
prvič zglasil pri njem šele 16. marca. 

3. Zasliši naj se kontrolna priča glede 
danes zaslišanega Jerneja Golmajerja, pošt-
ni upravnik Anton Zulaj o l<;m, da je res 
izročil omenjenega dne pismo Jerneju za 
Antona Malija. 

4 Uvedejo P i j se uradne poizvedbe o 
tem, da sta oba Malijeva notorična tihotap-
ca in da je obenem ugotovljeno, da imaio 
tihotapci vedno umetne brade, ker je čisto 
jasno, da je imela familija Malijevih te 
maske že prej in da Golmajerjeva ni de-
lala mask, kakor trdi Anton. 

5. Da se zasliši še priča Anton Skrjanec. 
da je od leta 1930. Andrej dil proti nje-
mu kot zaročencu Golmaje-jeve podlo bor-
bo z vsemi sredstvi, da bi odtuji l Golma-
jerjevo od njega in jo pridobil zase. Z naj-
večjimi lažmi je nasproti Golmajerjevi bla-
til Škrjanca. 

Državni tožilec dr. Davorin Rus se Je 
izjavil proti vsem tem predlogom, ker so 
vse te trditve že z zaslišanjem *>rič in osta-
lim dokazilnim gradivom dovolj podprte 
Kar se tiče degeneriranosti Malijeve rodbi-
ne, smatra, d<". je to izpodbito z orožni-
škim poročilom, v ostalem pa sta obtožen-
ca v teku preiskave in na razpravi dovolj 
jasno pokazala, da jih nikakor ni mogoče 
smatrati za duševno omejena ali manjvred-
na. 

Zastopnik zasebnih udeležencev zakon-
cev Anžlovarjev dr Josip Režek se je pri-
družil stališču državnega tožilca. 

Zastopnik Antona Mali ja je še izpopol-
nil svoj predlog, naj 3e Marija Malijeva za-
sliši tudi v tem, da je Golmajerjeva v zad-
njem času večkrat pošiljala pošto po svo-
jem bratu sa Antona Mali ja in da je An-
ton zvečer zahajal k njej. 

Senat se je nato umaknil k posvetovanju 
in je predsednik po 10 minutnem odmoru 
razglasil, da je sodišče sklenilo zavrniti vse 
stavljene predloge obrambe kot za razsojo 
neodločilne. 

Nato je dr. Režek predlagal, naj bi se 
razprava prekinila in nadaljevala naslednje 
dopoldne. Po kratkem posvetovanju pa so 
se zagovornik in zastopniki obtoženih ze-
dinili za to, da se razprava takoj nadaljuje 
in zaključi. Ob 2. zjutraj je dobil besedo 
državni tožilec dr. Rus. 

„Zob za zob!" - vsej trojici 
V temperamentnem govoru povsem vzdr-

žuje državni tožilec svojo obtožbo in v ilu-
stracijo zločina ter njegovih okolnosti po-
udarja tudi samomore in umore zadnjih 
let na Gorenjskem, ki so do danes ostali 
nerazrešeni, a z obtoženci tako tesno pove-
zani, da jih tudi pri odmeri kazni ni mo-
goče razdružiti. Zob za zob! je parola drž. 
tožilca. Na j se obtožencem odmeri kazen 
tako, kakor so vsi trije napravili z nesreč-
no Amalijo. Na j bo pravici povsem zado-
ščeno! — 

Ko so obtoženci čuli predlog državnega 
tožilca, ki je — čeprav le s prispodobo — 
plediral na smrtno kazen vsem trem, so se 
zdrznili. 

Golmajerjevo so zalile solze. 
Andrej Mali je v krčevitem zatajevanju 

mogočnega vtisa predloga državnega tožil-
ca. grizel ustnice in nervozno mencal z ro-
kama. 

Anton Mali pa je nepremično zrl podobo 
simbolizirane Pravice na steni za sedeži 
sodnega dvora. 

Pretrgano je bilo na mah vse upanje ob-
tožencev. s 

Ni ihovo pričakovanje, da jim bo v teku 
razprave vendar uspelo z zvračanjem kriv-
de drug na drugega doseči milejše predlo-
ge državnega tožilca, se je razbilo. V idno 
je kopnelo upanje .ki je trajalo ves čas pre-
iskovalnega zapora in ves čas razprave — 
rešilna iskra je med govorom državnega to-
žilca vse bolj ugašala. 

V temperamentnem govoru je zastopnik 
obeh staršev Anžlovarjev dr. Josip Režek 
obširno skušal dokazati, da so vsi obtožen-
ci enako krivi zločina, in j im je zatorej 

nanašale na njegovo varovanko. Točko sa 
točko je dokazal, da je Mari ja Golmajerle-
va na zločinu nedolžna in da je vsa njena 
krivda le ta, da je imela Andreja Malija 
rada. Z ničemer drugim ni dokazano, da je 
obtoženca nagovarjala k umoru, kakor bi 
bilo sklepati iz izjav obtožencev, ki sta pri 
zasliševanju, čeprav sta bila zaslišana kot 
priči, dosledno lagala. Saj je s pričami pod 
prisego dokazano, da Anton Mali od Gol-
majerjeve ni nikdar dobil ne pismenih spo-
ročil, ne vabil na sestanke. Prav tako ni 
dobival denarja razen priznanih 100 in 200 
Din, ki j ih je pa Golmajerjeva pred umo-
rom soobtožencu posodila. Z ničemer ni 
dokazano, da bi bila Golmajerjeva Antonu 
dajala zneske do višine 1500 Din. Dala mu 
ni niti onih 400 Din v robcu za Veliko noč, 
saj bi se sicer vsaj ta robec moral nekje 
najti. Ne gre verjeti Antonu Maliju, ki je 
svoje izpovedi stalno spreminjal! Tako je 
tudi sestanku z Golmajerjevo pri Bukovi 
apnenici, kjer se mu je baje ona celo uda-
la, dodai še drugi in tretji sestanek, za ka-
terega ni mogel navesti nobenih prič. 

Nasprotno gre Marij i vsa verodostojnost 
zaradi jasnosti in doslednosti njenega pri-
čevanja v teku preiskave in razprave. Prav 
tako ima tudi glede na njeno moralno, z 
ničemer osporovano dosedanje življenje 
pravico, da ji verujejo. Imela je l jubavno 
razmerje in otroka s Skrjancem, ki jo hna 
še sedaj rad in je pripravljen vsak čas po-
ročiti se z njo. Vmes pa je posegel zločin-
ski Andrej Mali, ki ji je z najgnusnejšimi 
in najpodlejšimi sredstvi slikal ženinovo 
»propalost« in »neznačajnost«, dokler je ni 
pridobil zase. Cim pa j o je navezal nase, 
je povsem naravno, da se mu je udala, kar 
ni nikaka perverznost ali amoralnost Per-
verzno tudi ni to, da se je razmerje med 
nj ima nadaljevalo tudi potem, ko je bil 
Andre j že mož rajnke Amali je. 

Brez olepševanja in fraz je zagovornik 
naslikal seksualno razmerje obtoženke z 
Andrejem Malijem, ki se v ničemer ne raz-
likuje od neštetih podobnih primerov okrog 
nas. Morda je vsa nesreča tega razmerja, 
da se je zanj vedelo, med tem ko drugi v 
takih primerih svoja razmerja zakrivajo in 
tajijo. Tudi ni z ničemer dokazano, da bi 
Golmajerjeva kdajkoli Andreja ali Antona 
zasledovala. Saj je Andrej še tik pred po-
roko z Amal i jo Anžlovarjevo prišel k nje-
nemu očetu in prosil za dovoljenje, da bi 
se poročil z Marijo, kar pa sta oče kakor 
hči odklonila ter mu dejala, da je njegova 
dolžnost poročiti se z »Dolenjko«, ki no 
njegovem pripovedovanju pričakuje otroka 
od njega. Sorodniki Andreja Mal i ja so bili. 
ki so jo v Kranju, ko je hotela z avtobu-
som v Tržič, pregovorili, da je šla nazaj, 
ker je hotel Andrej z njo govoriti in sta 
nato skupno prenočila. 

Kakšen interes naj bi vendar imela Gol-
majerjeva za sovraštvo nasproti Andrejevi 
ženi, ko je ni poznala niti pred poroko in 
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je bil Andre j tik pred ženltvijo njej sami 
na razpolago? Dokazano je, da ga je sama 
pogostokrat odvračala od namere, da bi se 
Andrej ločil od svoje žene. Obtoženka ima 
nezakonskega otroka, ki je najboljše vzgo-
jen. Že nekaj let vzdržuje Marija Golma-
jerjeva tudi svojega bolehnega očeta — in 
njihove družinske sreče in zadovoljstva ni 
nihče drugi kalil kakor zli duh obtoženega 
Andreja Mali ja. Pa oba obtožena Malija 
sta bila preveč amoralna, zločinska tipa, da 
bi mogla na Mari jo vplivati. Golmajerjevi, 
ponavlja zagovornik, v njenem dosedanjem 
življenju ni očitati absolutno nikakega po-
greška. Zagovornik je apeliral na veliki 

senat, da gre vendar več verodostojnosti 
Golmajerjevi, ki je v vseh svojih izpove-
dih odkrita, kakor ostalima dvema obto-
žencema, ki sta si celo pri soočenju drug 
drugemu očitala laži. Zakl juči l je: »Visoki 
sodni dvor naj vpošteva ta dejstva pri svo-
ji sodbi. Bolje je 99 nekaznovanih krivični-
kov, kakor pa eden sam po nedolžnem ob-
sojen. Visokemu sodnemu dvoru predlagam 
za Mari jo Golmajerjevo — oprostilno sod-
bo.« 

Po govoru dr. Cepudra in njegove repli-
ke na kratko pojasnilo dr. Vašiča je pred-
sednik zaključil razpravo in napovedal raz-
glasitev sodbe za torek ob 15.30. 

V pričakovanju sodbe 
Tragedija v noči 26. aprila se tako bolj 

in bolj zaključuje. Večmesečna preiskava je 
spravila na dan vse nečloveške motive, ki 
so vodili do umora nesrečne Amali je, ki je 
bila po srcu in duši vredna boljše usode. 
Vsa fatalnost njenega žalostnega konca je 
bila ustvarjena že s spoznanjem Andreja 
Malija. Morda bi se Amal i ja Anžlovar jeva 
ognila nesreči, ko bi bila Andreju soroden 
temperament, ko bi bila brutalna kakor je 
on sam. Bila pa je pravi antipod njegove-
ga značaja: on razburljiv, nasilen, lažnjiv, 
— ona iskrena, dobra, odpustljiva, ki je 
vedno pomirjevalno vplivala na moža, ki 
je mirna in s samozatajevanjem prenašala 
težave in skrbi, povzročene od Andreja. 
K l jub temu pa je na zunaj prikrivala gor-
je, ki ga je nosila v sebi. 

Vendar pa njena nežna in kultivlrana te-
lesna konstitucija teh naporov ne bi mogla 
prenašati v nedogled. Zadnje tedne so se 
pri umorjeni že kazali sledovi, da popušča 
v svojem vztrajnem zatajevanju in nekaj-
krat je že nasproti staršem in bližnjim so-
rodnikom potožila svoje trpljenje. To vse 
je seveda opazil tudi njen mož, ki je v svo-
j i rafiniranosti iz tega izvajal sklep, da bo 
prej ali slej zanj postala usodna. V priro-
jeni zaprtosti in molčečnosti mu je dozorel 
sklep, da si od te strani na vsak način za-
varuje hrbet, čeprav za ceno Amali j inega 
življenja. Kakor furija ga je ta zamisel ti-
rala vedno bliže do odločitve, katero so 
pospeševale še mnoge druge komponente, ki 
so pričele odkrivati zločinski značaj Mali-
jevega Andreja. On se je znal že dovolj 
dolgo hinavsko pretvarjati pred sorodniki, 
celo glede nepojasnjenega umora, ki so ga 
obravnavali v Lombarjevem procesu, v ka-
terem je tudi Andrej sam pričakoval svoj 
delež. Razne laži, katerim je prišla na sled 
Andrejeva žena, in drugi, na novo se po-
javljajoči se umori — vse to je njegov sklep 
z naglico tiralo k zaključku. 

Drago kupnino sta si izbrala zločinca za 
svoje nepošteno početje. N j u n račun j ima 
je prekrižala pravica, ki je brezobzirno po-

treba nerazdruženo skupaj in enako odme-
riti odškodninsko zahtevo starih Anžlovar-
jev. 

V obrambo Andreja 
in Antona 

Branilca obeh morilcev dr. KaSič in dr. 
Ivanetič sta svoja obrambna govora usme-
rila na tretjo soobtoženko, ki da je pobud-
nica ter duševna voditeljica umora. Cher-
chez la femme! To je bila deviza že pri 
vseh velikih zločinih, tudi pri vseh Ustih, 
ki so se obravnaval; dosedaj v tei dvorani. 
Golmajerjeva je bila tisti zli duh, ki je s 
svojo neugnano seksualno naravo brez pre-
stanka zalezovala obtoženca in iu stalno 
podoihovala ter silila k zločinu. Brez nje 
be zločin ne bi izvršil! 

V s p o s e b e j sta skušala obtoženca do-
l<-azati. da ie krivda enega brata manjša od 
drugega, da je bil Anton le slepo orodje 
brata in nasprotno, da se Andrei z niče-
mer ni dotaknil nesrečne žrtve. Ne gre, da 
bi se najstrožje kaznovala in da bi se še 
bolj podpihovalo do skrajnosti razvedeno 
ljudsko merilo. Dr. Vašič U Prosil sodni 
dvor, naj pravici ne zadošča, kakor ie velel 
državni tožilec, zob za zob. temveč naj iz-
bere prizanesljivejšo kazen. 

Plaidoyer zagovornika 
Marije Golmajerjeve 

Okrog pol 5. zjutraj je že bilo. ko je po-
vzel besedo branitelj Marije Golmaierjeve 
dr. Josip Cepuder. Z logično doslednostjo 
je zavračal trditve obeh prejšnjih zagovor-
nikov in državnega tožilca, kolikor so se 

O prometni politiki 
(Glej članka v „Jutru" dne 8. in 25- oktobra) 

N a podlagi analize prometnih elementov 
in prometnih con: si lahko ustvarimo sliko 
o smereh in jakosti prometnih tokov, ki da-
nes obstoje, ali nastanejo predvidoma pri 
bodočem gospodarskem razvoju. Po teh 
podatkih bomo mogli tudi dimenzionirati 
prometno ožilje, t. j . določevati, kako pro-
pustno moč naj imajo na novo grajeni ali 
pregrajeni elementi, iz katerih se sestavlja 
mreža. Vse podatke, potrebne za presojo 
efekta, ki naj ga ima mreža pri vršitvi njej 
predpisanega prometnega dela, je možno na 
podlagi analize okvirno definirati. 

Primera med prometno mrežo in krvnim 
ožiljem pa v toliko ni upravičena, ker kri, 
v tem slučaju — pretakajoči se tovor — ni 
homogena substanca ter zaradi tega stavi 
na svoje kanale glede hitrosti in načina 
prevoza različne zahteve. Tokovi namreč 
izenačujejo, ako se oziramo le na tovorni 
promet, med produkcijskimi in konsumni-
mi področji potrebe po surovinah, polfabri-
katih in gotovih izdelkih. Vsaka izmed teh 
vrst blaga pa ne more uporabljati vseh ka-
tegorij prometnih sredstev. Na primernost 
izbere med potrebo gradnje ceste ali želez-
nice. kot prometne žile v definirani smeri 
prometne napetosti, torej ne odločuje le 
množina, temveč tudi kakovost tovora. V 
gotovih primerih smo zaradi tega primorani 
zlasti v naših gospodarskih razmerah tehni-
ško predimenzionirati komunikacijsko mre-
žo Gradit i moramo n. pr. železnice mesto 
cest, da s tem manjvrednim surovinam, ki 
ne prenesejo visokih transportnih stroškov, 
a so velike važnosti za uspevanje lokalne-
ga gospodarstva, odpremo pretočni kanal. 
Podrobna analiza prometnih enot nam tudi 
v tem primeru daje sigurne kriterije, zlasti 
pri vprašanju, da-li regionalna korist od-
tehta finančne žrtve skupnosti. 

Drugačno, pogrešno je predimenzionira-
nje komunikacij , n. pr. v slučaju, ako gra-
dimo moderno cesto v smeri, v kateri ne 
obstoja nobena važnejša prometna nape-
tost »Luksuzno« izgra ene komunikacije so 
sicer zmožne pritegniti k sebi tudi na več-
je ovinke tovor, ki od svoje provemenčne 
postaje k namembni postaji razpolaga le s 
slabšo, a krajšo cesto Taka predimenzio-
niranja na stroške celokupnosti ahko dado 
gotovim mrežam dokaze neke fiktivne važ-
nosti, in tovrstnih og ledov imamo v naš 
državi dosti. Izogniti pa se jih bomo mogl 
le na podlagi strogo konsekventnega upo-
števanja naravnih osnov prometa. 

Posebno poglavje tvori studil tranzita, 

katerega se v ozkem obsegu tega članka ne 

morem dotakniti. . . 
Kakor sledi iz gornjih i z v a j a n j mora za 

snova vsake komunikacijske mreže stremet, 
predvsem po tem. da mv^t ira kapitale le 
v striktno potrebne gradbe; omogočat, pa 
mora pri eventualnem poznejšem povečanju 
transportne potrebe, komunikacij i .pri lago-
d i t e v i k o bi analiza i^abljenih m še ne 
izrabljenih virov pokazala verjetnost pove 
čanja transportnih mas. # 

N a tem mestu moram Ppudariti da je 
možno iz analize naravnih predpogojev 
produkcije in konsuma deducirati tudi ver 
jetnost kvalitativnih in kvanhtahvn.h oaa 
lacij v jakosti p r o m e t n i h tokov in tc^pred-

vsem, kar se tiče periodičnih «p»rem«nb 
v transportu. Nezakonite konjunkture m 
krize odidejo seveda tej, kot vsak, drug, 

" l ^ r a T s ^ 
ke v njega aplikaciji na prometne zgradbe 

še skoro nov, popolnoma neobdelan kom-

pleks preiskav. N a tem polju dobijo zlasti 
inženjerji obilo težkih teoretičnih proble-
mov, ki se bodo morali rešiti. Z nj ih dogna-
njem bi se zelo izpopolnili kriteriji za pre-
sojo nujnosti in upravičenosti te ali one 
zasnove enotne komunikacijske mreže, ozi-
roma njenih posameznih sestavnih delov, ki 
se obravnavajo kot osamljeni gradbeni 
predlogi. 

Razvoj dobro premišljene prometne orga-
nizacije naših sosedov, da omenim le orga-
nizacijo rumunske plovbe na Dunavu m v 
Levanti in snujočo se madžarsko prometno 
mrežo, nujno zahteva, da proučimo v vseh 
konsekvencah probleme, ki čakajo rešitve 
samo od nas, ter da si pomagamo v težki 
mednarodni gospodarski situaciji s smotre-
no organizacijo prometa. 

* 
N a področju praktične izgradbe same je 

naša naloga relativno drugovrstna. Uspeh 
pri tem delu zavisi mnogo bolj od obrtne 
veščine graditelja, kateremu je bil stavljen 
konkreten program, kot od reševanja prin-
cipielnega problema. 

Pri tem delu se lahko omejujemo na ako-
modacijo tujih teoretičnih in praktičnih, 
od pionirjev drago plačanih gradbenih iz-
kušenj na naše prilike, ki smo jih prej iz-
črpno prouči l i Tehnološko, t j. v gradbe-
nih metodah, smo popolnoma odvisni od 
inozemskega tehničnega in še mnogo bolj 
od idejnega razvoja. Biti pa moramo sami 
dovolj informirani, da vemo, kaj se na spe-
cielnih gradbenih polj ih godi v inozemstvu. 

Poudarjam pa, da je seveda tudi za teh-
nološko izgradbo potrebno originalno m 
organizirano proučevanje naših domačih 
pogojev za cestne gradbe; n. pr. predvsem že 
enkrat omenjenega problema zaposlitev, 
ekonomske organizacije podjeti j za večje 
kolaboracije, proučevanja terenskih m kli-
matskih posebnosti, vprašanja materiala m 
surovin. Vsa ta vprašanja predstavljajo 
ogromna delavna polja, kjer manjka delav-
cev, iniciative in zanimanja. 

Ce bomo vedeli, kaj in zakaj iz inozem-
stva tako lahko prenesemo k nam. tedaj 
šele bomo, ne samo civilizatoncno, ampaK 
tudi kulturno storili odločilen korak na-
prej. Prestalo bo primerjanje: v Amenk i 
ima vsak peti človek svoj avtomobil, A n : 

glija ima več železnic, nego mi cest, ali 
Francija ima celo nacionalno cestno omrež-
je že moderno utrjeno. Taka, če smem reči, 
strokovna demagogija, ki se slisi .pogosto 
pri kakem predavanju, ne kaze nit, cilja, 
h kateremu naj stremimo, niti trezno mis-
lečemu človeku ne dokazuje v pravi luči na-
še zaostalosti. . . . . 

Kakor v zasnovi, tako je tudi v izgradbi 
strogo potrebno pravilo: le to, kar res rabi-
mo, a izvršeno tako, da se da pozneie iz-
popoln i t i 

m . 

Namenoma • primitivni obliki, brez for-
mul, a pod silo razmer tudi brez številk in 
ilustracij, sem podal v čim splošnejši obliki 
nekaj misli o potrebi poglobitve gospodar-
sko-tehniške dokumentacije pri sestavi na-
ših prometno-gradbenih načrtov ter predlog 
praktično uporabne metode p n tem pnza-

d < K o H e razvidno iz te idejne skice, je treba 
zbrati pred vsem ogromno studijskega ma-
teriala kot rezultate proučitve regionalnih 
razmer, predno bo možno preiti na sintetič-
ne sklepe ter se z mirno vestjo odločiti za 
to ali ono rešitev principielnih prometnih 

svetila v gnezdo zverskih l j u d i Kl jub vsej 
strogosti preiskav in razprave ostajajo ne-
izluščene še nekatere stvari. 

Tako n. pr. zadeva s pištolo, ki je usod-
no noč odpovedala, čeprav brezhibno de-
luje. Da bi Tone ne znal ravnati z njo, bi 
mu verjel le tepec. 

Odprto ostane tudi vprašanje, kako je 
mogel Anton Mali z malim nožičem priza-
deti tako težko poškodbo. 

Nerazvozlano ostane pri tem vprašanje, 
od kod vbodi v žimnici postelje, na kateri 
je umorjena Amal i ja spala .Sumljivo je na-
dalje, kako je mogel Andrej , potem ko je 
Antonu odpovedala pištola, poriniti brata 
v spalnico, ko je vedel, da nima nobenega 
drugega primernega morilnega orodja pri 
sebi. 

N i zatorej izključeno, da je glavno delo 
na žrtvi opravil zakonec sam, potem pa, 
ko je bila Amal i ja že umorjena, porinil 
svojega močno pijanega brata v spalnico in 
je ta res le tri ali štirikrat zamahnil proti 
žrtvi. Pri tem pa je še izključeno, da bi 
stoje in v tako kratkem času mogel žrtvi 
prizadejati toliko ran, kaj šele tako mo-
čan urez, zaradi katerega se je glava sko-
raj ločila od trupla. 

Nepojasnjeno je ostalo tudi, od kod in 
kje maska iz črne ovčje kože, s katero je 
maskirni Andrej brata Antona v usodni no-
či pred zločinom. Maske ni med zbirko 
corpora delicti, čeprav je policija o njeni 
najdbi poročala. Bržkone bodo vse podrob-
nosti tega zverstva za vedno ostale nepo-
jasnjene spričo zakrknjene molčečnosti zlo-
čincev, njihovih dosedanjil laži, izmikanja, 
zvračanja krivde brata na brata celo pri 
soočenju, pri tem pa vendar neke gotove 
zločinske doslednosti v skupni obramb;. 

AH vse to pravice ne more premotiti. 
Značilno je pri vsem tem, da so se obto-
ženci po raznravi znova vzravnali iz pobl-
tosti in menili, da j-ih ne bo doletela huda 
kazen. Ugibali so prav nizko. A l i naj j im 
bo: — v torek popoldne bodo izvedeli oni 
in svet 

vprašanj. Obširno polje neshematiziranega 
in silno potrebnega dela se odpira strokov-
njakom, ki so pripravljeni delati v tej sme-
ri. Olahkočeno bi j im bilo delo, ako bi 
našli razumevanje in kolaboracijo pri javnih 
oblastih, ki so sicer kot prve pozvane, da 
bi probleme reševale, a so n j ih aparati po-
gosto preokretni za prevzem takega neshe-
matičnega, skoro smemo reči, tipično nebi-
rokratičnega dela. Druge prožnejše institu-
cije bi bile poklicane, da prevzamejo inici-
ativno vodstvo. 

Mednarodne razmere nas bodo prisilile, 
da bomo postopali skrajno previdno z vse-
mi razpoložljivimi f inančnimi sredstvi ter 
uporabljali denarna sredstva le tam, kjer 
obstoje resnične potrebe. 

V dobi, ko se je ustavilo delo, ko se ma-
lo ali nič ne gradi, je čas, da se nadokna-
dijo tekom deset let zamujene priprave. 
Poglobljeno tovrstno delo je tudi eden iz-
med dolgih, a sigurnih potov, da se doseže 
v inozemstvu večje razumevanje naših pro-
metno- gradbenih prizadevanj. 

Last not least, je objavl jenje temelj ito 
dokumentiranih programov, poleg sicer 
morda važnejših drugih momentov, način, 
da se zniža čut rizika pri inozemcih, ki pri 
nas investirajo svoje kapitale. 

Proslava osvoboditve 
Skoplja 

Skoplje, 26. oktobra. A A . Danes j« 
Skoplje svečano proslavilo 20 letnico svoje 
o s v o b o d i t v e izpod turškega jarma. \ se za-
sebne in javne hiše so bile okrašene z M-
rodnimi zastavami, vse trgovine m lokali 

T b " 8 je bilo v saborni cerkvi sv. Bo-
gorodice svečano opravilo. Navzoči so bili 
odposlanec N j . Vel. kralja, diviz.ijski gene-
r*' Radovan Obradovič, poveljnik tretje 
armije general Milan Nedič z generaliteto 
in častniki garnizije, odposlanec notranje-
ga ministrstva Krasojevič, namestnik ba-
na vardarske banovine z vsemi načelnim 
in uradniki, predsednik skopeljske oočine 
Josif Mihajlovič z odborniki in uradniki. 
V cerkvi je imel svečenik Popovič ognje-
vit patriotski govor o pomenu srbskih 
zmag v balkanski vojni. 

O b 9. so v okviru programa osvobo-
ditvenih svečanosti otvorili novo poslopje 
osnovne šole Gjure Paksiča. Razen urad-
nih osebnosti je otvoritvi prisostvovalo tu-
di mnogo učiteljev m profesorjev skopelj-
ske univerze in srednjih šol ter mnogošte-
vilno občinstvo, ki je napolnilo prostrane 
dvorane in galerije nove monumentalne 
šole. 

Dopoldne ob 10. se je vršila v zvezi s 
proslavo osvoboditve Skoplja in 25 letnice 
ustanovitve skopeljskega Sokola, v gleda-
lišču svečana sokolska akademija. 

Posebno velik vtis so napravile na ob-
činstvo proste vaje iz 1. 1908, ki so jih iz-
vajali v uniformah tedanjih telovadcev 
ustanovitelji prvega sokolskega društva v 
Skopi ju ob frenetičnem aplavzu vseh na-
vzočih. Popoldne ob 4.30 se je vršila jav-
na telovadba, ki so se je udeležili Sokoli 
vseh skopeljskih sokolskih društev, ob 20 
pa je bila ponovna sokolska akademija v 
gledališču. 

Ob 12.15 so v zvezi s proslavo osvobo-
ditve Skoplja svečano položili temeljni ka-
men Trgovskemu domu, ki ga gradi trgo-
vinska in industrijska zbornica v Skopi ju 
in v katerem bodo nameščene pisarne vseh 
skoneljskih gospodarskih ustanov. 

Ali si že obnovil članarino 
V o d n i k o m 7 a l e t o « ? 



Volitve v Delavsko zbornico 
Podrobni rezultati na obratnih voliščih, ločeni po 

splošni in nameščenski skupini, so naslednji: 
ŠTEVILO ODDANIH GLASOV 

m V 

VGLLŠOE; Glasovnica; 

Breg pri Ptuju, »Petovia« 
Celje-cinkarna 
Dolnja Lendava, Našička .tvornica tanina 
Duplica-Kamnik, Remec & Comp. 
Gaberje, Celje, Westen 
Goričane, Združ. papirnice 
Guštanj-Ravne, jeklarna 
Hrastnik, kemična tovarna in steklarna 
Hrastnik, premogovnik 
Huda jama, premogovnik 
Javornik, KID 
Jarše ind. plat izd. 
Jesenice, K I D 
Kamnik, »Titan« 
Kočevje, Tekstilana in Tekstilna tovarna 

Kočevje 
Količevo, Bonač, tov. lepenke 
Košaki pri Mar. Denvuschek 
Kranj , Jugobruna 
Kram j, Semperit 
Krmelj , rudnik 

Kropa, žeblj. in žel. obrt. zadr. 
Leše-Prevalje, rud. 
Liboje, rud. in kem. ind. 
Litija, tekstilna tovarna Mauthner 
Ljubljana, Električna cestna železnica 

„ Jugoslov .tiskarna 
„ Kemična, Moste 
„ Pivovarna Union 

„ Tobačna tovarna 
„ Strojne tovarne in livarne 
„ Saturnu s. Moste 

Maribor, Braun in Ehrlicb 
„ Doctor in drug 
„ Hutter in drug 
„ Thoma Kari 
„ Zelenka & Comp. 

Mežica (svinč. rud. in red. vol. obč. Mežica) 
Polzela, tovarna pletenin 
Rogaška Slatina - Sv. Križ steklarna 
Rogaška Slatina — zdravilišče 
Ruše, tovarna za dušik 
Senovo, rudnik 
Sladka gora. tvornica lepenke 
Šoštanj, tvornica Woschnagg 
Štore, železarna in šamottovarna 
St. Pavel pri Preb., tekst. tov. Mauthner 
Št. Vid nad Lj., Beer Hribernik & Comp. 
Tezno pri Mariboru, Kovina 
Trbovlje, Cement, tov. Ha j k in zun. obrat 
Trbovlje, Rudnik I. 

„ Rudnik I I . 
Rudnik I I I . 

Tržič, Glanz, Gass. 

Peko 
Velenje, rudnik 
Vevče, Združene papirnice 
Zagorje, r. T. P. D. 

Izid pismenega glasovanja pri volitvah v Delavsko 
zbornico Je naslednji: 

ŠTEVILO ODDANIH GLASOV 
Glasovnica modra rdeča bela modra rdeča bela zel. 

splošna skupina 1045 662 663 — — — — 
nameščenska skupina — — — 133 35 23 25 
spornih 8 4 10 — — — — 

Neveljavnih skupno 135. Vseh glasov je bilo pismeno oddanih 2748. 

Ali si že obnovil članarino Vodnikovi družbi? 

splošne skupine nameščenske skupine 
modra rdeča bela modra rdeča bela sel. 

53 112 8 11 2 — — 

43 236 16 15 3 2 — 

18 63 2 10 1 1 — 

9 78 55 2 — 1 — 

13 562 71 20 20 2 1 
15 33 91 7 2 1 1 
82 120 19 20 2 3 1 
77 611 110 14 5 1 1 
95 368 28 38 4 1 — 

160 14 97 20 — — — 

96 374 125 — — — — 

81 17 76 17 — — — 

172 661 184 118 9 16 — 

183 27 46 27 — — — 

202 92 271 15 2 _ 2 
125 23 32 7 — — 1 
13 30 — 4 — — — 

63 285 123 32 2 3 — 

55 155 1 9 1 — — 

86 45 35 15 — — — 

2 3 127 — — 1 6 
12 128 2 2 5 1 — 

106 188 7 11 1 2 2 
205 106 176 11 — — — 

81 76 5 8 1 — — 

3 27 132 — — 12 10 
9 85 45 3 2 3 2 

15 117 4 26 1 — 1 
74 345 268 16 2 5 __ 
38 139 10 11 4 — 1 
14 S69 15 5 10 1 2 
71 175 2 2 4 — — 

135 314 13 21 2 1 _ 
36 259 4 2 6 — 1 
19 136 6 2 1 6 

102 131 8 6 — — — 

83 440 24 56 4 2 1 
3 163 12 5 — — 

6 161 1 3 1 — 

120 10 27 4 — — — 

27 225 5 36 4 — — 

60 53 — 10 — — 2 
53 63 49 1 2 — 

— 286 6 9 3 1 
6 241 15 9 2 5 

98 141 24 16 4 — — 

46 43 55 8 — — 1 
12 87 2 1 1 4 1 

266 103 43 55 1 1 5 
300 133 29 17 1 3 
424 158 32 16 — — 2 
421 115 23 27 — — — 

79 306 514 19 8 3 4 
26 39 180 10 1 15 — 

127 118 18 28 3 — — 

35 129 229 42 — 2 2 
111 315 62 28 4 3 2 

Ce kadilke 

nočejo, da bi jim zobje potemneli, 
jim pomaga pri tem samo redna 
dnevna nega z O D O L zobno pasto. 
O D O L zobna pasta prepreči zobno 
naslago, obarvanje zob in neprijeten 
vonj iz ust. 

zobna pasia 
ima veliko čisfilno moč zaradi svojih obilnih koloidnih sestavin. Zobovje 
očisfi temeljito ter odpravi vsak neprijeten vonj, vsa barvila in vso nesnago. 

R a d i o 
Petek, 27. oktobra. 

LJUBLJANA 11: Šolska ura: Jadransko 
morje (dr. Bohinec). — 12.15: Plošče. — 
12.45: Dnevne vesti. — 13: Cas, plošče. — 
18: 0 zgodovini verstva. — 18.30: Konfe-
renca dela v Ženevi. — 19: Sokolstvo. — 
19.30: Sarajevo in Hercegovina (Aljančič). 

— 20: Prenos iz Uniona: Koncert o priliki 
151etnice češkoslovaške republike. — 22.30: 
Čas, poročila, plošče. 

BEOGRAD 16: Lahka godba. — 20: Kon-
cert kvarteta. — 20.35: Klavirske skladbe. 
— 21.15: Arije. — Ciganska kapela. — 
Plesna glasba. — ZAGREB 12.30: Plošče. 
— 1 7 : Godalni trio. — 20: Prenos iz Beo-
grada. — 22.15: Godba za ples. — PRAGA 
19.40: Smetana: Češka pesem. — 20.15: 
Slavnosten koncert. — 21.30: Igra. — 
BRNO 19.40: Program iz Prage. — VAR-
ŠAVA 18.20: Lahka godba. — 20.15: Sim-

foničen koncert. — 22.50: Plesna muzika. 
_ DUNAJ 11.30: Orkestralen koncert — 
15.35: Mladinski koncert. — 17.30: Arije 
in pesmi. — 19: Operetna glasba. — 21.45: 
Klavirski koncert. — 22.45: Godba za ples. 
— BERLIN 20.05: Narodne pesmi. — 21: 
Pri izdelovalcu violin. — Prenos plesne 
muzike. — KČNIGSBERG 20.10: Humor 
na ploščah. — 20.50: Orkestralen koncert. 
— 22.20: . Novi plesi. - M0HLACKER 
20.35: Večer lahke glasbe. — 23: Violinski 
koncert — 24: Nočni koncert iz Frankfur-
ta. — BUDIMPEŠTA 19.30: PTenos opere 
»Tannhauser« iz gledališča. — 23.15: Jazz 
in ciganska godba. — RIM 17.15: Vokalen 
in instrumentalen koncert. — 20.15: Orke-
ster. _ 21.15: Veseloigra. — 22.30: Plesna 
glasba. 

Sobota, 28. oktobra. 
LJUBLJANA 12 15: Plošče. — 12.45: 

Dnevne vesti. — 12: Cas, plošče. — 18: Plo-
šče, stanje cest. — 18.30: Zabavno predava-
nje. — 19: Ljudski nauk o dobrem in zlu. 

— 19.30: Zunanjepolitični pregled. — 20: 

Plesna gla9ba radio - orkestra. — 20.30: 
Plošče. — 21:" Kvartet »Glasbene Matice« 
poje zdravi ce in napitnice, ves saksofon 
solo (g. Ziherl). _ 22: Cas. poročila, radio 
jazz. 

BEOGRAD 16: Češke pesmi. — 16.30: Or-
kester. — 19: Violinski koncert. — 20: Pre-
nos iz Prage. — Plesna glasba. — ZAGREB 
12.30: Plošče. — 17: Orkester balalajk. — 
20.15: Večer lahke glasbe. — 21.45: Godba 
za ples. — PRAGA 20.CC: Prenos simfonič-
nega koncerta. — 22.15: Vojaška godba. — 
BRNO 20.05: Program kakor v Pragi. — 
VARŠAVA 20: Orkestralen koncert češke 
glasbe. — 22.15: Violinski in. klavirski kon-
cert — 23.05: Plesna muzika. — DUNAJ 
12: Orkester. — 15.40: Zborovsko petje. — 
19: Glasba v Schubertovi dobi. — 20.20: 
Veseloigra. — 22.50: Plesna glasba na plo-
ščah. — BERLIN 20.05: Slike z Rena. — 
K0NIGSBERG 21.10: Zabaven program. — 
23.10: Plesna glasba iz Monakovega. — 
MJ0HLACKER 20.10: Mešata program. — 
24: Nočni koncert — 

Uradni podatki notranjega ministrstva o izidu občinskih volitev 
Z volitvami 15. oktobra v občinah dravske, zetske in vardarske banovine so bile končane občinske volitve po novem zakonu o občinah po vsej državi Splošni 

volilni izid je po podatkih ministrstva za notranje zajeve naslednji: 

Stev. kandidat, list 
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Skupaj % Skupaj /o 
Skupaj /0 

Skupaj /o 

162 257 34 252.077 159.684 63.3 143.374 89.8 16.310 10.2 

Moravska « . . . 766 1.514 62 369.357 284.681 77.07 274.675 96.48 10.006 3.52 

Dunavska . . . . 796 1.477 83 544.627 371.826 68.3 353.334 95.0 18.492 5.0 

Savska 517 717 98 7 90 642.615 352.026 54.78 318.420 90.46 14.616 4.15 919 0.26 18.071 5.13 

Primorska . . . . 97 150 22 209.122 116.796 55.9 105.784 90.5 11.062 9.5 

Drinska 438 796 1 1 146 351.020 259.882 74.0 228.254 87.8 280 0.1 271 0.1 31.077 12.0 

Vardarska . . . . 440 1.084 23 6 354.242 J46.976 69.72 240.463 97.36 4.705 1.91 1.808 0.73 

Dravska 368 426 61 210 275.126 188.025 68.34 126.231 67.14 10.516 5.59 51.278 27.27 

Zstskft 274 543 42 216.119 159.985 74.03 150.441 94.03 9.544 5.97 

"kupaj . . . 3.858 6.964 160 81 635 |3,214.305 |2,139.881 66.57 1,940.926 90.70 25.412 1.19 5.895 0.28 167.648 7.83 

Občinskih uprav so dobile 

JNS 

Skupaj % 

Sporazumne 
liste 

Skupaj 

149 

761 

91.9 

99.35 

760 95.5 

465 js9.9 

94 . 96.9 

399 91.1 

433 

292 

263 

98.4 

79.35 

96.0 

3616 93.78 

35 

20 

56 

'0 

6.8 

0.2 

5.43 

1.45 

Neoprede-
ljene 

Skupaj % 

0-2 

1.1 

0.15 

Opozicija 

Skupaj % 

13 

5 

36 

17 

8 

37 

2 
56 

11 

180 

8.1 
0.65 

4.5 

8.3 

8.1 

8.5 

0.5 

15.22 

4 

4.67 

K U L T U R N I P R E G L E D 
O začetkih političnega ilirizma 

Če izvzamemo dr. B. Vošnjaka »Ustavo 
in upravo ilirskih dežel« in dr. Prijatelja 
studijo »Slovenščina pod Napoleonom«, ki 
sta izšla pred vojno, so najpomembnejši 
spisi o Napoleonovi Iliriji nastali šele po 
prevratu. Zadnj ih 15 let nam je prineslo 
večje število temeljno važnih razprav o 
tem razdobju naše narodne zgodovine, do-
bi, čije značaj in pomen sta postala jas-
nejša šele v svobodni domovini. Omenjam 
zlasti spise dr. P o 1 c a, dr. K i d r i č a , dr. 
Melite P i v e c - S t e l e , dr. T a v z e s a , 
dr. M a l a i. dr. Navedenim se pridružuje 
mladi zgodovinar dr. Fran Z w i 11 e r, čigar 
spis »Les origines de /' lllyrisme politique 
et la creation des Provinces lllyriennes« je 
izšel po objavi v pariškem »Le Monde 
Slave« kot samostojna knjižica (92 strani 
v 8°). 

Pisec obravnava, kakor je videti že iz 
naslova, dva časovno ločena problema: za-
četke političnega ilirizma v preteklosti in 
postanek ilirskih provinc. Njegov* razpra-
va združuje in ponekod revidira izsledke 
dosedanjih proučevanj, odpira pa tudi no-
ve vidike. Spirana je zgoščeno, vzlic temu 
pa je dovolj pregledna in vsebinsko prav 
bogata Po nji bo z veseljem segel vsak 
prijatelj domače zgodovine. 

V ospredju razprave dr Zvvitterja stoji 
vprašanje, ali je na postanek ilirskih dežel 

vplivala kakšna nacionalna ideologija? 
Uvodno razpravlja avtor o ilirizmu pred 

francosko revolucijo. Pri Srbih, Hrvatih in 
Slovencih je imelo prvo prebujenje narodne 
zavesti dokaj različno izhodišče, vendar 
je za te in za one značilno to, da se ta za-
vest pojavlja na j e z i k o v n i podlagi. To-
da nova zavest jezikovne posebnosti 
dejansko ni popolnoma nov pojav v naši 
zgodovini, ker se je že dolgo pred tem 
oglasilo v zavesti južni Slovanov občutje 
slovanske jezikovne skupnosti. »V očeh 
srednjega veka so vsi Slovani govorili isti 
jezik; odtod poteka pri nekaterih kroni-
stih, potovalcih in drugih izobraženih lju-
deh njihovo slovansko nacionalno čustvo-
vanje.« Toda zavest slovanske enote je bi-
la zgolj zadeva učenjakov in ni imela ni-
kakšne politične važnosti. A tudi učenjaki 
so videli v tem samo zgodovinski pojav, ki 
mu niso pripisovali pomena za sedanjost 
in bodočnost. Vsekako se je ilirizem po-
javljal že za časa renesanse, ko je prvič 
dobil oni smisel, čigar pozni, a najmogoč-
nejši izraz imamo v Napoleonovi Iliriji. 
Nekateri Dalmatinski zgodovinarji 15. in 
16. stoletja so videli v Iliriji prvotno domo-
vino vseh Slovanov in so proglašali za Slo-
vane stare Ilirce in druge predrimljanske 
prebivalce balkanskega polotoka. Mavro OT-
bini (1601) je štel med Ilirce Hrvate, Sr-

be in Bolgare. Juraj Križanič pa je 1. 1654. 
uvrstil sem še Slovence. Tudi srbohrvaški 
književni jezik, čigar prvi literarni uteme-
ljitelj je bil po raziskovanjih prof. iMur-
ka jezuit Bartolomej Kašič (1575—1650), ki 
je prvi rabil štokavščino, so najčešče ime-
novali »ilirski«. DT. Zwitter kaže, kako 
različno se je ta naziv uporabljal v litera-
turi do konca 18. stoletja, vendar pa pod 
njim živo tli zavest južnoslovanske in slo-
vanske skupnosti. Pisec sklepa, da se je na-
cionalno-kulturna zavest pojavljala že pred 
francosko revolucijo, postala pa je mnogo 
jačja, ko je revolucija proglasila idejo na-
rodne suverenosti. 

V drugem poglavju razpravlja dr. Zwit-
ter podrobno o odnosu med revolucijo in 
ilirskim nacionalizmom. Kaže, kakšne od-
meve je revolucija našla v naših deželah, 
kjer so že reforme Jožefa II. zrahljale tla in 
zapustile sprejemljivost za nove ideje in 
preosnove. Najbol j je francoska revolucija 
odmevala v Dalmaciji, zlasti še v majhni 
dubrovniški republiki. Avtor opisuje izčrp-
no razvoj dogodkov okrog 1. 1797 in odkri-
va v nekaterih posameznih pojavih sledove 
francoske revolucije in duševno pripravlje-
nost nekih daljnovidnih ljudi za nacionalno 
pomembne dogodke, ki so se bližali z Na-
poleonovimi zmagami. O b koncu tega po-
glavja sklepa: »Tik pred francosko oku-
pacijo Dalmacije je že bilo pri Srbih nacio-
nalno-revolucionarno gibanje z maksimal-
nim programom: ustanovitev slovansko-
srbske države. Ta program je postal zelo 
važen za rusko in francosko politiko po-
znejše dobe, imel pa je kakor vse gibanje, 

docela srbski, ne ilirski značaj. Pri Hrva-
tih in Slovencih so bili med izobraženci pri-
staši revolucije, med njimi tudi nekateri 
nacionalisti«. V Dalmaciji so imeli celo ne-
kaj stikov s Francozi. Dubrovnik je bil 
važna točka v odnosih Francije s temi »slo-
vanoljubi.« Vse torej kaže, da je politični 
ilirizem obstajal že pred Napoleonovo Ili-
rijo, a ni smel priti do vidnega izraza.^ 

V tretjem poglavju se dr. Zwitter obširno 
bavi s položajem, ki je nastopil za del Slo-
vanskega juga po požonjskem miru dne 
36. decembra 1805 in ga premotriva z zre i-
šča: ali so Francozi in ž nj imi dalmatinski 
slovanoljubi videli v slavizmu in v dalma-
tinskem ilirstvu politični činitelj, kvas po-
litične nacionalnosti? Tu zlasti raziskuje 
stališče Rusije in nje simpatije do srbske-
ga načrta, s katerim je hotela paralizirati 
Napoleonove težnje na balkanskem polo-
toku. To poglavje je najobširnejše in naj-
tehtnejše; tu avtor izčrpno obravnava vse 
pojave, ki označujejo kulturno-nacionalne 
odnose Francozov do »Ilircev« in »Ilircev« 
do Francozov ter prihaja k sklepu, da 
Francozi sicer niso hoteli z Ilirijo ustvari-
ti nacionalne države, vendar so za okupa-
cije tako postopali, da so pospeševali na-
rodno prebujenje v naših državah. Velika 
važnost, ki jo pripisujemo njihovemu vla-
danju v Iliriji, je tedaj utemeljena tudi 
glede na razvoj narodnega čuvstvovanja in 
na razčiščenje medsebojnih narodno-kul-
turnih odnosov na slovanskem jugu. Fran-
coska revolucija, sklepa avtor, pomeni no-
vo epoho v zgodovini nacionalne ideje v 
Evropi: ona si je dala aktivno in revolu-

cionarno obliko, pod katero jo danes po-
znamo. Izmed Jugoslovanov so Srbi prvi 
razumeli svobodo v nacionalnem smislu. 
Za ilirizem in do neke mere za narodno 
idejo pri Hrvatih in Slovencih sploh, pa 
pomeni napoleonska Ilirija začetek nove 
dobe. Narodno čuvstvovanje Ilircev, ki je 
bilo dotlej pasivno, je zdaj prvikrat stopi-
lo v politiko, res da zelo negotovo in le 
kot epizoda, vendar pa ta epizoda ni bila 
brez pomena za bodočnost . . . 

Razprava dr. Zwitterja pomeni lep done-
sek k naši zgodovini in jo lahko samo pri-
poročamo pozornosti izobraženih čitate-
ijev.* 

• Knjiga »Les origines de I' Illyrisme poli-
tique« se dobiva v vseh večjih knjigarnah. 

Levstikov zbornik 
(Uredila Janei Logar in Anton Oevirk. Ii-
dal in založil »Slavistični klub« na univerai 

v Ljubljani. — Ljubljana, 1933.) 
Polno priznanje zasluži dejanje akadem-

ske mladine, da ee je sama lotila tudi iz-
daje te publikacije. Ta doslej edinstveni 
korak v slovenski literarnozgodovin^ki ve-
di priča, da slovenieti ljubljanske univerze 
resno pojmujejo svoje poslanstvo. Posvetilo 
zbornika »svojemu profesorju dr. Ivanu Pri 
jatelju« pa odkriva učitelja in prijateljske-
ga mentorja mladine, ki nadaljuje njegov* 
globoko raziskavanje naše novejše literarn* 
zgodovine. .. . .. 

Na prvem mestu Je objavliena disertacija 
dr. Anton O cv i r k a : Levstikov duševni 



Naši kraji in ljudje 
Epidemija griže na Dolenjskem 

Šest mrtvih na 20 bolnikov — Novih obolenj ni pričakovati 
Ljubljana, 20. oktobra. 

Glede na vesti, ki tu pa tam zmerom še 
kanejo v javnost, da griža po vaseh novo-
meškega sreza še zmerom razsaja, smo se 
obrnili na pristojno zdravstveno instanc*} 
in. smo prejeli naslednje informacije: 

Pojavila se je griža najprej v vaseh Ro-
ženpelj in Dolnja Selca v občini Dobrnič, 
srez novomeški. Prvi primeri — bilo jih 
je sedem — so bili ugotovljeni konec sep-
tembra. Vsi bolniki so bili takoj prepelja-
ni v bolnišnico. Ko je Higienski zavod po 
sreskem referentu izvedel o tem, se je di-
rektor zavoda dr. Petrič takoj odpeljal na 
lice mesta. c!a po izpovedbah prebivalstva 
do podrobnosti ugotovi dejanski stan. Do-
mači ljud-.e so soglasno izpovedovali, da ni 
nobenega novega bolezenskega primera. 
Direktor dr. Petrič je dal prebivalstvu na-
vodila, kako se pred grižo obvaruje in kako 
na j ravna v primeru obolenja ter je razku-
žil cisterno pri hiši, v kateri se je bolezen 
najprej pojavila, in strogo naročil, da mo-
rajo vsak nov primer obolenja brez odloga 
javiti. Ljudje pa se teh navodil niso dovolj 
vestno držali in so bolnike skrivali pred 
zdravstveno oblastjo. Po tistem se je do-
znalo še za par novih primerov griže. Hi-
gienski zavod je takoj odredil tudi ceplje-
nje zoper grižo in v dneh 16., 17. in 18. t. 
m. so bili cepljeni vsi prebivalci prej ime-
novanih dveh vasi in pa Babne gore, kjer 
je bil ugotovljen en primer bolezni. Doslej 
je bilo Higienskemu zavodu priglašenih 20 
bolnikov. Po 15. oktobru, to se pravi, po 
opravljeni cepitvi, ni bil javljen noben nov 
primer, šest oseb je za grižo umrlo. 

Vzrok, da se je bolezen razširila v takšni 
meri, je predvsem malomarnost prebival-
stva, ki se noče ravnati po izdanih navodi-
lih in ki bolezni nikdar pravočasno ne pri-
javi. šele kadar eden v vasi umre, se lju-
dje zatečejo po zdravniško pomoč. Storjeni 
so vsi ukrepi, da ni pričakovati novih obo-
lenj. 

Razen v novomeškem srezu se je griža v 
posameznih primerih pojavila tudi v vasi 
Sv. Valpurga, občina Smlednik nad Ljub-
ljano ter v okolici Sodražice in pa Ribni-
ce v kočevskem srezu. Prebivalstvo vseh 
prizadetih vasi je bilo takoj'cepljeno in od 
tedaj ni več novih prijav. Higienski zavod 

je tudi tu povsod izdal natančna zdravstve-
na navodila in poskrbel za razkužitev sta-
novanj in greznic. 

Griža je sezijska bolezen in se vsako 
leto v septembru in oktobru pojavlja po 
naših vaseh, osobito v novomeškem srezu. 
Cepitev se je doslej povsod dobro obnesla, 
glavno orožje v borbi proti tej epidemiji pa 
je higiena, ker jo v glavnem prenaša muha 
iz nezavarovanih stranišč. Po ozdravitvi 
za grižo ostanejo ljudje do nekega odstot-
ka stalni izločevalci bacilov in klico bolez-
ni razširjajo z blatom. Pojav bolezni same 
pa ni v nikaki vzročni zvezi z zadnjo po-
vodnijo, saj smo opazili, da se je pojavila 
predvsem v vaseh, ki po poplavah niso bile 
znatno prizadete. 

Dokler pri nas na deželi ne bo urejeno 
vprašanje preskrbe s pitno vodo in dokler 
naši kmečki domovi ne bodo imeli stranišč 
z betoniranimi greznicami, dotlej griže ni-
koli ne bo mogoče uspešno preprečiti. Lju-
dje se za higieno svojega življenja ne bri-
gajo, zdravstvena prosveta je zlasti po 
krajih, ki so oddaljeni od središč, še na 
žalostnem nivoju. Znano je, da se epide-
mije najbolj pogosto javljajo po hribov-
skih v?seh. Naivni, od higienske izobrazbe 
nedotaknjeni ljudje si domišljajo v svoji 
preprosti veri, da se nalezljive bolezni pre-
našalo po zraku in da se proti n j im nič ne 
da ukreniti. Iz nespametnega strahu pred 
bolnišnico in iz bojazni pred stroški, ki so 
združeni z zdravljenjem, ljudje skoraj brez 
izjeme prikrivalo svoie bolnike. Eno izmed 
naibolj uspešnih orožij v borbi proti epide-
mi jam bi bila zakonita uvedba brezplačne-
ga zdravi jen f a vseh nalezljivih bolezni. 

Nekaj izrednega pri letošniem pojavu 
griže pri nas je dejstvo, da obolevajo iz-
ključno samo otroci in vrhu tegra še v kra-
jih. kier ni letos nič sadja (vasi v novo-
meškem srezu). Tu se je bolezen širila z 
neposrednim dotikom med otroci, k i naj-
več pridejo skupaj. 

Splošna umrljivost ,1e za grižo zelo ve-
lika in znaša pri nas 20% (to se pravi, da 
1'h na 100 obolelih povprečno po 20 umre). 
Zanimivo je. da tifusa letos v naših kral ih 
razen posameznih prirr\erov na gtaierskem 
skorM ni. Pa tudi £rri?» le v sološnem pri 
nas letos mnogo man j kakor lani. 

Pred kongresom 
jugoslovenskih lekarnarjev 

Ljubljana, 26. oktobra 
Ljubljana je letos res mesto kongresov, 

pa ni čudno, da 'so jo tudi jugoslovenski 
lekarnarji izbrali za kraj svojega letošnje-
ga velikega zborovanja. V ponedeljek se 
bo prvikrat zgodilo, da bo naša bela me-
tropola sprejela pod svojo streho zastopni-
ke lekarnarskega stanu iz vse kraljevine 
— doslej so se njihovi kongresi vršili sa 
m o v Zagrebu in Beogradu in enkrat v 
Splitu. Ta dan bo prispelo v Ljubl jano 
okrog 300 lekarnarjev, članov Jugosloven-
ske lekarnarske zbornice. Samostojnih le-
karn je v naši državi 915 (v naši banovini 
jih je 78), zbornica pa šteje nekaj nad 
1400 članov, ker so poleg samostojnih le-
karnarjev včlanjeni v nji tudi farmacevti, 
ki imajo že petletno prakso za seboj. 

Na dnevnem redu kongresnega zaseda-
nja. ki bo v ponedeljek v dvorani Kazi-
ne, je vrsta zanimivih in važnih vprašanj, 
ki bodo razen ljudi stroke zanimala tudi 
široko javnost. Delovno področje lekar-
narja je občinstvu malo znano, tako da se 
l judje pogosto niti ne zavedajo, da imajo 
v lekarni posla z akademsko izobraženim 
človekom in zastopnikom narodnega zdrav-

Zv»Č!if kino Ideal 
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Fi lm po znanem romanu Artur ja 
Schnitzlerja. 

Predstave vsak dan ob 4., 7 
in 9%. 

obraz (str. 7—32). V uvodu označuje pisec 
Levstikovo sodobnost ter si 9tavi nalogo, 
dognati osrednjo žariščno točko Levstikove 
duševnoeti ter od tu pregledati njegovo 
delo v celoti. V poglavju »Levstikova oseb-
nost« prikazuje Ocvirk ob razvoju Levsti-
kovega dela in življenja, v zvezi z označbo 
njegove izobrazbe, njegovega filozofskega 
in svetovnega nazora, njegove erotike in 
nlegovega značaja, kako je prevladoval v 
vsem Levstikovem udejstvovanju razkol med 
fuvstvom. domišljijo in razumom. Njegova 
umska usmerjenost v stvarnost je spremi-
njala pesniškega tvorca v ideologa in kri-
tika na literarnem in političnem področju 
ter v filologa- V analizi Levstikovega ero-
tičnega izživljanja izvemo tu prvič nekaj 
značilnosti o Levstikovem razmerju do Fra-
nie Koširjeve (po podatkih prof. dr. Prija-
telja). Novost predstavlja tudi delna objava 
Levstikovega dnevnika (v ljubljanskem 
muzeju) iz 1. 1885—1887. ki verno govori 
o njegovi duševni bolezni. V tej zvezi je 
dal univ. prof. dr. Šerko medicinsko izjavo 
v tem smislu, da je Levstik nosil kali svo-
je duševne bolezni v 9vojem shicoidnem 
značaju s seboj, dokler se niso razvile v 
paranoidno psihozo globoke notranje raz-
dvojenosti (str. 121—122). — Kakor so se 
v Levstiku borile med seboj čav9tvene in 
razumske prvine, dokazuie avtor v poglavju 
»Levstik ustvarjalec«, kjer ugotavlja nagel 
zasnutek in dolgotrajno oblikovanje umet-
nine pri Levstiku. Njegovo pesem označuje 
kot »naivno realistično, objektivno, vizualno, 
racionalistično liriko« (etr.6). Ob vsebinski 

stva, kateremu z izročitvijo recepta zaupa-
jo večkrat svoje zdravje. Pri receptnem in 
prodajnem delu prihaja lekarnar v nepo-
sreden stik z občinstvom. Še važnejše pa 
je njegovo delo v laboratoriju, kjer pri-
pravlja zdravilna sredstva po določilih 
uradne farmakopeje, kjer izvršuje analize 
zdravil, kemikalij, drog in druga v to pa-
nogo spadajoča dela. 

Ena najvažnejših točk na kongresu bo 
vprašanje nove jugoslovenske farmakopeje. 
Farmakopeja je nekakšno sveto pismo za 
farmacevta, to je knjiga, ki vsebuje vse 
važne predpise, pravila in določila za »la-
tinsko kuhinjo«, po kateri se morajo za vso 
državo sestavljati enotna zdravila in ki 
vsebuje tudi metode za preiskavo zdravil 
in preiskavo kemikalij in drog glede na 
njih čistočo in kakovost. Vsaka država ima 
svojo farmakopejo, ki jo od časa do časa 
izpopolnjuje glede na nova izkustva na 
področju kemije, botanike in farmakogno-
zije in mednarodnih maksimalnih doz. V 
Sloveniji in Dalmaciji je bila še po prevra-
tu nekaj časa veljavna avstrijska, v hrvat-
skem delu države so imeli svojo in Srbija 
je prav tako imela svojo farmakopejo, na 
podlagi katere se je pozneje za vso državo 
uvedla enotna, tako zvana Serbica sekun-
da. Po mnenju lekarnarjev in ob primer-
janju z napredkom v zdravilski vedi je bi-
la najbolj moderna in socialna hrvatska 
farmakopeja. Pred kratkim so se lekarnar-
ji združili in se izrekli za novo, enotno, 
za vso državo obvezno farmakopejo, ki 
vsebuje vse dobre predpise in metode so-
dobnih farmakopej drugih držav. Pri izde-
lavi te nove farmakopeje je poleg najodlič-
nejših lekarnarskih strokovnjakov iz osta-
lih banovin sodeloval tudi mr. dr. Karba iz 
Kamnika. 

Drugo važno vprašanje, ki bo na dnev-
nem redu kongresa, je vprašanje farmacevt-
skega študija. Doslej je bil v veljavi učni 
načrt, po katerem je moral abiturient naj-
prej stopiti v prakio, in potem šele nada-
ljevati teoretski študij na univerzi. Po no-
vem študijskem načrtu pa mora kandidat 
dokončati predpisane vseučiliške nauke, ki 
trajajo osem semestrov, in šele potem sto-
piti kot stažist v javno lekarno v prakso 
(enako, kakor je zdaj praksa pri m&dicin-
cih), po dveletnem stažu pa napraviti dr-
žavni izpit. V strokovnem oziru pomenja 
to velik napredek lekarnarjev. 

Naslednja točka na kongresu bo razpra-
va o obrtnem zakonu. Lekarnarji bodo toč-

in stilni analizi ter označbi Levstikove 
proze, ki jo imenuje Ocvirk »naivni reali-
zem« (9tr. 68), se pojavlja nasprotje med 
Ocvirkovim ter dr. Slodnjakovim pojmova-
njem nekaterih Levstikovih spisov (n. pr. 
Martina Krpana, Desetega brata), kar je 
določno pokazal pisec tudi v opombah. Go-
tovo je sprejemljivejše OcvirRovo realno 
stališče, osnovano na Levstikovem svetov-
nem in umetnostnem nazora, nego Slod-
njakova prevelika koncesija simboliziranju 
in tipiziranju Levstikovih oseb. Ocvirk za-
vrača tudi Slodnjakovo gledanje na Levsti-
kov delež pri »Tugomerju«. — V zaključ-
nem poglavju cLevstik literarni, kritik, na-
rodni ideolog in znanstvenik« preiskuje 

Ocvirk Levstikov estetski nazor na podla-
gi njegovih rokopi9ov. ki so medtem izšli 
v V. zvezku Levstikovega dela (ki ga že bele-
ži bibliografija v LZ) ter njegovo fragmen-
tarno znanstveno delo. — V celotni razpra-
vi je pisec plastično podal podobo Levsti-
kove duševnosti, razvijajoče se iz njegove-
ga preenosmernega značaja ter iz nesoglasja 
med njegovo umsko in čavstveno naravo. 
Mnogi doelei raztreseni podatki o Levsti; 
kovi duševnosti in osebnosti so tu zbrani 
in obdelani pod enotnim vidikom. 

V sledeči razpravi »Levstik v boju s 
prvaki« (st. 133 — 275) je J a n e z L o g a r 
v posameznih poglavjih razčlenil zgodovi-
no Levstikove borbe e Staro9lovenci. Zara-
di razvojnega podajanja te borbe se piser 
ni mogel izogniti ponavljanju nekaterih 

splošno znanih dejstev, n. pr. v poglavju 
»Prvi udarci«, kjer razpleta zgodovino Lev-

no označili svoje stališče, katere predmete 
smejo prodajati samo oni, ne pa obrtniki. 
Izjavili še bodo za lekarnarsko pravico, po 
kateri naj bi izključno oni prodajali neka-
tere kozmetične, medicinske in kemične 
preparate. Prav tako bodo na tem zboro-
vanju tudi razmejili svoje odnošaje do 
drogistov. V nadaljnji razpravi pa bodo 
razpravljali o občem stanju svojega stanu. 

Na dnevnem redu bo tudi razgovor o 
kongresu vseh slovanskih lekarnarjev, ki se 
bo vršil prihodnje leto v Beogradu. 

Priprave za ljubljanski kongres vodi sek-
cija Lekarnarske zbo/nice za dravsko ba-
novino, kateri predseduje lekarnar mr. Ba-
karčič, tajnik te sekcije pa j r lekarnar mr. 
Leustek. 

V torek po kongresu bo organiziran izlet 

za goste na Bled. 

Ljudsko vseučilišče v 
Kočevju 

Kočevje, 26. oktobra. 
Na pobudo Zveze kulturnih društev so 

vsa društva v Kočevju na skupnem sestanku 
18. t. m. sklenila organizirati v zimski se-
zoni v Kočevju vrsto predavanj iz socialnih, 
zdravstvenih, nacionalnih, gospodarskih in 
kulturnih panog, da s tem širijo ljudsko 
vzgojo. Ta predavanja se bodo vršila pod 
okriljem Ljudskega vseučilišča, pri katerem 
bodo sodelovala vsa društva v Kočevju. 
Poleg domačih preizkušenih predavateljev 
bodo na Ljudskem vseučilišču v Kočevju 
predavali tudi tuji predavatelji. 

Otvoritev Ljudskega vseučilišča bo v ne-
deljo 29. t. m. ob 11. dopoldne v hotelu 
»Trstu« v Kočevju. Otvoritveno predava-
nje bo imel o Koroški, Korošcih in nesreč-
nem plebiscitu, katerega 13. obletnico smo 
obhajali 10. t. m., profesor g. Voštar Igna-
cij. Predavanje bodo spremljale lepe skiop-
tične slike. 

Vabimo in pozivamo vso kočevsko jav-
nost, da se teh predavanj polnoštevilno 
udeleži in pokaže 8 tem zanimanje za to 
kulturno ognjišče in priznanje delu preda-
vateljev. 

f ^ M M H M a a i B M i M B M M a i l l i « 

Pr i zapeki , k rvnem prenapo ln jen ju 
t rebuha , kongest i jah , boleč inah ko lkn ih 
živcev, boleč inah v boku, zasopl jenost i , 
h udem srčnem u t r i pan ju , migren i , šume-
n j u v ušesih, omotici , pobitost i povzro-
či n a r avna »F r an z Josefova« grenčica 
i zdatno izprazn jen je črevesja i n osvobo-
ditev od občutkov tesnobe. Mnog i zdrav-
n ik i upo rab l j a j o »F ranz Josefovo« vodo 
tud i pr i nad logah k l imakter i j a lne dobe 
z na j več j im uspehom. »F ranz Josefova« 
grenčica se dobi v vseh lekarnah , dro-
ger i jah in špeceri jskih t rgov inah . 

Mislinjska proga je zopet v 
redu 

Slovenj gradeč, 26. oktobra. 

Zadn ja povoden j je tudi v naši okolici 
zelo pustošila. Tako je Mislinja med Slo-
venjgradcem in Sv. Jedertjo popolnoma 
podjedla tri metre visoki železniški nasip v 
dolžini svojih 200 metrov, tako da je želez-
niški tir v tej dolžini visel v zraku. Voda 
si je ob progi napravila popolnoma novo 
strugo, da so sedaj brez vode vsi mlini ln 
žage ob stari strugi, ki je popolnoma suha. 
Popravilo odnosno spravilo vode v staro 
strugo bi stalo več stotisočev. Na železni-
ški progi je delalo preko sto delavcev, po-
rabilo se je mnogo sto vagonov materijala 
in tako je promet od zadnje sobote zopet 
vpostavljen in normalen. Prej se je nam-
reč vršil potniški promet le s prestopanjem, 
a tovorni je bil sploh ustavljen. 

Stoletnica 
kragujevske gimnazije 

Kragujevac, 24. oktobra. 

»Jutro« je že poročalo, da bo tuka j v 
dneh 4., 5, in 6. novembra proslava sto-
letnice obstoja najstarejše gimnazije v Ju-
goslaviji, iz katere je prav za prav prišla 
tista srbska inteligenca, ki je potem na-
vdušila srbski narod za osvobojenje izpod 
turškega jarma. Brez osvoboditve Srbov 
izpod turškega jarma bi danes tudi ne ime-
li svoje Jugoslavije. 

Ker je Kragujevac kot nekdanja prestol-
nica male Srbije še zdaj vsem Srbom kot 
punčica v očesu, se za proslavo kragujev-
ske gimnazije pripravljajo velike svečano-
sti. Mestno načelstvo je dalo pravkar na 
novo pretlakovati ulico pred gimnazijo z 
granitnimi kockami ter tudi sicer preskr-
belo za olepšavo prostora pred impozant-
nim poslopjem. 

Za obisk je dovoljena po vseh železni-
cah četrtinska vožnja. Državni uslužbenci 

stikovih Pesmi iz 1. 1854. Objavil je pa Lo-
gar več doslej neznanih rokopisnih doku-
mentov, ki osvetljujejo to borbo. Podrobno 
je obravnavan »Boj za kritiko 1858—1859«. 
V poglavju »Doba prvega slovenskega poli-
tičnega lista Napreja« so prvič objavljeni 
odstavki Zarnikovega pisma Levstiku^ vse-
bujoč program novega lista. Težnje Maro-
slovencev z Bleiweisom, ustanoviti nemški 
politični list 1. 1864. in Levstikov boj za 
slovenski politični časnik obravnava na-
slednje poglavje. Kritiko slovenskega na-
rodnega in družabnega življenja, ki jo je 
vršil Levstik v celovškem »Slovencu« 186o 
leta, analizira pisec v posebnem poglavju, 
zlasti borbo proti nemškemu »Triglavu« in 
naakam ljubljanske čitalnice. Odstavek 
»Brencelj« prikazuje Levstikov rokopisni 
list s tem naslovom iz 1. 1866 in Levstikovo 
sodelovanje pri »Klasju«. Levstikovo stali-
šče do dualizma in postooanje slovenskih 
poslancev ob tej priliki. Levstikov nastop 
v novoustanovljenem »Slovenskem Narodu« 
ie predmet poglavja »Za načelnost in po-
štenost v slovenski politiki«. Tu ugotavlja 
nisee deistvo. da je izročil idejo slovenskih 
taborov Levstik, kar dokazuje Zanvkovo 
pismo Levstiku. V teh razmerah se je Lev-
stik predajal panslavizmu. vendar pa vneto 
deloval za slovenski kulturni program. O 
Levstikovi zasnovi slovenskega knjižnega 
jezika in o nalogah slovensko-nemškega 
slovaria govori poglavje o »Slovarju«. kleT 
ie prikazana borba prvakov, ki so vzeli 
Levstiku- delo pri slovarju zaradi njego-
vega boja proti n j im; dalje Levstikov jezi-

DANES PREMIERA 
največjega in najveličastnejšega 

f i lma sveta 

$ Znamenju 
fiit$a 

Mučenje kristjanov. R i m gori. Borbe 

gladiatorjev. Cirkus Maximus. Levi 

in sloni v areni. Smrt kristjanov. 

K l jub ogromnim nabavnim stroškom 

cene običajne. 

ELITNI KINO MATICA 
Telefon 21-24. 

Rezervirajte vstopnice. — Predsta-

ve ob 4., 7. in 9*4 zvečer. 

VAŽNO NAZNANILO! 
Zaradi ogromnega navala na blagajno za predstave velefilma » V znamen j u 

kr i ža« prosimo cenjeno občinstvo, da si oskrbi vstopnice v naprej v prodaji vsak 
dan od 11. do pol 13. ure pri blagajni kina Matice. 

pa imajc odobren dopust od 2. do 8. no-
vembra, k i se j im ne bo štel za redni do-
pust. 

Ker obstoja v Kragujeveu zelo številna 
slovenska kolonija (blizu 2000), bo ta slo-
vesnost najlepša prilika, da jo izrabijo ro-
jak i za obisk svojcev. Zadevne legitima-
cije se dobe pri vseh podružnicah »Putni-

ka«. Pojasnila daje iz prijaznosti tudi 
Dragotin Gobec, Kragujevac, Knez Mihaj-
lova ulica 32. Za odgovor pa je treba pri-
ložiti znamko. 

Opozarjamo nadalje, da se bodo v teh 
dneh vršila v društvenih prostorih kultur-
nega društva »Triglava« poučna predava-
nja. 

Namestu hajduka je ustreli! zaročenca 
Sodba orožniku, ki je streljal v Košutnjaku 

Beograd, 23. oktobra. 
»Jutrovemu« občinstvu je znan žalostni 

dogodek, ki se je 28. juni ja 1932 pripetil 
v beograjskem Košutnjaku. Takrat se je 
pojavil v neposredni beograjski okolici in 
celo v Beogradu samem zloglasni hajduk 
Miloš Mitrovič. Varnostna oblast je tedaj 
napela vse moči, da bi vjela tega tako ne-
varnega roparskega morilca. Ker se je tr-
dilo, da so ga videli v Košutnjaku, je var-
nostna oblast organizirala pravcati lov 
nanj, v katerem je sodelovalo večje šte-
vilo orožniških patrol. Omenjen-^a dne 
zvečer so orožniške patrole obkolile Ko-
šutnjak, kamor je bil po 20. uri prepove-
dan vstop civilnemu prebivalstvu, in so 
orožniki v strelskem roju začeli prodirati 
skozi gozd. Nekje tam na drugi strani sta 
počila dva strela. Orožniški kaplar Mi-
hajlo Popara, ki je prodiral proti vrhu 
Košutnjaka, je zagledal v gozdu v razdalji 
50 korakov človeško postavo v beli srajci 
— tako je bil opisan hajduk Mitrovič — 
jo pozval trikrat, naj obstane, a ker ni 
obstala, ustrelil za njo. Ker je bilo že 
okoli pol 21. in torej že skoraj čisto tema, 
se ni niti verjelo, da bi bil Popara zadel, 
zlasti še, ker ni bilo slišati nikakega gla-
su, temveč samo oddaljujoče se korake, 
pa orožništvo ni nadaljevalo zasledova-
nja. Prihodnjega jutra pa so našli na ti-
stem kraju, ležeča na razgrnjenem površ-
niku mrtva zaročenca Vladeta Stojanoviča 
in Olgo Bianchijevo, oba nameščena v 
ravnateljstvu državnih železnic. Sedela sta 
objeta na površniku in ista krogla iz orož-
niške puške je usmrtila oba. 

Danes se je pred tukajšnjim dunavskim 
divizijskim sodiščem vršila razprava proti 
kaplarju Mihajlu Popari, obtoženemu ne-
nameravanega uboja Vladeta Stojanoviča 
in Olge Bianchijeve. 

Obtoženec je na razpravi trdil, da je 
tedaj, že v mraku, zagledal na vrhu Ko-
šutnjaka človeško postavo v beli srajci, 
kakor je opisal malo prej orožnik Ilič haj-
duka Mitroviča, na katerega je streljal, 
pa ga ni zadel, pa je ustrelil dvakrat proti 
njej, seveda po trikratnem pozivu: »Stoj. 
bom streljal!«, ker se ona postava ni po-
korila temu pozivu. Na vprašanje, zakaj 
ni obvestil svojih tovarišev, ki so šli za 
njim. kakor bi bil moral, je odgovoril, da 
je tekel, pa ni imel časa. Ko so tovariši 
prišli za nj im, j im je povedal, da je stre-
ljal za Mitrovičem, belo človeško postavo. 
Ker je bilo že čisto tema, se zasledovanje 
hajduka ni nadaljevalo tedaj, temveč šele 
ob zori! 

Sodna komisija, ki je tedaj izvršila 
ogled na licu mesta, je ugotovila, da se 
Stojanovič in Bianchijeva nista premakni-
la s kraja, kjer sta sedela na površniku. 
Smrt ju je zalotila v objemu in so ju na-
šli objeta tudi mrtva. Zraven nj i ju so le-
žale neke knjige. Vprašanje je torej, ali 

kovni nazor te dobe. da mora jezikoslovje 
določati jeziku pravopis, katerega realiza-
cija je zavrla za nekaj časa ustalitev slo-
venskega knjižnega jezika. Zgodovino 
»Pavlihe« obravnava zadnje poglavje. Pi-
sec ga zaključ-ije s sintezo, da je 'zmed 
Mladoslovencev edino Levstik ostal dosle-
den v boju za načelnost, pri tem pa so ga 
skupno' 9 prvaki obdolžili narodnega izdaj-
stva. — Logarjeva razprava je obširno do-
polnilo k sedanjemu delu Oevirkovega spi-
sa. v njej je pregledno pritegnil dosedanje 
izsledke in prinesel tudi mnogo novega 
gradiva. Kakor predstavlia prejšnja raz-
prava notranjo sliko Levstikovo, tako nam 
ta podaja zunanje momente boja. ki je pol-
nil vse Levstikovo življenje. 

Z Levstikovim političnim delom sê  bavl 
članek F r a n c e t a J e s e n o v e a »Snova-
nje Slo renskega juga leta 1867.« (str. 277 
do 300). Na osnovi zapisnikov sej zaradi 
ustanavljania nameravanega lista in neka-
terih še neobjavljenih pisem, je podana 
zgodovina Levstikovega napora za ustano-
vitev slovenskega političnega časnika. Ob-
javljen ie načrt Levstikov o snovanju slo-
venskega in nemškega f.isnika- Odbor za 
snovanje novpga časnika ie razpravljal tudi 
o prevzemu Einsnielerievega »Slovenci«, v 
čemer je tu obiavlienih nekai nisem. Prvaki 
ao preprečili tudi to Levstikovo akciio za 
samostoini li«t. 

M a r i 8 R o r š n i k obravnava v napra-
vi »Franre Levstik in Prpšerno^a hči« (str. 
301_331) Levstikove stike z Emestino J ^ 
lovškovo. V prvem delu razbira na osnovi 

je Popara res videl nekoga v bližini dvo-
jice aH ne. Obtoženec je poudarjal, da je 
videl človeško postavo v beli srajci in je 
bil prepričan, da je to Mitrovič. E>a bi bil 
kdo drug, ni mogel misliti, ker je vedel, 
da je bilo po osmi uri zvečer prepovedano 
civilnemu prebivalstvu izprehajanje po 
Košutnjaku. 

Kot priče zaslišani orožniki so potrdili 
obtoženčevo izpovedbo in celo tudi, da so 
slišali njegov poziv: »Stoj, v imenu zako-
na! Bom streljali« 

Pri raztelesenju ustreljencev se je iz-
kazalo, da je bila Bianchijeva devica. 

Sodišče je kaplarja xMihajla Poparo, ki 
je bil na svobodi, obsodilo v osemmesečni 
strogi zapor in izgubo službe. 

Sestra ustreljenega Vladite Stojanoviča 
je zahtevala 20.000 Din odškodnine za 
stroške in 500.000 Din za izgubo brata, 
Ana Balaševa, ki je Olgo Bianchijevo od-
gojila kot svojo, pa 6000 Din za stroške in 
300.000 Din za izgubo svoje pohčerjenke. 
Sodišče ju je zavrnilo na civilno tožno pot. 

Kakor v pravljici se preobrazi vsaka pa-
storka lepote v lepotico, a vsaka lepa da-
ma postane še lepša z uporabo najbolj do-
vršenega izdelka znanstvene kozmetike 
pudra »Liana Paracelsus«. Ta puder ima 
zaradi svoje finoče in sestavine odlično 
učinkovitosti na obraz in mu daje izredno 
gladkost in režnost. Zahtevajte izrecno pu-
der »Liane«, ki se dobiva v vseh lekarnah, 
drogerijah in parfumeri jah. 31 

Zvočni kino D v o r 

Telefon 2730 

S A M O ŠE D A N E S Olga Baklanova 

K r i a i a 
m a n e ž a 

Akrobacija človeka brez nog. — 
Sijamska dvojčka prvič v f i lmu. 
— Napeti prizori med cirkuškimi 

igralci. 

Predstave vsak dan ob 4., 7. in 9. 
zvečer. 

Postani in ostani 
član Vodnikove družbe! 

Ernestininih pisem Levstiku in nekaterih 
drugih virov, usodo Prešernove literarne 
zapuščine, ki jo je Ernestina izročila Lev-
stiku, njun odnos zaradi Levstikovega rav-
nanja s. to zapuščino, dalje Levstikovo delo 
za izdajo Prešerna z biografijo in Ernesti-
nine prispevke zanjo. V drugem delu ob-
javlja Marja Boršnikova Erne9tinine nem-
ško pisane 9pomine na Levstika (v ljublj. 
študij, knjižnici) iz L 1S88., iz katerih se 
zrcalijo njuni odnosi in zadnja leta Levsti-
kovega življenja. 

B o r i 6 M e r h a r v članku »Levstik In 
Stritarjevo svetožalje« (str. 333—350) po-
drobno pretresa Levstikov odnos do Stri-
tarja. Levstik se je zaradi svoje borbenosti 
odtujil svojemu nekdanjemu prijatelju in 
soborcu ter končno strastno pobijal Stritar-
jevo literarno smer. Levstikovo pohvalo 
Stritarjevega estetskega uvoda v Prešerno-
ve poezije 1. 1866 si pisec razlaga s kon-
kretističnim načinom Levstikovega mišlje-
nja (kakor označuje po Jungu Levstika kot 
ekstravertirani tip), k i ga je lepi videz 
Stritarjeve sinteze prevaril. dasi je bila vsa 
Levstikova narava t j ja Stritarjevemu sve-
tožalju. katPrega je ta apliciral na Pre-
šerna. Pozneip pa je Levstik vedno bol] 
Holočno označeval Stritarjevo poezijo^ kot 
sentimentalno vedno bolj je naglaševal 
krepki, trdi slog kot značilnost slovanstva 
in končno dosegel Stritarjev umik pred r»-
ali^mom v začetku 80ih let. 
' E I e o n o r a K P r n c je obdelala »Levsti-
kov odnos do Kopitarja in Vuka« (str. 351 
do 364). Za. uvod podaja Kopitarjeve in Ka-



IBomače vesti 
* Slava vojn® mornarice. Naša vojna 

mornarica bo prihodnji torek proslavila 
spomin na historični dan, ko je pred pet-
najstimi leti na naših vojnih ladjah prvič 
zaplapolaLa zastava osvobojen« Jugoslavi-
je. Pri tej priliki se bodo vršile razne sve-
čanosti. Zjutraj bo svečana zahvala na vo-
jaškem vežbališču pri šibeniku, potem de-
file vseh edimc vojne mornarice, popol-
dne pa vojaška zabava. 

• Imenovan jo za računskega pregledni-
ka 9. položajne skupine pn mestni kontro-
li carinske centralne blagajne v Ljubljani 
Milan. Jokšlč, doslej pripravnik pri isti 
carinarnici. 

• Upokojeni so: direktor realne gimna-
zije dr. Josip Komljanec v Ptuju, učitelj 
Julij Kontler v Prihovi, učitelj Vaclav 
Jenko v Negovi, učitelj Leopold Hladnik 
v Cerknici, učiteljica Pavla Lamipe na Viču 
in učitelj Ljudevit Ivančič pri Sv. Juriju 
ob ščavnici. 

* Zavetišče za srednješolce v Zagrebu. 
Med mnogimi socialnimi Institucijami v 
Zagrebu se še ni nobena tako naglo usta-
novila In uredila, kakor srednješolsko za-
vetišče pri šolski polikliniki v Meduličevi 
ulici. Temelji tega zavetišča so bili polo-
ženi ob obisku Nj. Vel. kralja ln kraljice 
v ZEugrebu, ko je Nj. Vel. kraljica nakloni-
la v ta namen kot prvi prispevek 5000 di-
narjev. Od tega časa napreduje ta vele-
važma socialna ustanova tako naglo, da bo 
zavetišče že prihodnji mesec otvorjeno. V 
tem zavetišču bo dobilo prehrano okrog 
400 siromašnih dijakov. V zavetišču pa so 
urejene tudi štiri velike učilnice in velika 
jedilnica. 

* Nova telefonska centrala nm Sušaku. 
Na sušaški poŠti je montirana nova tele-
fonska centrala. Vsa pripravljalna dela 
so že dovršena, in v bližnjih dneh bo no-
va centrala izročena prometu. 

• čevljarski prlkrojevalnl tečaj T LJub-
ljani priredi banska uprava. Tečaj se pri-
čne 5. novembra ob 6. »večer. Vodil ga bo 
obrtni učitelj g. Josip Steinman. Prijave 
sprejema do otvoritve referat za pospe-
ševanje obrti, Ljubljana, Stari trg 34--I, 
desno, kjer se dobe tudi podrobne lnfor-
r»i ac l ic . 

• Odprte planinske koč«. SPD »poroča, 
da »o odprte ln oskrbovane ob sobotah in 
nedeljah v primeru lepega vremena na-
s ednje planinske postojanke: r Triglav-
skem gorovju Staničeva koča ln Aljažev 
dom v Vratih; v Kamniških plaminah: 
Dom v Kamniški Bistrici, koča na Veliki 
Planini in Dom na Krvavcu (vsi trije stal-
no oskrbovani); Malnerjeva koča na Črni 
prsti; na Vršiču Erjavčeva koča (turist« 
naj se pred posetom zglasijo pri gdč. Jul-
ki PečarjevI v Kranjski gori). Ob Bohinj-
skem jezeru sta stalno odprta ln oskrbo-
vana. hotel >Sv. Janez« ln hotel »Zlato-
rog« — Podružnica SPD v Kranju sporo-
ča, da je Valvazorjeva koča stalno odprta 
in oskrbovana. Koča na Ljubniku Je še 
vedflo odprta in oskrbovana (izletnikom 
se nudi baš v jesenskih dneh lep razgled 
s te točke). Podružnica SPD v Šoštanju 
sporoča, da je Koritzkega koča na Smre-
kovcu stalno odprta in oskrbovana. 

• Spor v vodstvu beograjske odvetniške 
zbornice. Za redni občni zbor beograjske 
odvetniške zbornice, ki se bo vršil v ne-
deljo 29. t. m., je odbor zbornice tiskal in 
razposlal svojim članom poročilo o pre-
tekli poslovni dobi. Temu poročilu pa je 
takoj sledilo dopolnilo, katero je izdala 
skupina odbornikov, ki očita predsedni-
štvu, da se ni ravnalo po sklepih zadnje-
ga občnega zbora. V svojem dodatku * 
poročilu so objavili nezadovoljni odborni-
ki tudi svoje ostavke. Nekaj odbornikov 
pa je pozneje odstopilo zaradi tega, ker 
niso zadovoljni z delom one odborniške 
skupine, ki je izdala svoje »dopolnilo«. 
Tako je odvetniška zbornica brez pravega 
odbora, ki je bil na lanskem občnem soo-
ru izvoljen za dobo treh let. Poleg novega 
disciplinskega odbora bo moral občni zbor 
v nedeljo izvoliti tudi novo upravo. 

* šolski otroci na Llpoglavem za poplav-
Ijence. Ljubljansko mestno načelstvo Je 
prejelo zbirko dece osnovne šole na Lipo-
glavem, in sicer 216 kg krompirja in 8.50 
dinarjev za poplavljence. Mestno načel-
stvo se za darilo pridne šolske dece naj-
prisrčneje zahvaljuje. 

* Družba sv. Cirila In Metoda proal svo-
je podružnice, da poberejo članarino za te-
Vče leto ter jo nakažejo vodstvu po po-
ožnici. Družba želi tudi, da podružnice 
eimpreje razpečajo razposlane razgledni-
ce, narodne kolke ln bloke T prid skladu 
septembrskih žrtev. 

• Fond za rudarsko mladino, ki mora v 
svet. Akcijski odbor za pomoč gladujočim 
rudarjem v Ljubljani Je obračunal dohod-
ke sobotnega rudarskega koncerta In na-
biralne akcije, ki jo je izvedel v nedeljo. 
Koncert je s predplačili vred prinesel 16 
tisoč 276 Din inkasa, kar pomeni najvišjo 
vsoto, ki jo vržejo samo redke, najodlič-
nejše koncertne prireditve pri nas. Da Je 

bil uspeh tolikšen, zato gre zahvala naj-
prej renomeju sodelujočih umetnikov, v 
veliki meri pa tudi zasluga v Ljubljaaii ži-
večih rojakov iz rudarskih revirjev, pred-
vsem predsednika akcijskega odbora, tr-
govca g. čebina, ki je vodil vso akcijo z 
vnemo, kakršno zmorejo v sebi samo tr-
boveljski ljudje. Vsa najtoplejša zahvala 
pa gre seveda ljubljanskemu občinstvu, ki 
doslej še nikdar ni zatajilo svojih simpa-
tij do rudarjev. čisti dobiček koncerta 

znaša 10.672 Din. Zbirka na ulicah v 
nedeljo je prinesla 4.800.25 Din, kar je 
za tako pozni datum vsekakor tudi prav 
razveseljiva številka. Uprava Ljubljanske-
ga velesejma je darovala 1000 Din. Po od-
bitku vseh najnujnejših stroškov (za ta-
kse, kolke, tiskovine, stvarne izdatke itd.) 
znaša čisti dohodek koncerta in zbirke 14 
tisoč 960 Din. — Akcijski odbor se je na 
svoji seji odločil, da bo to vsoto naložil 
kot fond, iz katerega se bodo črpale pod-
pore za rudarske fante in dekleta, ki se 
gredo zdoma učit ali pa v službo, pa ne 
zmorejo niti za najmujnejše, kar Jim je 
treba. Takšen sklep je brez dvoma naj-
bolj primeren, dasi se je spričo strašne 
bede, v kateri se nahaja mladina v revir-
jih, prav težko odločiti, kje je treba naj-
prej pomagati. 

• Novi grobovi. Preteklo soboto Je pre-
minil pri Sv. Petru pod Sv. gorami daleč 
naokoli znani veleposestnik, gostilničar 
in mesar g. Rajmund G a b r o n. Z njegovo 
smrtjo Je nastala v šentpeterskem gospo-
darskem in političnem življenju velika vr-
zel. Pokojnik Je bil mož kremenitega zna-
čaja, odkritih besed in neomahljiv napred-
njak. Skozi desetletja ga je štela napred-
na fronta za močno oporo; kot tak je 
bil dolga leta tudi v občinskem odboru. 
Bil Je velik podpornik siromakov. Svoje 
sinove ln hčere je vzgojil v strogo nacio-
nalnem in naprednem duhu. Njegov po-
greb, ki se je vršil pretekli ponedeljek je 
pokazal, kako splošno priljubljen je bi! 
pokojnik. Najmu bo lahka domača gruda! 
— Včeraj Je v Ljubljani nenadno premi-
nil v starosti 58 let g. Milan P a t e r n o-
s t e r, finančni svetnik, kapetan I. razre-
da T reservi in imetnik reda sv. Save IV. 
razreda. Ugledni pokojnik, ki je bil v Ljub-
ljani splošno priljubljen, je bil marljiv 
društveni delavec. Pogreb pokojnika bo v 
soboto ob pol 16. V Domžalah je premi-
nila gdč. Ivanka B e r t o n c 1 j e v a. Po-
greb pokojnice bo v soboto ob 16. — V 
Celju je umrla ga. Carmen N o v a k o v a , 
soproga kontrolorja mer. Pogreb pokojni-
ce bo v soboto ob 17. iz mrtvašnice mest-
nega pokopališča. Pokojnikom blag spo-
min, žalujočim naše sožalje! 

• Velika dedščlna brez dedičev. V Ham-
burgu je umrl trgovec Stevan Jurišič, ki 
je bil rodom iz šabca, a je kot trgovec 
prepotoval že velik del sveta in je več let 
živel tudi v Ameriki, kjer je bil oženjen. 
Njegova žena je postala žrtev neke avto-
mobilske nesreče in je zapustila okrog 10 
milijonov v našem denarju, še predno je 
mož dosegel to veliko dedščino, je tudi on 
umrl, star 60 let in če se sedaj v dolo-
čenem, že precej kratkem roku ne najdejo 
dediči, bo dediščina zapadla ameriški dr-
žavi. 

• Tovarna Jos. Relch sprejema mehko 
ln SkroblJen0 perilo v najlepšo Izdelavo. 

Iz Ljubljane 
u Letošnji češkoslovaški narodni In 

državni Praznik proslavimo drevi ob 20. v 
veliki unlonski dvorani na slavnostnem 
koncertu, ki ga priredi v ta namen CJ liga. 
Spored slavnostnega večera je naslednji: 
1. Smetana: »Višehrad«, simfonična slika 
za veliki orkester. 2. Slavnostni govor, ki 
ga govori poslovodeči podpredsednik dr. 
Egon Stare. Po govoru zaigra orkester 
državne himne. 3. Ga. Vilma Thierry-Kavč. 
nikova zapoje s spremljevanjem orkestra 
zadnji prizor iz Smetanove opere »Libu-
ša«. Ta prizor obsega znano Libušino pre-
rokovanje o slavni bodočnosti češkega na-
roda. V drugem delu koncerta nastopi 
prvi novi slovenski tenorist g. Ivan 
Franci. Zapoje: Lajovic: »Svetla noč*, 
Pavčič: »Pred durmi«, Gotovac: »Prkos«, 
>Momačke jadi« in >Da te mogu ohva-
titi«. V 6. točki nastopi ga. Vilma Thierry-
Kavčnikova in zapoje Novakova samospe-
va >Kde si bola« in >Tynom - Tanom«. 7. 
Beran: Legenda za veliki orkester, 8. Dvo-
fak: »Karneval«, ouvertura. Pomnoženi 
operni orkester dirigira ravnatelj g. Mir-
ko Polič, soliste spremlja na klavirju ka-
pelnik g. dr. švara. Začetek koncerta bo 
točno ob 20. v veliki unionski dvorani. Vse 
prijatelje bratskega naroda vabimo, da v 
velikem številu posetijo nocojšnjo slav-
nostno prireditev. Vstopnice so tekom dne-
va v Matični knjigarni, od pol 20. ure dalje 
pa v veži pred unionsko dvorano. 

u Odllkovna učenca francoščine. Kon. 
»ul Francije je bil zaprosil za dve bronasti 
kolajni velikega formata dvema ljubljan-

rndžičeve nazore o narodnem jeziku in 
njegovem pomenu za kulturno življenje na-
roda. Levstik je sledil Kopitarjevemu' gle-
danju pri sestavi slovarja, ko zahteva, da 
ie treba besedam dati resnični narodni po-
men in ozir na starocerkveno elovanščino. 
SI i ena je podajal po svojem učitelju pomen 
narodnih šol in mu sledil v naziranju v 
enotnem južnoslovanskem jeziku. Vuku pa 
je sledil Levstik s praktičnim delom, ko je 
pisal širši narodni jezili in isto želel od 
drujrih. Članek je (zanimiva primerjalna 
študija, ki ugotavlja vire literarnih in je-
zikovnih nazorov, reformatorja elovensk® 
proze. 

Zbornik zaključuje bibliografija Levsti-
kovih tiskanih spisov in spisov, o Levstika 
(uredil Stanko Bunc, str. 367—411) in imen-
sko kazalo. Oprema iz Plečnikove arhitek-
turne šole je. preprosto učinkovita. 

Vera Dostalova. 

« 

Anton Ocvirk, Razgovori. Jutri ee pojavi 
na našem knjižnem trsru nov, tokrat dvojni 
zvezek zbirke »Slovenske poti«, ki jo izda-
ja »Tiskovna zadruga«. Ta zvezek prinaša 
dolgo pričakovane »Razgovore« pesnika in 
kritika Antona O c v i r k a . »Razgovori* eo 
nastali v času avtorjevega dveletnega biva-
nja v Parizu. Sedem odličnih francoskih in 
ruskih pisateljev je predmet te knjige; vsa-
kega izmed njih je avtor obiskal in zabe-
ležil njegove izjave, Se prej pa je. temeljito 
proučil njegovo delo. Andre G i d e, Leon 
š e s t o v Georges D u b a m e l , Nikolaj 
B e r d j a i e v. Andrč M a a r o i s, Aleksej 
R e m i z o v in Paul H a za r d imena, ki 
jih pozna vsak literarno izobražen čitatelj, 

so zastopani v tej Izredno zanimivi knjigi. 
O vsakem }e avtor napisal esej, ki, v njem 
karakterizira njegov duševni profil in ozna-
čuje najpomembnejle spise. Tako je čita-
telj dovoli pripravljen na drugi del, kjer 
avtor opisuje obisk na njegovem domu z 
vsemi značilnostmi domačega vzdušja in 
podaja vsebino razgovora o najvažnejših 
literarnih in svetovnih, vprašanjih. Založni-
ca pa je veak razgovor opremila s portre-
tom na posebni prilogi. Knjiga »Razgovo-
ri« ni samo pomembna novost v naši ese-
jistični prozi, marveč je tudi dokument, 
kam se danes odpira obzorje mladega li-
terata in kakšni stiki so mu omogočeni. Ne 
dvomimo, da bo dosegla lep uspeh doma, 
zlasti med mladim izobraženstvom, v tujini 
pa bo vzbadila pozornost, kakor le redko-
katera na§a knjiga. O »Razgovorih« še pri-
občimo i z č r pne i še poročilo. Knjiga ee bo 
dobivala od sobote dalje v knjigarni >Ti-
skovne zadruge«. 

Ksaver Meško |e poleg Ivana Cankarja v 
češčimo najbolj prevajani slovenski pisatelj. 
Pravkar je izšel nov prevod iz Meška z na-
slovom »ObrSzky«. Antoš H o r s ž k , ki je 
preložil • češčino že celo vrsto Meškovih 
spisov, fe sedaj omogočil češkim čitateljem, 
da spoznajo tudi novejše Meškove novele 
in povesti. Zbirka obsega osem novel in 
šteje 256 strani. Izšla je v založbi Spole-
čenske knihtiskarne v Prerovu, naš slikar 
in grafik Rajko Š u b i c pa le za to češko 
izdanje izdelal karakteristično naslovno 
stran. Antoš Horsak je vesten prevajalec, 
ki dela z ljubeznijo, zato se njegovi prevo; 
di gladko berejo in nedvomno tudi po svo.n 
kvaliteti prispevajo k uspehu, ki ga ima 
KsaveT Meško na Češkoslovaškem. 

Ali potrebujete čistilno 
sredstvo ? 
, cjutraf dosežeta nor-

malno lahkotno izčiičenjc, 
če »a« mete prejSni 

»ečer 2—3 dražeje 
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jo se v vseh 
lekarnah. -
^Vsebin« 

| škatlice 
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zadostuje za 4 do 6 krat. 
Odobreno od MlnUUr. «oc. politik« Io o»roda«J» 
xdr»vj» San-oddcl. S. Br. 12258 od 12. julij« 1932. 

skima učencema francoščine. Kolajni ima-
ta v reliefu na eni strani glavo froncoske 
republike, na drugi pa besedilo: »Pokla-
nja ministrstvo zunanjih zadev«. Razsodi-
šče profesorjev, ki se je sestalo 25. okto-
bra na francoskem konzulatu, je določilo, 
da dobita kolajni Bačičeva GJordjika, 
učenka II. državne realne gimnazije, in 
Vodapivec Ivan, gojenec državne klasič-
ne gimnazije v Ljubljani. 

u _ Dva slovenska »imetnika bomo Ime. 
11 priliko slišati v petek, 3. novembra ob 
20. v Filharmonični dvorani. Na samostoj-
nem violinskem koncertu nastopita violi-
nist Karlo Rupel in pianistka Zora Zarni-
kova. G. Karlo Rupel je bil odlični goje-
nec prof. šlaisa, nato absolvent mojstr-
ske šole pri znamenitem violinskem peda-
gogu O. Sevčiku ln absolvent konserva-
torija v Parizu. Sedaj je profesor violine 
na državnem konservatoriju v Ljubljani. 
Z vso intenzivnostjo in umetniškim zano-
som goji poleg svojega poklicnega dela 
tudi koncertno udejstvovanje. Nastopil je 
na raznih naših koncertih doma in r tuji-
ni ter si pridobil nebroj zvestih občudo-
valcev. Tudi Zora Zarnikova Je ena naj-
odličnejših pianistk. Izšla je lz šole prof. 
Ravnika ter nadaljevala potem svoje štu-
dije v Parizu. Sedaj deluje kot učiteljica 
klavirja na šol! Glasbene Matice ln na drž. 
konservatoriju v Ljubljani. Ponovno opo-
zarjamo na ta koncert, ki bo v petek, 3. 
novembra. Vstopnice so že v Matični knji-
garni. 

Pr i nagnjenju k maščobi, protinu, slad-
kosečnosti izboljšuje naravna »Franz 
Josefova« grenčica delovanje želodca in 
črevesja in trajno pospeši prebavo. 

u »v znamenju križa«. Film, ki se 
zdaj predvaja v Elitnem kinu Matici, je 
ena najveličastnejših epopej krščanstva in 
starega Rima. Filmska in zvočna tehnika 
je najbolje dovršena. Mnogo Je že bilo 
filmov te vrste, a nobeden se ne more pri-
merjati s filmom »V znamenju križa«. 
PraviJna razvrstitev In grupacija 7500 
igralcev, ki sodelujejo v tem filmu ni lah-
kota. Za to delo so morali mesece In me. 
sece graditi kopijo Rima, ki so Jo potem 
zažgali. 15 operaterjev je snemalo gore-
če mesto. V 10 minutah je bilo vse uniče-
no in Rim Cecila B. de Milla Je izginil, 
a ostali so posnetki, kakršnih še nismo 
videli. Film ni samo mojstrovina na teh-
niškem poprišču, nego -je največji kultur-
ni film sedanjosti, ki naj si ga ogleja 
vsakdo. Predstave se vrše vsak dan cb 
4., 7., in četrt na 10. zvečer. Ceme so kljub 
ogrominim nabavnim stroškom oetale na-
vadne. Prosimo cenjeno občinstvo, da s) 
rezervira vstopnice. 

u >Afera polkovnika Redi a« Je naslov 
filmu, ki ga bo danes predvajala ZKD T 
Elitnem kinu Matici. Vsebina filma Je zna-
na špionska afera lz leta 1913., ko Je ste-
ber avstrijskega generalnega štaba padei 
v mreže spretne špijonke Vere Pred-
stave vsak dan ob pol 3. popoldne v Elit-
nem kinu Matici. 

Samaritanskl tečaj. Kraj. odbor RK 
priredi v izpopolnitev samaritanskega od-
reda nov nižji samaritanskl tečaj, ki se 
prične v torek 7. novembra ob 19. v dvo-
rani OUZD. Vsi, ki čutijo zmožnost za 
samaritansko in socialno udejstvovanje, 
naj se prijavijo od 30. t. m. do 7. novem-
bra od 9. do 12. v pisarni RK, Wolfova 12, 
Oražnov dom, dvorišče, ali od 12. do 13. 
na mestnem fizikatu, Mestni dom, II. nad-
stropje, kjer bodo dobili navodila, _ 
število udeležencev je omejeno. 

u Smuško • gimnastične vežbe v pri-
redbi Slovenskega planinskega društva 
bodo letos v telovadnici gimnazije na Po-
ljanah. Vhod je iz Ciril-Metodove ulice. — 
Prijave sprejema pisarna SPD, palača 
Grafike (Masarykova cesta 14-1), odnosmo 
pred telovadnimi urami na mestu. Tečaj 
bo trajal sedem tednov, in sicer ob sre-
dah in petkih od 20. do 21. (prvič v petek 
3. novembra). Točnost! Obleka lahka, 
najbolje telovadna, predvsem pa copate. 

u— Jadranska straža v Ljubljani vabi 
članstvo, da se v čim večjem številu ude-
leži slavnostne akademije, ki jo priredi 
JČL drevi ob 20. v veliki dvorani hotela 
Uniona v proslavo češkoslovaškega narod-
nega praznika. 

u— Pevski tečaj za moški zbor učitelj-
skega pevskega zbora se prične 28. t. m. 
ob 9. v Glasbeni Matici. Vsi in točno! 

u— Pevski zbor »Tabor«. Zaradi koncer-
ta, ki ga priredi danes zvečer J č liga, od-
pade pevska vaja, zato pa bo vaja jutri, v 
soboto ob 20. v prostorih na realki. Pro-
simo, naj pridejo vsi in točno! 

u— Društvo »Skrb za mladino« v LJub-
ljani priredi kakor vsako leto tudi letos 
štetje obiskovalcev grobov. Vse obiskoval-
ce prosimo, da v svrho kontrole vržejo v 
nabiralnik vsaj eo novec, saj bodo s tem 
storili mnogo v pomoč najsiromašnejšim, 
društvu pa v bodrilo k vztrajnemu delu. 

u Javna zahvala. Ob priliki svoje 60-
letnice sem prejel od raznih društev, bliž-
njih in daljnih prijateljev število čestitk. 
Ker mi je nemogoče, zahvaliti se vsakemu 
posamezniku posebej, si dovoljujem po 
tem potu izreči zahvalo vsem, ki so se me 
na moj 60. rojstni dan spomnili. V. 
Skrušny. 

u— Prodaja cvetja in vencev v Ljubljani. 
Banska uprava je glede prodaje cvetlic in 
vencev na tržnem prostoru in na drugih 
krajih v Ljubljani izdala naslednjo od-
redbo: Umetne vence in šopke smejo pro-
dajati le oni, ki imajo tozadevno obrtno 
pooblastilo. Prav tako imajo pravico pro-
dajati vzgojeno cvetje samo vrtnarji z obrt-
nim pooblastilom. Po obrtnem zakonu sme-
jo kmetovalci prodajati cvetlice, ki niso 
umetno gojene (to so take cvetlice, ki se ne 
vzgoje v toplih lehah, s posebnimi pripra-
vami in z žlahtnim cepljenjem). V okviru 
njihovega kmetijskega gospodarstva jim je 
dopuščeno vezati tudi preproste šopke in 

vence s cvetjem, ki so ga doma pridelali sli 
natrgali. Kdor ni kmetovalec in ne obrtnik, 
ne sme biti dopuščen na tržni prostor. 
Proti kršiteljem te odredbe bo mestno trž-
no nadzorstvo strogo postopalo. 

u Zanimiv gasilni poizkus. Banska 
uprava v Ljubljani je predpisala avtobus-
nim podjetjem, da morajo imeti zaradi 
varnosti na vsakem avtobusu dva gasilna 
aparata, kateri sistem in namestitev pred-
piše banska uprava. Zaradi določitve siste-
ma in njihove namestitve je odredila 
uprava gasilni poizkus, ki bo v soboto 28. 
t. m. ob 9. na trikotnem travniku pod 
Tivolljem poleg velesejma r Ljubljani. 
Gasila se bosta goreč bencin in olje ter se 
bo prikazala praktična raba posameznih 
vrst gasilnih aparatov. Poizkusu bodo pri-
sostvovali zastop. raznih uradov ln obla-
stev, predstavnik mestnega gasilnega ura-
da v Ljubljani, zastopniki avtobusnih pod-
jetij, zavarovalnic itd. Uverjeni smo, da 
se bo odločila banska uprava za najučin-
kovitejši sistem, s čimer bo zagotovljena 
varnost potujočega občinstva. Tudi naš 
list je tako zaščito že opetovano zahteval 
in nas le veseli, da so imela naša izvaja-
nja tak uspeh, da se zdaj zahteva obligato-
rična uvedba gasilnih naprav pri avtobu-
sih. 

u Tramvajski promet na krožni pro-
gi od Masarykove ceste do Jegllčeve ce-
ste In Zaloške ceste bo otvorjen že to 
nedeljo. Po Jegličevi cesti so že razpeli 
žice in Je vozilo že nekaj vos za polzkuš-
njo. Za Vse svete pa bo promet otvorjen 
že tudi po šmartinski cesti do železni-
škega podvoza. Na Zaloški cesti so tram-
vajska deda v polnem teku. Vozovi vozijo 
zaenkrat samo do bolnice, ker na ostali 
progi šele polagajo tračnice. 

u— Tlakovanje Tyrševe ceste r predelu 
med Bavarskim dvorom in Trdinovo uli-
co hitro napredujejo. Velike kocke so s 
ceste odstranili ln bodo položili namesto 
njih manjše, ki se bolj vfležejo r tla in trn 
stabilnejše. Ta cesta zaradi prometa 
mnogo trpi in mora biti ploskev zato trd-
nejša ln odpornejša. 

u Vojni invalidi In vdove, dospel Js 
premog Trboveljske premogokapne druž-
be. Delil se bo od 27. t. m. od 10. naprej. 
Ako si ga želi kdo nabaviti, naj se oglasi 
s člansko knjižico in vrečami v društveni 
pisarni v sv. Petra vojašnici. 

u Uprava Delavskega doma v Ljublja-
ni razpisuje dobavo živil, ln sicer potre-
buje 15.000 kg krompirja, 1000 kg čebu-
le, 2000 kg zelja v glavah ln 800 kg Ja-
bolk. Oferte je poslati do 4. novembra 
upravi Delavskega doma v Ljubljani, 
Blenweisova cesta. 

u— Prihodnja plesna vaja S. O. »Prepo-
roda« bo jutri v Trgovskem domu. Vodi g. 
Jenko. »Igra jazz Ronny. Začetniki točno 
ob pol 20., ostali ob 20. 

u Nadaljevalni plesni tečaj Jenkove 
gole t Kazini bo drevi ob 20. Pouk letoš-
njih novosti. Posebne plesne ure vsak 
dan. 

u Velika atrakcija za Ljubljano je 
brezdvomno na novo otvorjena slaščičar-
na »Drama« v Gradišču št. 4. Opozarjamo 
na otvoritveno naznanilo v oglasnem de-
lu lista. 

Iz Maribora 
a— Cercle francais. G. Leon Rey, Sef 

francoske arheološke misije v Albaniji, 
bo predaval v soboto, 28. t. m., ob 20. v 
dVorani ljudske univerze o pariških kipih, 
ki jih bo kazal v lepih projekcijskih sli-
kah. 

a Mariborski državni upokojenci bodo 
imeJi redno sejo svojega društvenega od-
bora v ponedeljek 30. t m. ob 15. uri v 
»Cankarjevi sobi« Nabavljalne zadruge na 
Rotovžkem trgu. Na dnevnem redu je tu-
di poročilo o anketi, ki je bila 14. In 15. 
t. m. v Slavonskem Brodu. 

a Gospodarski posvetovalni večer bo-
do imeli mariborski slovenski obrtniki pod 
okriljem svojega društva jutri 28. t. m. ob 
20. v restavraciji Narodnega doma. 

a Gozdovnilte in cenj. čitatelje opozar-
jamo na pravkar razstavljene slike v oma-
ricah na kavarni »Astorija«, letošnjega 
velikega tabora mariborskih gozdovnikov 
v Kranjski gori. Oglejte si jih čimprej! 

a Težka nesreča družinskega očeta. 
Včeraj dopoldne je mariborski reševalni 
avtomobil prepeljal v tukajšnjo bolnišni-
co 331etnega zasebnika in bivšega železni-
škega uradnika Franca Poljanca iz Fra-
ma, ki je čistil staro puško, ki pa je bila 
nabita. Puška se je sprožila in je krogla 
prebila Poljancu, ki je oče več otrok, 
trebuh ln mu Izstopila na hrbtu. Poljan-
čevo stanje je zelo resno. 

a Prijet tihotapec na kolodvoru. Orga-
ni mariborske kolodvorske obmejne poli-
cije so prijeli predvčerajšnjim nekega mo-
škega, ki je nosil pod pazduho sumljiv za-
voj. Pri preiskavi na komisariatu se Je 
ugotovila vsebina zavoja v obliki 120 vti-
hotapljenih avstrijskih vžigalnikov. Tiho-
tapec je neki Rudolf Z., doma nekje iz 
južnih krajev države. Izročili so ga ca-
rinski oblasti. 

a Krvav pretop v Pekrah. Predsinoč-
njim Je nastal med neko skupino fantov v 
Pekrah hud pretep, v katerem je neki Jo-
sip Trdnik zabodel z nožem trikrat v pleča 
331etnega brezposelnega čevljarskega po-
močnika Franca črepinka lz Peker, globok 
vbodljaj v pleča pa je zadal tudi kletne-
mu delavcu Karlu Audi iz Iste vasi. Oba 
ranjenca sta bila prepeljana v maribor-
sko bolnišnico. 

a Kri in smrt zaradi alkohola. Vče-
raj dopoldne sta se morala zagovarjati 
pred malim senatom okrožnega sodišča 
261etni delavec Janez žižka iz žižke in 25-
letni čevljarski pomočnik Franc Antolin 
iz Odrancev, ki sta 19. decembra lanskega 
feta v prepiru zabodla z nožem svojega 
tovariša Ivana Mariniča tako hudo, da je 
tri dni pozneje umrl v bolnišnici v Murski 
Soboti. Dočim je žižka odkrito priznal 
svoje -krvavo dejanje, je Antolin dosledno 
skušal tajiti svojo krivdo. Izpovedi mno-
goštevilnih prič pa so dokazale tudi nje-
govo sokrivdo in je senat obsodil Zižko na 
6 mesecev strogega zapora, Antolina pa 
na 5 let robije ter Izgubo častnih držav-
ljanskih pravic za dobo 5 let. Plačati pa 
mora tudi bolniške ln pogrebne stroške. 

a _ Morilka Divjakova priznala umor 
moža. Kakor smo že ponovno poročali, Je 
po obdukciji trupla pokojnega viničarja 
Jakoba Divjaka v Svečini in Izginotju nje-
gove mnogo mlajše žene Kristine ter nje-
nega ljubimca Antona Kajzerja sodna pre-
iskava ugotovila, da Je smrt Divjaka ne-
dvomno zagrešila njegova žena sama ali 
pa s pomočjo svojega ljubčka. Na zahtevo 
naših oblasti sta bila Kristina Divjakova 
in Anton Kajzer aretirana v Avstriji in 
izročena mariborskemu okrožnemu sodi-
šču dne 21. t. m. Preiskovalni sodnik je 
oba predvčerajšnjim popoldne zaslišal in 

mu Je Kristina Divjakova priznala, da Je 
umorila svojega moža s pomočjo svojega 
ljubčka tako, da je zamesila potico, kateri 
je primešal Anton Kajzer 6 žlic mišnice. 
Kajzer zaenkrat vsako sokrivdo taji, kar 
mu pa spričo jasnih dokazov ne bo nič po-
magalo. Preiskovalnemu sodniku dr. Ber-
licu se je posrečilo točno dognati tesno 
zločinsko zvezo med obema aretlrancema 
Ln bo nadaljevanje preiskave najbrže pri-
neslo na dan še razne druge podrobnosti 
o nenadni smrti starega viničarja. Zverin-
ski umor se bo razpravljal pred tukajš-
njim velikim senatom še letos. 

Iz Celja 
e— Klub občinskih odbornikov JNS za 

Celje okolico je poslal 25. L m. predsedni-
ku JNS g. Nikoli Uzunoviču v Beogradu 
naslednjo brzojavko: »Ob priliki prevzema 
poslov občinske uprave v občini Celju oko-
lici Vas, g. predsednik, najiskreneje po-
zdravljamo z zagotovilom naše neomajne 
zvestobe v odločnem delu za prospeh naše 
velike .nepremagljive Jugoslovenske nacio-
nalne stranke.« 

e— Dve zanimivi predavanjL Savinjska 
podružnica TK Skale priredi drevi ob 20. 
v mali dvorani Celjskega doma skioptiCno 
predavanje o Julijskih Alpah. Predaval bo 
znani alpinist g. dr. Henrik Turna iz Ljub-
ljane. Na Ljudskem vseučilišču pa bo 
predaval v ponedeljek 30. t. m. ob 20. g. 
inž. Kukovec, predsednik Ljudske univerze 
v Mariboru, o duševni kulturi Danske s 
posebnim ozirom na tamošnje ljudske uni-
verze. Predavanje bodo spremljale mno-
ge skioptične slike ter predvajanje dan-
skih narodnih pesmi in himen na gramo-
fonskih ploščah. 

e— Smrtna žrtev nesreče. Poročali smo 
že, da sta se 251etnemu hlapcu Ivanu Mo-
horku od Sv. Lovrenca pod Prožinom v 
ponedeljek splašila konja, ko je vozil po 
cesti. Mohorko je padel pod kolo, ki mu je 
šlo čez trebuh in ga hudo poškodovalo. 
Mohorko je v sredo v celjski bolnižnici 
umrl. 

e— V celjski bolnišnici je umrla 371et-
na posestnica Marija Rožančeva s Ponikve, 
v sredo pa 301etna ga. Carmen Novakova, 
žena uradnika meroizkusnega urada v Ce-
lju. V Pečovniku pri Celju je umrl 74-
letnl kočar Martin KoSec. 

e— Dve prometni nesreči. V sredo je tr-
čil 231etni delavec Franc Kovač lz Celja 
v Aleksandrovi cesti s kolesom v neki av-
tomobil. Kovač si je občutno poškodoval 
levo nogo. Istega dne zvečer sta se peljala 
311etni kovač Ignac Meh in 241etni kro-
jaški pomočnik iz šmartnega ob Paki z 
motornim kolesom na Rečico ob Paki. Na 
cesti na Rečici sta trčila v dvovprežni voz. 
Udarec je bil tako silen, da sta si oba 
zlomila desno nogo. Dobila sta tudi po-
škodbe po vsem telesu. Ponesrečence so 
prepeljali v celjsko bolnišnico. 

e— Napad na žensko. V sredo je neki 
moški na cesti na Sp. Hudinji pri Celju 
napadel 261etno brezposelno delavko Ano 
Forštnerjevo s Sp. Hudinje, jo udaril po 
glavi in jo občutno poškodoval. Forštner-
jeva se zdravi v celjski bolnišnici. 

e— Seznani v I. 1932. pridobnini zave-
zanih oseb v celjski mestni občini je na 
mestnem načelstvu razpoložen na Javni 
vpogled. Razprave pred davčnim odborom 
bodo od 6. do 8. novembra v prostorih 
davčne uprave v Celju. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 20.30 
zvočna opereta »Sezona v Kairu« in 
zvočna predigra. 

Iz Kranja 
t— Avtobus vozi vsako nedeljo in praz-

nik ob 20.30 v Ljubljano, nazaj pa ob 24. 
Postajališče nasproti restavracije »Novega 
sveta«. 

Iz Tržiča 
i— Avtobus vozi vsako nedeljo in praz-

nik ob 20. iz Tržiča v Kranj in Ljubljano, 
nazaj pa ob 24. Postajališče nasproti re-
stavracije »Novega sveta«. 

Iz Novega mesta 
n— Kino »Dom« v Sokolskem domu 

predvaja danes in jutri v soboto, obakrat 
ob 20.15 ter v nedeljo ob 15., 18. in 20.15 
uri zvočni film »Lepa pustolovščina«. Pred-
igra: Paramountov zvočni tednik. 

Iz Ptuja 
j— Kino bo predvajal v soboto ob 20. in 

v nedeljo ob pol 19. in pol 21. film »Hči 
polka«. Kot dodatek kulturni film Z K D in 
Foxov tednik. 

j —Glavnato zelje se je v sredo prvič 
pojavilo na trgu pred minoritsko cerkvijo, 
kamor so ga naši Dornavčani pripeljali na 
vozeh. Cena zelju je nasproti lani visoka. 
Glave se prodajajo po 50 do 60 par (lani po 
30 do 40 par). 

Iz Hrastnika 
h— Tatvina. V torek ob 15. je šla trgov-

ka ga. Roza Soperjeva na Brnici pogledat 
v svojo trgovino. Ko se je vračala v svoje 
stanovanje v prvo nadstropje, je zagledala 
na stopnicah mladega moškega, ki ie baš 
odhajal iz hiše. Gospe se je mladenič videl 
sumljiv in mu je zastavila pot. Na njeno 
kričanje sta pohiteli v hišo še dve drugi 
ženski, ki sa tatiča prijeli. Zlikovec je med 
tem odvrgel od 470 Din, ki jih je ukradel, 
le 435 Din in svoje čevlje, ki jih je nosil v 
rokah. Svoj posel je namreč laže opravil 
bos. Odnesel je torej samo 35 Din. V mla-
dem tatiču so spoznali nepridiprava Stanka 
Z. iz Jurkloštra. Dolgoprstnik je izginil v 
gozdu. 

Vremensko poročilo 
26. oktobra 1933 

Številke za označbo kraja pomenijo: 
1. čas opazovanja, 2. stanje barometra, 3 
temperatura, 4. relativna vlaga v %, 5. 
smer in brzina vetra, 6. oblačnost 1—10 

7. padavine v mm, 8. vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo naj-

višjo, druge najnižjo temperaturo. 
Ljubljana: 7, 755.7, 10.4, 95, mirno, 10, 

28.1, dež; LJubljana: 13: 755.0, 12.7, 88, 
SW1, 7, —; Maribor: 7, 754.5, 10, 90, 
mirno, 10, 0.4, dež; Zagreb: 7, 755.4, 11, 
90 SE2, 10, 1.0, dež; Beograd: 7, 756.0, 9, 
90, SE5, 7, 1.0. dež; Sarajevo: 7, 755.3, 
10, 90, mirno, megla 10, 6.0, dež; Skoplje: 
7, 758.6, 11, 90, mirno, 10, 11.0, dež; Split: 
7, 756.9, 14, 90, ESE3. 7, 6.0, dež; Kum-
bor: 7, 756.5, 6, 90, mimo, 7, 23.0, dež: 
Rab: 7, 757.4, 14, 85, SSW4, 9, 1.0, dež. 

Temperature: v Ljubljani —, 9.5, v Ma-
riboru 10, 9.7, v Zagrebu 19, 10.8, v Beo-
gradu 19, 8, v Sarajevu 18, 9, v Skoplju 11. 
9, v Splitu 23, 13, v Kumboru —, 15, na 
Rabu —, 3. 

Solnce vzhaja ob 6.29, zahaja ob 16.58 
Luna vzhaja ob 14.7, zahaja ob 23.35. 



Iz življenja in sveta 
Odmevi iz Nemčije Ob Nobelovem grobu 

Ob stoletnici rojstva ln g. Alfreda Nobela je bila na njegovem grobu v St^kholnm 
spominska svečanost, ki so se je udeležili najodličnejši predstavniki švedske 

Slepiča letijo zdravilni žarki 

in lues 
Češki terapevt dr. Havliček, ki je že 

prej deloval v rontgenološkem področju z 
velikim uspehom, je življenjsko nevarne 
posledice 

gnijočega vnetja slepiča, 
ki se je doslej skoraj vedno končalo s 
smrtjo, obravnaval s kremenčevo žarnico in 
jih popolnoma ozdravil. Vnetje trebušne 
mrene, ki se ga najbolj boje, je izostalo^ in 
število ozdravitev ie bilo veliko. Havliček 
sam je svojo metodo preizkusil v tucatih 
primerov. 

Se bolj neobičajni pa so bili njegovi 
uspehi po obravnavanju sifilisa z ultravio-

letno svetlobo. Havliček je nekemu bolni-
ku odvzel neko količino krvi in jo obseval 
s temi žarki. Kri se je s tem 

osvobodila smrtonosnih klic. 
Se bolj važno pa je to, da so injekcije s 
to krvjo v pacientov krvni obtok sterili-
zirale tudi ostalo kri v takšni meri, da je 
\Vassermannova reakcija kmalu postala ne-
gativna. , , 

O teh uspehih češkega zdravnika je te 
dni obširno predaval dunajski fizik in so-
izumitelj ojačevalne cevi inž. dr. Strauss, 
ki mu je Havliček kot enemu izmed prvih 
poročal o svojih odkritjih. 

Največja ekspedlcija v Azijo 

Veliki uspehi raziskovalca Svena Hedina 
V pismu, ki ga je poslal slavni potova-

lec dr. Sven Hedin 12. julija iz Peipmga 
švedski vladi, je prosil za novo podporo 
] 00.000 švedskih kron, da bo mogla njego-
va ekspedicija nadaljevati svoje delo. 

Razni nepredvideni dogodki, med dru-
gim tudi razvrednotenje švedske krone, so 
povzročali velike stroške, 
glavni stan ekspedicije v Peipingu pa mo-
ra ostati v delu do 1. junija prihodnjega 
leta, da bo lahko uredil zbirke, narisal 
karte itd. 

Hedinova ekspedlcija je največja, kar 
jih je kdaj videla notranja Azija. V 6 in 
pol leta svojega delovanja je požrla 2.1 
milijona kron; tri četrtine tega je prispe-
vala švedska država, ostalo zasebniki. 

Te dni je imel Hedinov sodelavec dr. 
Birger Bohlin v Stockholmu prvo podrob-
nejše predavanje o rezultatih ekspedicije. 
Zbirke so dospele šele v majhnem delu 
na švedsko in celotni pregled rezultatov 
bo mogoč šele čez dolgo dobo. Kot novost 
je di. Bohlin povedal, da so v Notranji 
Aziji ugotovili eksistenco človeka že v do-
bi, preden so nastale neke velike gorske 
verige, človek je bil tedaj priča ogromnih 
geoloških ustvaritev. Bohlin je odkril tudi 

veliko 
ostankov pradavnih zavrov 

in je proučil geološko nastajanje notranje-
azijskih predelov od dobe teh pošasti do 
človekovega nastopa. Zbrani material je 
silno dragocen. a treba je bilo premagati 1 
tisoč velikih nevarnosti, da so dospeli do 
njega. 

Rathenauovim morilcem 
29. t. m. bodo na pokopališču v Saalle-

cku poleg Halleja odkrili spomenik nad-
poročniku Kernu in poročniku F icherju, 
ki sta pred desetimi leti ustrelila nemške-
ga ministra Walterja Rathenaua. Svečano-
sti se bodo udeležile vse oblasti in zastop-
niki narodno-socialistične stranke ter pred-
stavniki njenih bojnih oddelkov. 

DOBRO JE, ČE VEŠ... 
da so se v audincourtskem plavžu smrt. 

no ponesrečili trije delavci, katere je za-
lilo tekoče železo, četrti delavec je močno 
ožgan in se bori s smrtjo; 

da bo Washington ostal »suh« tudi po 
odpravi prohibicije v Ameriki. Poleg tega 
ostane prohibicija v veljavi še v Colum-
biji, na Alaski, na Havajskem otočju, v 
Poctoricu, na otočju Virginia in v pasu 
Panamskega prekopa; 

da kaže zaključna slika železniške ka-
tastrofe brzovlaka Cherbourg - Pariz 35 
mrtvih, 19 hudo in 20 lahko ranjenih oseb. 
Mrliče iščejo pod razvalinami vlaka s 50 
tonskim žerjavom; 

da je italijanski maršal Balbo zbolel na 
malariji, katere se je nalezel med poletom 
čez Ocean na Labradorju ali na Azorih; 

da ima Japonstta v zaporih nad 12.000 
komunistov; 

da je poljskim državnim uradnikom pre-
povedano pripadati ekstremnim politič-
nim strankam; 

da se je zatekel siamski kralj s svojim 
dvorom pred revolucijo v Singapore; 

da so te dni v Pragi otvorili napoleon-
ski kongres; 

da se je Mussolini zahvalil boksarju 
Carneri za njegovo zmago nad Paolinom 
s pripombo, da njegova zmaga povzdiguje 
fašistično Italijo v svetu; 

da so Rusi dvignili iz Belega morja le-
dolomilec >Sadko<, ki se je bil potopil 
pred 17 leti; 

da so szegedinski dijaKi te dni demon-
strirali proti violinistu Vaši Pfihodi, se-
žgali njegovo sliko in vzklikali proti če-
hoslovaški; 

da je ruska državna policija aretirala 
ravnatelja največje ruske filmske tvorni-
ce Kolosjekina in Mihajlina ter več nju-
nih tovarišev zaradi poneverbe 100.000 
rubljev; 

da je v Rotterdamu 241etno dekle ustre-
lilo nekega grafologa zaradi analize njene 
pisave, na podlagi katere je ženin dekle-
ta razdrl zaroko s svojo izvoljenko, češ 
da je previhravega značaja. 

N o v i n a r j i v s enc i r j a v e g a 
r e ž i m a 

Nemška policija je aretirala monakov-
skega dopisnika angleškega >Daily Tele-
grapha« Penterja zaradi poročil o Hitler-
vem govoru v Kehlheimu. Istočasno je 
izšel nalog za aretacijo člana Reuterjeve. 
ga dopisnika v Monakovem. Ta pa je bil 
previdnejši in je izginil preden so prišli 
ponj detektivi. 

J a p o n c i e n a k o v r e d n i N e m c e m 
Nemški zunanji minister Neurath je iz-

javil japonskemu poslaniku v Berlinu, da 
Nemci ne vidijo v Japoncih drugopolte 
rase, marveč Nemcem enakovredni narod, 
ki se mu ne smejo delati nobene ovire 
pri sklepanju zakonov z Nemci. 

U č e n j a k i z a p u š č a j o N e m č i j o 
Prof. Erwin Schroedinger, naslednik 

Plancua, prof. z a teoretično fiziko na 
berlinski univerzi, je prejel in sprejel po-
ziv na univerzo v Oxfordu. Istočasno je 
sprejel poziv na vseučilišče v Princetow-
nu prof. matematike na univerzi v Got-
tingenu, Herman Weil. Nemški listi toži-
jo, da se s temi imenovanji usodno krči 
število nemških učenjakov svetovnega slo-
vesa. Zdaj ima Nemčija pretežno večino 
strokovnjakov za abstraktne naravoslov-
ne vede v inozemstvu, njene visoke šole 
pa zaposlujejo profesorje manjvredne ka-
kovosti. 

I z s t o p lz M e d n a r o d n e g a u r a d a 
z a d e l o 

Po Izstopu iz Društva narodov Je posla-
la Nemčija dopis tudi ženevskemu Med-
narodnemu uradu za delo. V pismu obve-
šča vodstvo institucije, da se ne bo več 
udeleževala delovanja te organizacije in 
da naj jo črtajo iz članstva. 

» O v e k o v e č e n a m r ž n j 8 « 
V svojem nastopnem volilnem govoru 

je te dni označil Hitler versajski mir za 
>ovekovečeno mržnjoc, takoj nato pa je 
izjavil, da je pripravljen dati francoskemu 
narodu roko v medsebojno spravo. . . 

Sarraut sestavlja 
novo francosko vlado 

Žilava krvna osveta 
V Waynesvillu (Severna Karolina) je 

policija prijela te dni nekega Jacka Mar-
tona, ki je bil iz zasede ustrelil železni-
škega uradnika Thomasa Pricea. Izjavil je, 
da je storil to zaradi tega, ker se je bil 
Priče vmešal v staro sovraštvo med nje-
govo družino in družino njegovih sosedov 
Renussienov. Oblasti so zvedele ob tej pri-
liki zanimive stvari o krvni osveti, ki je, 
kakor marsikje drugod, tudi v Zedinjenih 
državah še niso mogli iztrebiti. 

L. 1834. sta se sprla Martonov praded 
in sosedni kmet Renussien v gostilni, na-
kar je Marton tega počakal v zasedi in ga 
ustrelil. Od tega časa so se Renussienovi 
in Martonovi izmenoma pobijali med se-
boj in to tako zagrizeno, da ima vsaka 
družina že kakšnih 15 umorjencev na svo-
ji vesti. Priče je hotel obe družini pomi-
riti, pa je naletel slabo. Sedaj bodo obla-
sti menda le napravile red. 

Predsednik francoske republike Je .po-
veril sestavo novega kabineta senatorju 

Sarrautu, ki priipada desnemu krilu radi-
kalnih socialistov in je zdaj v 61. letu 
življenjske dobe. Sarraut je že bil mini-
strski predsednik, večkrat pa je vodil mi-
nistrstvo za kolonije in mornarico. Fran-
cija vidi v njem velikopoteznega organiza-
torja kolonialne vojske in moža, ki je 
prvi sprožil misel, naj bi se drugopolte 

čete uvedle na evropsko bojišče. Sarraut 
je zastopal Francijo na londonski konfe-
renci 1. 1930. Osebno vzdržuje Sarraut 
dobre zveze tudi z voditelji francoskih 

strank sredine in desnice. 

Trenutki so mu šteti 

P R A V K A R J E I Z Š L A 

NOVA ŠTEVILKA 
»ŽIVLJENJE 

Ne ve imena lastnega 
moža • • • 

Nedavno se je v Tokiju izgubila mlada 
Japonka, ki se je bila priženila z deže.e v 
mesto. Po poroki se je odstranila iz hiše, 
da bi šla k brivcu. Sla je po ulicah in za-
blodila, da ni znala nazaj. Slednjič se je 
obrnila na policijo s prošnjo, naj ji po-
maga najti njen dom. Toda ker ni vedela 
moževega imena in se je ornožila po sta-
rem japonskem običaju, ko se vidita mož 
in žena šele po dovršenem poročnem obre-
du, je morala policija najprej obvestiti nje-
ne starše, ki so povedali, kako se piše njen 
mož, šele potem so jo mogli odvesti na 
njegov dom. 

ilustrirane tedenske revije 

z naslednjo vsebino: 

£L SVET" 

N a s l o v n a s l i k a : 
JESEN (perorisba) 
TEKMOVANJE Z ZVOKOM (s sli-

kami) 

JESENSKO POTOVANJE KLJU-
NAČEV (s sliko) 

STOLETNICA INDOGERMiANISTI-
KE (E. K.) 

BELO IN ČRNO 
Dr. Leo T r a v n e r: 
SAMAR AL I SEDLO? (8 slikami) 
O BAJESLOV. ŽIVALIH (s slikami) 
Leo G e r w i 11 e - R e a c h e : 
TRAGEDIJA V PREPADIH ANDOV 

(s slikami) 
SLIKE IZ Ž IVLJENJA IN SVETA 

Vladimir B a r t o 1: 
VAMPIR (novela) 
Rudolf S c h n e i d e r : 
DREVESCE V JESEN I (lesorez) 
RASTLINA, LOVI R IBE (F. 

Sch. — s sliko) 

NAJGLOBLJA IZVRTENA V ZEM-
LJO 

Frank B u c k : 
DOŽIVLJAJ I V DŽUNGLI (Vesela 

Mici, najzabavnejši pritlikavi slon 
— s sliko) 

R IML JAN I V TREPOLITANLn (a 
sliko) 

PRESNA AL I KUHANA H R A N A ? 
NEZGORLJ IVA LETALSKA KA-

BINA 
ŽENSKA IN SVET (Kakšna naj bo 

idealna pisateljeva žena?) 
ČLOVEK EN DOM (Lep porcelan za 

vsakdanjo rabo —s slikami) 
DEDNOST RAKA 
PRASTARA POGREBNA ŠEGA 
STEKLENE VZMETI 
ZA MISLEČE GLAVE 
ANEKDOTE 
ŠAH 
HUMOR 
ADAMSON 
N a p l a t n i c a h : 
POROČENA AL I NEPOROČENA? 

Zvezek vsebuje poleg tega še dosti 
zanimivega drobiža ln lepih slik. 

»ŽIVLJENJE IN SVET« Izhaja tedensko ter stane trimesečno Din 20.—, mesečno 
Din 8.—. Posamezne številke Din 2.—. Naroča se pri upravi: Ljubljana, Knafljeva nI. 6. 

»Gospa iz Serka" 

Rajsko življenje na otoku v Rokavskem prelivu 
Na otoku Serku v Rokavskem prelivu, 

so našli pred kratkim truplo ženske, o ka-
teri so v bližnjem GiUinghamu na angle-
ški obali ugotovili, da je utonila. Stvar se 
je s tem uredila in bi ne vzbujala nobene 
pozornosti več, če bi svet ob tej priliki ne 
zvedel, da je Serk najmanjša fevdalna 
država na svetu, ki ima svoje zakone in 
svojo upravo in ki je Angleški podrejena 
le po osebi njenega kralja, ki je obenem 
»knez Normandije« in s tem gospod ser-
škega fevda. Vladarji tega fevda so nje-
govi vazali, a vladarji so prav za prav 
ženskega spola in nosijo naslov »gospe 
Serške«. 

Zanimiva Je zgodovina te državice, ki 
meri komaj 5.5 km v dolžino in 2.5 km v 
fiirlno ter šteje 675 duš. Ob njenih oba-
lah je polno ametistov, luninih in drugih 
poldragih kamnov, zemlja Je silno plodo-
vita, vode polne rib, zato ni čudno, da so 
se ljudje nanjo naselili že v kameneni do-
bi. V ostalem je Serk četrti največji otok 
v Rokavskem prelivu. 

Okrog 1. 500. so se tu naselili menihi, 
nato so si ga izbrali škotski gusarji za 
oporišče svojim napadom na francosko 
obalo. Nekega dne so si ga osvojili Fran-
cozi, tem so ga odvzeli spet Angleži leta 
1565. pod kraljico Elizabeto, ki je otok iz-
ročila nekemu Helieru de Carteret of 
Saint Quen v fevd, da bi ga branil na-
padalcev. 300 let pozneje je postal fevd 
last gospodov oz. gospa Halthawayskih, 
ki mu Vladajo še danes z vsemi starimi 

Pariška moda 

Eleganten plašč lz dveh vrst blaga z ro-
kavi, ki se lahko vstavijo ali odvzamejo 

Carnera — Terzini 
Carnera, ki je te dni premagal svojega 

nasprotnika boksarja Paolina pred deset-
tisoči gledalcev v rimskem stadionu, bi bil 
nedavno kmalu postal žrtev neke svoje 
ljubavne avanture. Natakarica Terzini, 
boksarjeva ljubica, ki jo je Carnera nekoč 
že imenoval svojo nevesto, mu je namreč 
tik pred nastopom proti nasprotniku Ja-
cku Sharkeyu, s katerim sta se boksala 
letos poleti "v Ameriki, hotela iz Londona 
zarubiti pripadajoči delež te prireditve. 
Vseeno pa je počakala, da je radio nazna-
nil Carnerovo zmago nad nasprotnikom in 
to jo je tako ganilo, da so ji oči zalile 
solze. Čestitala je svojemu nekdanjemu 
ljubčku z brzojavko, v kateri mu je spo-
ročila, da se odpoveduje vsem zahtevkom, 
ki bi jih ji moral Carnera plačati na pod-
lagi svoje obljube, da jo bo vzel za zeno. 

Odtlej je minilo že nekaj mesecev to-
da o kakšni poroki med Carnero in Ter-
zinijevo zopet ni duha ne sluha Najbrze 
se je italiianski boksar zopet izneveril 
svoji besedi, njegova Amaconka pa ne-
dvomno zopet snuje zvijačo, kako bi pri-
šla svojemu besedolomnemu ženinu v 
okom. 

pravicami in dolžnostmi. Glavna dolžnost 
je, da bi branili deželico pred morebitnimi 
napadalci, zato ima vsak serški moški 
svojo puško doma in je vojščak serške 
armade. 

čeprav je člen bratskega imperija, upo-
rablja Serk uradno samo francoski jezik, 
ljudje pa govore med seboj dialekt, ki spo-
minja na čase Viljema Osvajalca. 

Nam sodobnikom in žrtvam svetovne go-
spodarske krize se bo storilo milo pri sr-
cu, ko čitamo, da serški državljani ne po-
znajo krize in podobnih skrbi. Državica ni 
zadolžena in ima celo velik prebitek v 
svoji blagajni, čeprav ne plačujejo držav-
ljani niti pare dohodnine in le nevmaten 
davek na imetje. Toda tujec, ki hoče pri-
stati na otoku, mora plačati za to 1 ši-
ling in istotako plača davek za vsak po-
žirek piva in vsak dim tobaka. Ti dohod-
ki zadostujejo. Posamezna posestva (vseh 
skupaj je 40) se ne smejo prodati in pre-
hajajo od roda v rod nerazdeljena, če rod 
na kakšnem posestvu izumre, pripade to 
spet »gospe Serški«. Tatov in drugih zlo-
čincev na otoku ne poznajo, vsak odrasel 
človek mora l e t n o izvršiti dve url kulu-
ka za državo, da se ceste obdržijo v do-
brem stanju. Red vlada in mir. Sedanja 
gospa je poročena z nekim Američanom, 
ki se je pa moral na tur ali žira ti. da je pre-
jel naslov »gospod Serški«, kajti od leta 
1565. dalje smejo bivati na otoku samo 
Angleži. 

Zvesta psa 
PrlslovTČno zvestobo psov sta v zadnjem 

času potrdili dve nemški dogi, ki ju je 
imel neki samotni farmar na Alaski. Far-
mar, z imenom Felter, se ni nikoli ločil od 
svojih živali. Pred kratkim je zbolel. Mo-
ral je v posteljo, a ni imel nikogar, da bi 
mu stregel. V tej sili se je domislil bistro-
umnosti svojih psov in je enemu izmed 
njiju privezal okrog vratu listek s sporo-
čilom, da leži hudo bolan ter pričakuje 
človeške pomoči. Psa sta jo navzlic mrazu 
in snegu ubrala iz farmarjeve koče in tek-
la na vso moč do najbližnje farme. Tam 
»o ju pustili v hišo, odvezali listek, ki ga 
j« eden izmed psov nosil s seboj ter s« 
brž odpravili na pomoč bolniku. Domov 
prišedii pa »o našli starega farmarja 
mrtvega. Dogi je zaradi tega obšla takšna 
žalost, da sta se vrgli na tla in nista hoteli 
ostaviti gospodarjevega trupla. Morali so 
ju odtrgati od njega in farmarja pokopati 
naskrivaj, kajti obstojal je strah, da bi 
psa utegnila skočiti za gospodarjem v grob. 

ANEKDOTA 
»Čudovito je, na kakšne ideje prihajajo 

ljudje, ki nobene ideje nimajo,« je dejal 
znameniti dirigent Hans von Biilow v neki 
recenziji, ki jo je podpisal s psevdonimom 
»Kaligula Svilorepec«. 

Nekega dne je prišlo na dan, kdo se skri-
va pod tem psevdonimom in prijatelji so 
ga vprašali, kako si je mogel neki izbrati 
takšno ime. 

»Ah kaj!« je odvrnil von Btilovr. Moja 
sredstva mi to pač dovoljujejo, drugače bi 
si 'zbral psevdonim: Kaligula s katunastin 
repom!« 

VSAK DAN ENA 

Množica pred francoskim parlamentom za finančne debate, ki je vrgla Daladierjevo 
vlado. Pred palačo stoji policija, ojačena z vojaštvom 

ZA KRATEK ČAS 
»Nu, Pepček, kako ti ugaja blago za mo-

jo novo ob'eko.« 
»Prav lepo je. oče.« 
»Pa saj ga gledaš z narobne strani!« 
»Seveda, saj ga dobim šele tedaj, ko bo-

do obleko obrnili.« 
Petje razveseljuje človeško srce. 



G o s p o d a r s t v o 
Znatno povečan izvoz v septembru 

Aktivnost v septembru 56 milijonov, • prvih devetih mesecih 212 milijonov 

Generalna direkcija carin Je pravkar iz-
dala običajno statistiko o zunanji trgovini 
v septembra, iz katere je razvidno, da se je 
naš izvoz v tem mesecu znatno dvignil in 
je prvič letos prekoračil po vrednosti vsoto 
300 ilijonov Din. Vrh tega je bila trgovin-
ska bilanca v tem mesecu precej aktivna, 
eaj je izvoz presegal uvoz za 56 milijonov 
Din. 

V septembru smo izvozili vBega 294.342 
ton (lani 204.823 ton) v vrednosti 315.7 mi-
lijona Din nasproti 272.8 milijona Din v 
lanskem septembru. Po količini znaša po-
večanje izvoza nasproti lanskemu letu 89.419 
ton ali 43.7 e/e, po vrednosti pa smo letos 
v septembru izvozili ia 42.9 milijona ali 
15.7 •/• več nego lani. Ta ugodni rezultat 
urno dosegli, čeprav nismo mogli (navzlic 
ugodni letini) izvoziti skoro nobene pšeni-
ce, ki je pri nas običajno v jesenskih me-
secih najvažnejši izvozni predmet. 

Naš uvoz v septembra je bil nekoliko 
manjši nego v avgustu in tudi manjši nego 
lani V septembru smo uvozili 72.129 ton 
(lani 95.186) v vrednosti 259.B milijona Din 
nasproti 298.7 milijona Din v lanskem sep-
tembru. Zmanjšanje vrednosti uvoza na-
sproti lanskemu letu znaša 39.4 milijona 
Din ali 13.2°/». 

KeT se je na eni strani izvoz povečal, 
uvoz pa skrčil, ee je trgovinska bilanca 
precej popravila in je bila v septembru 
aktivna za 56.4 milijona Din, dočim je bila 
v istem mesecu pret. leta pasivna za 25.9 
milijona Din. • istem mesecu 1. 1931. pa za 
11.7 milijona Din. 

Gibanje naše zunanje trgovine je bilo 
letos v posameznih mesecih naslednje (v 
milijonih Din): 

izvoz uvoz razbka 
januar 232.2 172.2 + 60.0 
februaT 224.5 180.0 + 44.5 
imarc 255.8 246.9 + 8.9 
april 225.2 208.5 + 16.7 
mai 244.2 237.8 + 6.4 
junij 252.7 250.0 + 2.2 
julij 270.3 236.9 -f 33.4 
avgust 267.3 284.2 _ 16.9 
september 315.7 259.3 -f 56.4 
lan.-sept. 1933 2287.6 2075.8 + 211.8 

193* 2033.6 2121.6 — 88.0 
1931 3682.2 3800.9 — 118.7 
1930 5004.8 5276.6 — 271.8 
1929 5337.7 5625.2 — 287.5 

" 1928 4569.9 5757.9 —1188.0 

Kakor je iz gornjega pregleda razvidno, je 
kila naša trgovinska bilanca v prvih treh 
četrtletjih aktivna za 211.8 milijona Din, do-
čim je bila za ta čas v prejšnjih letih ved-
no pasivna (naša trgovinska bilanca se je 
druga leta šele v zadnjem četrtletju popra-
vila). 

Letošnje povečanje našega izvoza se ne 
kaže toliko v narasli vrednosti kakor v 
povečani količini. Letos smo v prvih triče-
trtletjih izvozili 214.611 vagonov blaga* 
lani pa le 104.039 vagonov, torej za 50.572 
vanogov ali 30.8% več nego lani. Po 
vrednosti smo letos izvozili za četrt mili-
jarde dinarjev (za 12.5%) več nego lani. 

Naš uvoz ra v prvih 3 četrtletjih ni do-
segel lanskega. uvoza niti po količini niti 
po vrednosti. Po količini je zaostajal za 
9.4%, po vrednosti pa za 2.2%. 

Glavni predmeta izvoza in uvoza 
Glavni predmeti našega izvoza v sep-

tembru so bili: pšenica (3.6 milijona Din), 
koruza (37.4), sveže sadje (33.1), hmelj 
(30.7), konoplja (2.8), konji (4.1), goveda 
(7.1), svinje (18.9), drobnica (4.6), perut-
nina (6.3), sveže meso (10.4), sveže ribe 
(1.0), jajca (11.2), perje (2.0), sirove ko-
že (8.7), drva (3.0), gradbeni les (46.2), 

Zadruge za smotrno štednjo 
Pod tem naslovom in podobnimi naslovi 

je prineslo »Jutroc nekaj zanimivih član-
kov, v katerih je bilo poudarjeno, da se ne 
sme vseh takih zadrug enako tretiratj in 
jim, glede na nezakonito poslovanje ne-
katerih zadrug odnosno pomožnih blaganj, 
odrekati pravico do obstoja in poslovanja. 
Osobito pozornost sta vzbudila č.anka v 
»Jutru« od 10. septembra t L V ^nem iz-
med teh se zavzema strokovnjak 1r. Joža 
Bohinjec, da bi se dovolilo poslovanje 
gradbenim hranilnicam in posojilnicam; 
zahteva celo več, namreč, da bi morala bi-
tu ti zavodi deležni državne podpore. Seve-
da je imel v mislih le take zavode, ki ima-
jo zdravo podlago in pri katerih daje že 
sestava uprave zadostno poroštvo, da se 
ne bodo zgodile nobene zlorabe. 

Kraljeva banska uprava dravske bano-
vine je z naredbama, ki jih je prineslo v iz-
vlečku »Jutro« od 22. t m., predpisala 
smernice za poslovanje hranilnih zadrug, 
ter društev in pomožnih blagajn. Docela 
pravilno je, da se zajezi razme-tavanje s 
premoženjem članov in da se izključi vsak 
loterijski sistem. Potrebno je tudi drž. nad-
zorstvo in bo vsak zavod, ki ima poštene, 
namene, imenovanje 1 ali več drž. komisar-
jev le pozdravil. Popolnoma pravilno je 
tudi, da se preprečuje preobčutna obreme-
nitev članstva in da se maksimirajo uprav-
ni stroški. 

Navzlic temu pa vsebujeta naredbi neka-
tere trdote, ki lahko ovirajo poslovanje. 
Tako zahteva naredba, da mora biti obra-
zec pogodbe o posojilu določen že v pravi-
lih. Ako se peča zadruga samo z eno vrsto 
posoj.il, ie to lahko. Drugače pa je pri za-
drugah ali pomožnih blagajnah, ki se pe-
čajo z raznimi posojili, n. pr. gradbenimi, 
osebnimi itd. V teh primerih bj moralo pač 
zadostovati, da so ti obrazci določeni v 
posameznih poslovnih pogojih, ki se mora-
jo itak enako kakor pravila predložiti ban-
ski upravi v odobrenje. Ako tvorijo poslov-
ni pogoji sestaven del pravil, ne bi smelo 
biti zadržka, da bi ta način določitve ob-
razca pogodbe ne zadostoval. 

Z drugo naredbo je tudi prepovedano 
objavljati zahvale za izplačana posojila, 
odnosno zavarovalnine v časopisju. Take 
zahvale čitamo dnevno, nele od strani za-
varovancev pri pomožnih blagajnih, grad-
benih posojilnicah in tozadevnih stanovani-
skih organizacijah, temveč tudi od svoicev 
zavarovancev, ki so bili zavarovani pri 
obstoječih zavarovalnih družbah ali pa od 

oglje (1.0), Izdelki iz lesa (2.8), soda (3.7), 
cement (4.9), svinec (1.1), baker (21.3), 
rude (12.3). 

Glavni predmeti uvoza pa so bili; bom-
baž (8.7), bomb. predivo (35.1), bomb. 
tkanine (17.9), volna (3.2), voln. predivo 
(7.4), voln. tkanine (20.7), svileno predivo 
(6.5), svil. tkanine (4.1), železo (2.8), žel. 
pločevina (6.3), cevi (1.6), železniški ma-
teri jal (1.6), izdelki iz železa (10.7), nafta 
(4.1), premog (11.4), sirove kože (3.6), 
steklo (0.9), stroji in aparati (12.0), elek-
trotehnični materija! (6.6), prevozna sred-
stva (2.6), barve (3.4), oljni plodovi (6.3), 
rlž (1.1). kava (6.1), sol (1.5). 

izvoz lesa, 
NaS izvoz gradbenega lesa, ki Je v avgu-

stu dosegel največjo letošnjo količino 7376 
vagonov se je v septembru nekoliko zmanj-
šal na 5883 vagonov; vendar je bil še ved-
no za 1027 vagonov večji nego lani v istem 
mesecu. Po vrednosti se je v primeri z lan-
skim septembrom dvignil od 35.8 na 46.2 
milijona Din. 

Drv smo v septembru Izvozili 1671 vago-
nov (lani 1969) v vrednosti 3.0 milijona 
Din (lani 3.2). Večji je bil Izvoz oglja, 
namreč 210 vagonov (lani 138) odn. 1.0 
milij. Din (lani 0.8). Tudi izvoz pragov, ki 
Je lani padel na minimum, se je nekoliko 
dvignil in smo izvozili 14.000 pragov (lani 
4000) v vrednosti 0.55 milij. Din (0.17). 
Izvoz izdelkov lz lesa, ki se je v avgustu 
povzpel na 247 vagonov je bil v septembru 
manjši ln je znašal 184 vagonov (lani 
157) odn. 2.77 milij. Din (2.32). 

V prvih 3 četrtletjih je naš izvoz lesa 
dosegel v primeri z izvozom v ustrezajo-
čem razdobju zadnjih let naslednje količi-
ne (v vagonih); 

drva gr. les izdeL 
Jan.-sept. 1931 18.395 58.624 1650 
jan.-sept 1932 12.808 41.684 1185 
jan.-sept. 1933 10.686 54.335 1717 

Izvoz drv Je bil letos Se nekoliko manj-
ši nego lani, izvoz gradbenega lesa pa se 
je dvignil za 12.651 vagonov, prav tako iz-
voz izdelkov iz lesa, ki je celo prekoračil 
količino iz leta 1931. 

Po vrednosti pa se je izvoz lesa gibal 
takole (v milijonih Din): 

jan.-sept. 
1932. 1933. 

drva 21.4 18.1 
gradbeni les 309.1 414.1 
oglje 16.8 12.9 
pragovi 4.3 3.7 
izdelki lz lesa 18.2 25.8 

369.8 474.6 
Letos smo v 9 mesecih izvozili za 475 mi-

lijonov Din lesa, to je za 105 milijonov 
Din ali za 28.4% več nego lani. Povečanje 
izvozne vrednosti je opaziti predvsem pri 
gradbenem lesu in pri izdelkih iz lesa. 

Izvoz kmetijskih pridelkov 
Izvoz pšenice je bil v septembru malen-

kosten (340 vagonov), zato se pa nadalje 
ugodno razvija izvoz koruze. V septembru 
smo izvozili 5296 vagonov koruze (lani v 
septembru 6 vag.), od začetka leta pa je 
izvoz koruze dosegel že 47.412 vagonov 
(lani v istem razdobju 5312 vagonov) v 
vrednosti 340 milijonov Din (lani 46). 

Znaten je bil tudi že izvoz svežega sad-
ja, ki je znašal v septembru 3414 vagonov 
(lani v sept 2847 vagonov) v vrednosti 
33. 1 milijona Din (lani 41.3). Navzlic po-
večani količini je bila letos vrednost izvo-
ženega sadja manjša nego lani. Znatno po-
stavko tvori v septembrskem Izvozu 
hmelj, Id smo ga Izvozili 39 vagonov v 
vrednosti 80.7 milijona Din. 

pogorelcev za izplačano požarno škodo. Ne 
morem si predstavljati, da bj mi mogel 
kdo braniti objavo take zahvale, ako io 
priobčin iz lastnega nagiba in na svoie stro-
ške. Drugačna pa je stvar seveda, ako to 
stori zainteresirani zavod sam. Vsekakor 
ki bilo potrebno v tem oziru več jasnosti. 

Razmah predmetnih organizacij pa bo si-
gurno zelo ovirala določba, da je dovolje-
no sprejemati denar samo na poslovnem se-
dežu organizacije in da je prepovedano ga 
obirati po agentih, akvizlterjih ali zaupni-
kih. Marsikdo, ki se bo po zastopnikih pred-
metnih organizacij prijavil kot član, jim bo 
hotel tudi takoj izročiti določene prispevke, 
kakor vpisnino in provizijo, ker mu je že 
izstavljanje poštnih položnic preveč. Zbira-
nje denarja je dovoljeno tudi zastopnikom 
zavarovalnih družb in ne uvidevam, zakaj 
hj to pri navedenih podjetjih ne bilo mo-
goče. Morda se bo dalo to določilo le omi-
liti. 

Na podlagi navedenih naredb banske 
uprave, bodo morale obstoječe organizaci-
je preobraziti svoja pravila in poslovne -po-
goje, ter j. h predložiti v odobritev banski 
upravi. Potrebno pa bi bilo tudi, da se pri 
tej priliki spremenijo ali dopolnijo upravni 
j i nadzorstveni odbori z možmi, ki so po-
polnoma neoporečni in uživajo polno za-
upanje; imeti pa morajo tudi dovolj časa. 
da se poleg državnega komisarja posvetijo 
upravi organizacije. Gledati bo treba zla-
sti na to, da ne bodo imeli razni funkcio-
narji in nastavljenci organizacije previso-
kih plač, dasi stojimo na stališču, da naj 
bo pošteno delo dobro plačano. 

Za razmah raznih hranilnih organizacij, 
je pri nas še mnogo hvaležnega polja. Oso-
bito velja to glede gradbenih hranilnic, ki 
bi morale glede na obstoječe razmere uži-
vati tud" državno podporo. Naj bo dovolje-
no pri te i priliki opozoriti na to, da je bil 
pred kratkim dovoljen v Nemčiji kredit od 
100 milijonov mark za gradbene hranilni-
ce, gotovo predvsem v tej nameri, da se 
zmanjša nezaposlenost Tudi v drugih dr-
žavah uživajo gradbene hranilnice javno 
podporo. Zato posnemajmo te zglede po 
svoiih ^kro-nn:h močeh. — Josip Skalar. 

Hmelj 
+ Žalec, 26. oktobra. Pri mirnem naku-

povanju je' prišlo danes do znatnih zaključ-
kov po nespremenjenih cenah od 60—68 
Din Največ blaga je bilo kupljenega po 65 
Din". Hmeljarji le polagoma oddajajo svoj 
pridelek. Velikih partii dobrega hmelja po 
teh cenah ni dobiti. 

'+ 2atee, 26. oktobra. Povečano povpra-
ševanje po' srednjem in malo boljšem bla-
gu od 1700 - 2150 KČ za 50 kg. 

+ Duba, 26. oktobra, večina pridelka Je 
prodanega, pri hmeljarjih leži le še 20 •/• 
pridelka. 

Borze 
26. oktobra. 

Na ljubljanski borzi je danes dolar zno-
va popustil in ee je znova precej približal 
stanju kakor pred štirimi tedni. Deviza 
Newyork notira sedaj 48.69 Din za dolar 
(srednji tečai skupaj e premijo), dočim se 
je v ponedeljek povzpel na 52.05 Din. Tudi 
deviza London je popustila. Avstrijski ši-
ling se je v privatnem kliringu trgoval po 
8.70 (v Zagrebu po 8.66, v Beogradu pa po 
8.625 in 8.58). Grški boni so se v Zagrebu 
in Beogradu trgovali po 40.50. 

Na zagrebškem efektnem tržišča je Voj-
na škoda za malenkost popustila in se je 
trgovala za kaso po 246.50. Promet je bil 
samo še v 8%> Blairovem posojilu po 37.25. 

Devize. 

Ljubljana. Amsterdam 2307.18 — 2319.26, 
Berlin 1362 91—1373.71, Bruselj 795.74 do 
801 68, Curih 1108.35—1113.85, London 
182.75—184.35. Newyork 3819.38—3847.64, 
Pariz 223.79—224.91, Praga 169.84—170.70 
Trst 301.35—303.75, Avstrijski šiling v 
privatnem kliringu 8.70 (premija 28.5%). 

Curih Pariz 20.2075, London 16.34, New-
vork 343.50. Bruselj 71.95, Milan 27.23, Ma-
drid 43.15. Amsterdam 208.275. Berlin 123.10, 
Dunaj 57.25. Stockholm 84.25. Oslo 82.10, 
Kobenhavn 73, Praga 15.325, Varšava 57.90, 

Dunaj. (Tečaii v priv. kliringu.) Beograd 
11.60, London 28.75, Milan 47.87, Newvork 
602.34, Pariz 36.53, Praga 25.72, Curih 175.78, 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 

LJubljana. Vojna škoda 244 — 248, T!% 
investicijsko 50 - 52, 8°/. Blair 37 - 38, 
T!» Blair 34 — 36, TU Drž. hipotekama 
banka 45 den., 4®/o agrarne 26 — 28, 6°/o 
begluške 36 — 38. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

246 50 — 247. za december 2 « — 247, 7®/o 
investicijsko 50 — 53, 4°/o agrarne 26.50 do 
27, 7°/o Blair 34 den., 8°/« Blair 37—37.25. 
6% begluške 36.50 — 37.50; bančne vred-
note: Narodna banka 3600 den., Priv. agrar-
na banka 226 — 227; industrijske vred-
note: Šečerana Oeijek 140 — 165, Trbov-
lje 90 - 120. 

Beograd. Voina škoda 247, 246 zaklj., 
za december 247 zaklj., 7°/o investicijsko 
52 zakli., 4°/« agrarne 27 zaklj., 6®/® begla-
ške 37.40 zaklj.. 8®/o Blair 37.75 zaklj., 7% 
lair 35 — 35.50. Narodna banka 3640 do 
3700, Priv. agrarna banka 228. 227 zaklj. 

Dunaj. Danav-Sava-Jadran 12.80, Držav-
ne železnice 16.10, Trboveljska 11.38, 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

•f Chicago, 26. oktobra. Začetni tečaji: 
Pšenica: za december 87.25, za mai 90.375, 
za julij 87.75; koruza; za december 43.50, 
za maj 45.25, za julij 45.75; rž: za decem-
ber 62.50, za marc 68.50. 

+ Ljubljanska borza (28. t m.) Tenden-
ca za žito mirna. — Nidijo se (vse za 
slovensko postajo, plačljivo v 30 dneh): 
Pšenica (po mlevski tarifi): bnSka 79W ko 
150 — 152.50; baranieka, 78/79 kg 147.50 
do 150; sremska, 78/79 kg 147.50 - 150; 
koruza (po navadni tarifi): za oktober 
125 — 127.50; moka; baška »0« 250 — 255; 
banatska 265 - 270. 

+ Novosadska blagovna borza (26. t m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet 68 vago-
nov. Pšenica: baška, okolica Novi Sad, 
Sombor, srednjebaška. slavonska 101—103: 
gornjebaška 102 — 104; baška potiska in 
ladja Tisa 103 — 105; gomjebanatefca 
100 _ io2; sremska 99 — 101: baška ladja 
Dunav, Besej 102 — 104; južnobanatska 
93 95. Oves; baški, sremski, slavonski 
51 _ 53. Ječmen: baški, sremski, 64/65 kg 
62 — 64. Koruza: baška. sremska 72 — 74: 
slavonska 74 — 76: banatska 69 — 71; ba-
ška ladja Begej 71.50 — 73.50: ladja Dunav. 

Tisa 72 74: baška, sremska, nova, suše 
na, za oktober pariteta Indjija 62 — 64; 
baška, sremska, za december - januar 54 
do 56. Moka: baška. banatska »Og« in >0gg« 
195 — 215; >2< 175 — 195; »5« 165 — 175: 
>6« 112.50 - 122.50; >7« 82.50 — 92.50; 
»8« 62 50 — 67.50; sremska, slavonska »0g« 
in »Ogg« 185 — 200; »2« 165 — 185; »5< 
145 - 165; »6« 107.50 - 117.50: »7« 77.50 
do 87.50; »8« 62.50 — 67.50. Otrobi: ba-
ški, sremski 48 — 50; banatski 45 — 48. 
Fižol: baški, sremski beli 130 — 135. 

Repertoar 
NARODNEGA GLEDALIŠČA V LJUBLJANI 

DRAMA. 

Petek, 27.: Zaprto. 
Sobota. 28.: Mlinar in njegova hči. Izven 

Znižane cene. 
Nedelja, 29. ob 15.: Mlinar in njegova h« . 

Izven. Znižane cene. — Ob 20.: Zajec. 
Izven Znižane cene. 

OPEKA. 
Petek, 27.: Zaprto. 
Sobota, 28.: Havajska roža. Izven. 
Nedelja, 28.: Tosca. Gostujeta ga. Zinka 

Kunčeva in g. Ivan Franzl. Izven. 
• 

Puccini: »Tosca«. V izredno priljubljeni 
operi »Tosca« poje naslovno ulogo Zinka 
Kunčeva iz Zagreba, v tenorski partiji Ca-
varadossija pa nastopi P rv i6 na našem odra 
Ivan Franzl, pevec izrednih glasovnih kva-
litet, ki ima brez dvoma pred seboj še lepo 
bodočnost. Ulogo Cavaradossiia obvlada v 
vsakem pogledu odlično. Barona Scarpia 
bo pel Robert Primožič. — Na praznik 
Vseh svetnikov zvečer uprizori opera Wag-
nerjevega »Parsifala«. 

Mariborsko gledališče 
P<>tek 27.. Zaprto. 
Sobota. 28.: R. U. R. Premiera. V proslavo 

češkoslovaškega narodnega praznika. 
Nedelja, 29. ob 15.: Pastirček Peter in kralj 

Briljantin. Otroška predstava. — Ob 20.: 
Rože v snegu. 

Capkova drama »R. u . R<- V povojni 
dramatiki e le redko katero delo povzroči-
lo toliko senzacijo in bilo deležno tolikega 
zanimanja kot »R. U. R.«. kolektivna dra-
ma češkega pisatelja Karla Capka, ki je iz-
šla tudi v slovenski knjižni izdaji v prevo-
du prof. Osipa Šesta. Mariborska premiera 
te drame bo v soboto, 28. t. m. Obenem bo 
to slavnostna predstava v proslavo češko-
slovaškega narodnega praznika. Režira re 
žiser J. Kovič. nastopi ves dramski ansambl 
ter velika komparzerija. Pred premiero 
svira orkester drž. moškega učiteljišča v 
Mariboru češko himno. 

Š p o r t 
Prošnja občinstvu 

Nekaj pripomb k nedeljski velevažni 
tekmi Primorje : Hajduk 

Prejšnje mesece smo mogu na igrišču 
našega predstavnika v državni ligi priso-
stvovati velikim tekmam, borbam ka-
kršnih v slovenskem nogometu še ni bilo. 
Zato je razumljivo, da je prihajalo občin-
stvo na te tekme s prekipevajočim navdu-
šenjem in da je sprejemalo zmage miljenca 
na način, ki skoraj opravičuje upe v lepše 
športno bodočnost naše banovine in LJUD-

Ijane kot take. 
Zal pa smo morali na zadnjih tekmah 

ugotoviti tudi pojave, ki jih je treba od 
vsega začetka globoko obžalovati in sku-
šati tudi v aali zatreti. Ti pojavi prihajajo 
na dan predvsem tedaj, kadar domačemu 
moštvu ne gre vse po določenih načrtih 
ln kadar ima slab dan. Vzemimo konkret-
no na pr. tekmo s sarajevsko Slavijo, ki 
jo je ASK Primoi-je na svojem igrišču Iz-
gubilo. Občinstvo je računalo s sigurno 
zmago. Vsi objektivni znaki so govorili za 
tako zmago, predvsem dve sijajni zma-
gi na tujih igriščih, proti Vojvodini v No-
vem Sadu in proti osiješki Slaviji. TI dve 
zmagi sta bili prepričevalni. Naši fantje so 
zaigrali, da so listi pisali (na pr. o tekmi 
z Vojvodino) v izbranih izrazih. 

Prišlo pa je drugače. Sarajevčani so 
kmalu izenačili in končno so prešli v vod-
stvo. Občinstvo se je hudovalo. Klicalo je 
temu igralcu, kasneje drug-emu in tako Je 
spravilo iz koncepta vse stebre moštva. 
Posledica tega je bilo maloduSje in moštvo 
Primorja Je izgubilo tekmo le zaradi te-
ga, ker ga je občinstvo deprimiralo. Igra-
lo je mlačno ta kakor da je tekma že iz-
gubljena. 

To tekmo Je Primorje v dobri meri 
gubilo zaradi občinstva! Posebno na tri-
buni ni bilo vse v redu. Tu so se oglašali 
popolnoma nekvalificirani ljudje z izrazi, 
ki spadajo vse prej kakor na igrišče ali 
celo na tribuno. Na naših igriščih morajo 
zavladati fair razmere. Sedeti in opazova-
ti je lahko, igrati, dati vse iz sebe v borbi 
z nasprotnikom pa je drugo, mnogo tež-
je! 

Zato prosimo športno občinstvo, naj 
ohrani na igrišču mirno kri in naj raje 
uživa lepote igre, kakor pa da se da zave-
sti k nepremišljenim vzklikom proti ene-
mu ali drugemu moštvu. Navdušenje in 
zanos sta lepi zadevi, temu nihče ne ugo-
varja. Toda žalitve na račun sodnika, do-
mačega moštva ali gosta je treba v kali 
zatreti, storilce pa odstraniti s tribune, ka-
kor z igrišča. 

Vse prijatelje ta obiskovalce igrišča 
ASK Primorja prosimo Se enkrat za do-
stojno vedenje, fair opazovanje ta pravil-
no bodrenje domačega moštva. 

Concordia : Ilirija 
Državno hazensko prvenstvo 

V nedeljo dopoldne bo na igrišču Ilirije 
prvenstvena tekma med državnim prva-
kom Concordio ta podsaveznim prvakom 
Ilirijo za državno prvenstvo 1933. 

Ilirija Je bila letos velik favorit za dr-
žavnega prvaka. To je dokazala v nedelj-
ski igri v Zagrebu, ko je bila kljub težke-
mu porazu absolutno enakovredna Con-
cordiji, v obrambni Igri pa jo Je celo znat-
no nadkriljevala. 

Hirijanke so šle v nedeljo z neverjetno 
tremo na igrišče, Concordijašice ao to do-
bro izrabile ta so zbeganega protivnika v 
prvih minutah dobesedno pregazile. V 6. 
minuti je glasil rezultat že 6:1. Od tega 
trenutka da!je je bila za famozni Concor-
dijski napadalni trio nepremagljiva ovira. 
Igra Je ostala do konca otvorjena. Dejstvo, 
da so dosegle Hirijanke v tej igri s šib-
kim napadom šest golov, Concordia pa sa-
mo deset, od katerih jih gre 6 brez dvoma 
na račun početne treme Hirijank, Je dovolj 
jasen dokaz, da je bila igra po nepotreb-
nem izgubljena. V nedeljo ima Ilirija pri-

like dovolj, da ae za ta poru revanžlra. 
Tekma se vrti ob vsakem vremenu ob 11. 
dopoldne. 

Ob 9.30 se vrši kot predigra pokalna no-
gometna tekma med dvema ljubljanskima 
kluboma. Vstopnina na tribuno je Din 8, 
za stojišča Din 5 ta 3. 

Nogomet v Kamniku. Nekako poloflci-
elno je v nedeljo SK Kamnik zaključil le-
tošnjo nogometno sezono.. Odigral Je pri-
jateljsko tekmo s simpatično enajstorico 
SK Logatca. Logaški Bportniki so napra-
vili v Kamnik cel izlet ln se pripeljali 
kar v dveh avtobusih. Na kamniškem no-
nogometnem igrišču se že dolgo ni 
zbralo toliko publike, ki pa je tudi v vsa-
kem oz.ru prišla na svoj račun. Igra je 
bila od začetka do konca prav napeta ln 
lepa. Kamničani so bili nekoliko r premo-
či, vendar šo po uvodnem golu domačinov 
prišli gostje kmalu do vodstva z 2:1. Proti 
koncu prvega polčasa so byi Kamničani 
stalno v natpadu in so ga odločili v svojo 
korist 4:2. V drugem polčasu so domačini 
zabili še tri gole, gostje pa enega, tako 
da je tekma končala z rezultatom 7:3 v 
korist Kamničanov. Gostje prav gotovo 
niso zaslužili tako visokega poraza, saj 
so pokazali prav lepo igro. Najboljši de: 
njihovega moštva je bila obramba, napad 
pa je igral preveč raztrgano in je imel 
tudi precej smole pri streljanj' ;. Logat-
čanl ao zastrelili tudi eno enajstmetrov-
ko ln si zabili lasten gol. Pri Kamničanih 
so se to pot odlikovali z lepo, skupno igro 
vsi igralci. Zlasti pa je pohvale vreden 
napad, ki je s hitrimi akcijami in lepimi 
kombinacijami neprestano ogrožal nasprot-
ni gol. Po tekmi so se kamniški in loga-
ški športniki sestali v skupni družbi in 

navezali iskrene stike. , I V _ 
Iz odbora za delegiranje sodnikov pri LNP. 

Delegirajo se za nedeljo, 29. t m., v Celju: 
Celje : Ilirija ob 14.30, g. Cimperman; 
Atletiki : Lažko ob 13.30, g. Janežič; v 
Mariboru- Svoboda : Mura ob 14.30, gosp. 
Bergant; v Murski Soboti: Panonija : 
Gradjanski ob 14.30, g. Bizjak; v Ptuju; 
Ptuj : Drava ob 14.30, g. Kopič; v Trbov-
ljah- Retje : Trbovlje ob 14.30, g. Doll-
nar-' v Zagorju; Sloga : Litija ob 14.30, g. 
Zupan; v Domžalah: Disk : Sloga ob 14.30, 
g Lukežič- v Cakovcu; čakovački SK : 
Maribor ob 14.30, g. Deržaj; v Krškem: 
Kršld SK : Sava ob 14.30, g. Pevalek; 
stranska sodnika pri ligini tekmi Primorje: 
Hajduk ob 14.30 gg. Jordan in Vidic. Na 
znanje se vzame pismeno opravičilo gg. 
Ochsa ta Wagnerja, da nista 29. t. m. na 
razpolago. 

Ljubljanski rfmsko-sportai podsavez 
Ima drevi ob 19.45 v damski sobi kavarne 
Emone sejo tehničnega, ob 20.30 sejo 
upravnega odbora. Gg. Predalič, Banovec. 
Tinta, Vučnik, Seljak, St.einer, Havne, 
Roth, gmuc, Jelenič za tehnični odbor; gg. 
dr. Kuhelj, Kopriva, Kajfež, Kuhar, Iskra, 
Turnšek, DomicelJ, Marinko za upravni 
odbor naj pridejo sigurno! 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Na 
mitingu v nedeljo nastopijo Neli, Lejka, 
Pu-kl, Briinett, Dečman, Otahal, Stepisnik, 
Svetek Rajko, PleterSkv, Outrata. Griin-
feld Janez, Habič, Starman Dolfe in Lado. 
Bručan Lado in Josip, Jernčič, Stegu Kon-
rad, Senčar, Sporn, Osterman, Malnaric, 
Majhenič, Jeglič, Skrbinšek, Gregorka, 
Pribošek, Banko, Zupan, Longika. Podrob-
nosti na deski v garderobi. 

TSK Slovan. Drevi ob 19.30 pri Sokolu 
članski sestanek prvega in rezervnega 
moštva zaradi gostovanja na Jesenicah. 

Nogometna sekcija SK Celja. Danes ob 
20. strogo obezen sestanek prvega moštva 
v klubovi sobi hotela »Evrope« v Celju. 

SK Svoboda, Vič, Drevi ob 20. sestanek 
vseh nogometašev v Delavski zbornici. 
Članstvo naj se istega sigurno udeleži. Po 
sestanku seja odbora. Na sejo so vabljeni 
zaradi važnosti gg. Jugovec, Malovrh, Lo-
gar, Kralj, Lekše, Galof, Pezdir, Resnik, 
Dečman, Jordan, Simonič, Burnik in go-
spodar Blaj. 

TKD Atena. V soboto ob 16. ter v ne-
deljo ob 10. lahkoatletski trening na na-
šem igrišču. V primeru slabega vremena 
skupen sestanek v nedeljo ob 11. Istotam. 
Obvezno zaradi mitinga in cross-country 
teka. 

Telefon 2059 

PREMOG 
suha drva 

POGAČNIK 

Bohoričeva ul. št. 5 

RESTAVRACIJA 
hotela » JADRAN« v Splitu, z dvema dvoranama in dvo-
riščem kot vrtom za mize, dobro poznana in obiskovana 
od domačih in tu j in gostov, se da v najem s L novem-
brom. — Interesenti na j se obrnejo na hotel, n . nad-
stropje. 1 1 1 6 9 

naročili skupine 
romanov tz »Ju-
trove« knjižnice 
po znižanih cenah 

I I 

Naročite, da bo-

ste deležni dobro-

dejneea razve-

dri la! 

NAZNANILO OTVORITVE! 

Podpisana naznanjava, da sva O TVORILA 

slaščičarno,Drama' 
v Gradišču št. 4 (dr. Luckmanova hiša) 

S svojo mnogoletno prakso v tu- ta inozemstvu jamčiva 
za prvovrstno kvaliteto izdelkov. Poleg ostalih najfinejših 
produktov slaščičarske umetnosti nudiva senzacionelno no-
vost: tople močnate jedi, katere bodo cenj. gostom na raz-
polago dnevno od 11.—14. ure. 

Cene zmerne. 11171 

A. KASTELIC 

Na željo dostavljamo na dom. 

J . GRABLOVIC 

Danes Je preminil naš član, gospod 

(patetHO&tet T l t i C a n 
finančni svetnik 

šef odseka za računovodstvo dravske finančne direkcije v Ljubljani 

Pogreb bo v soboto dne 28. t. m. ob 15.30 iz Gorupove ulice 3. 
Ohranimo mu trajen spomin! 

Ljubljana, dne 26. oktobra 1933. 11168 

Udruženje držav, činovnika računske struke kraljevine Jugoslavije, 
pododbor Ljubljana. 
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Življenje — filsiB 
Roman 

Pod zvezdnim nebom stoji. Kam? V park zavije, ki se bahavo 

širi za kazinom. Pomarančno cvetje se skrivnostno svetlika iz viš-

njeve teme. 

Dr. Milkovič seže kvišku in si ulomi cvetočo vejioo. Tisoč fran-

kov še ima v žepu. Baš dovolj, da se zložno vrne domov. 

Ali — Nižinskaja! 

»Vraga!« zakolne sam pri sebi in stopa dalje. 

Čudovito tiho je vse na okoli. 

Nato zdajci obstane. Ženska postava se vzdigne s klopi ob poti. 

Iz sence stopi, počasi, visokosfcno gre mimo njega. Videti je, da ga 

ni opazila. Obleka ji tiho šumi med hojo. 

Rahel, nežen oblak parfuma jo obdaja. 

Glavo ima pobešeno. V nočnem mraku plava mimo njega kakor 

prikazen. 

Ko je že daleč in jo je skoraj že pogoltnila tema, se Milkovič 

zave: Kje si že duhal ta vonj? Nekaj posebnega je — 

Ali naj se obrne? 

A v tem je prišel do klopi. Vsa skrita je v senci pomsfrančevih 

vej. 
Milkovič sede na konec klopi. 

Tako — tu bo poizkusil zbrati svOje misli. 

Minuto že sedi. In tedaj se zgodi nekaj presenetljivega i 

Mesec se je pokazal izza letečega oblaka im srebrno obsijal 

drugi konec klopi. Prizor je čaroben, in Milkovič nehote okrene 

glavo. 
Tudi na onem koncu sedi nekdo. Šele zdaij ga vidi. 

Rogme. to je — mesečina je tako jasna, da ni moči dvomiti — 

to je — tisti, ki je bil prej z Nižinsko v igralnici! Seveda, čeprav 

sklanja glavo. Milkovič si je dobro zapomni! ta sirovo štrleči pod-

bradek in te široke ličnice. 

Živčna groznica ga izpreleti. Nenavadnost srečanja mu gre do 

živega. 

Natančneje si ogleda postavo. 

Sosed se ne gane. 

Bleda mesečina postane še ostrejša in še razločneje zariše tuj-

čevo postavo na koncu klopi. In zdajci vstane Milkovič kakor lutka 

s svojega sedeža. 
Trenutek ali dva omahuje. Nato se zbere in odločno s-topi proti 

neznancu. 

Ta se ne gane. 

V pobešeni desnici drži samokres. In ko mu Milkovič vzdigne 

glavo, vidi, da mora biti ustreljen baš v srce. Na beli večerni srajci 

temnijo krvave lise. 

Milkovič se naglo odmakne. 

Pred pol ure je videl tega tujca živega. Ta misel ga pretrese. 

A pogled na mrtveca ne zbuja v njem groze. Videti je, kakor da bi 

spal pod temi sladko dehtečimi pomarančevci, sredi samotnega 

parka, odet z mlačno milino rivijerske noči. 

Milkovič odide. Njegovi koraki so nehote tišji in opreznejši. 

Cirn bolj se oddaljuje, tem hitreje stopa. 

Že se prikazujejo razsvetljena okna kazina. Od nekod se skozi 

odprta vrata razlega godba iz plesnega bara. Saksofon veka v ihte-

nje gosli, in nekdo pravkar pole pripev: 

»Whem once you give me the heart 
in a blue night —« 

Sladka ameriiška plesna melodfja! 

Milkovič stopi v foyer in se začuti mahoma čudna varnega sredi 

množice. 

Oddahne se. Mrtveca tam zunaj je treba pozabiti! Kaj mu je do 

neznanca? 

Ali — Nižinskaja, ki je šla z njim — prejle? 

In zdajci ve: ženska, ki je šla v temi mimo njega — je bila ona! 

Njen je bil vonj, ki mu je žalil nosnice. Prav tisti parfum, ki je 

takrat zatrepetal v njegovi pisarni, ko je že diržai samokres na 

sencu. — 

Tako mu je. kakor da bi ga nevidna pest zgrabila za grlo. 

Na plesišču' stopajo elegantne dvojice po ritmu napeva. GosJar 

igra z drznim zanosom. Jazzbandovec, zamorec, bleja s široko od-

prtimi rdečimi usti pripev: 

»When onoe you give me the heart —« 

Ko se Milkovič ozre, gleda naravnost v sinie, skrivnostne oči 

Ljudmile Nižinske. Krotka, nekam odrešena črta je v njenem než-

nem obrazu. 

A videti je, kakor da ga ne bi spoznala. V njenih očeh — ko 

da ni pogleda. 

Milkovič hoče kreniti proti njej. Tedaj se gibko in ljubko obrne 

v stran in odide skozi dvorano. Milkovič gre od daleč za njo, 

kakor da bi bil hipnotiziran. 

Cez nekaj časa stoji spet v ruietmi dvorani. Komaj da je pazil 

na to, da je že prehodil vrsto manjših dvoran. Samo to prečudno, 

vitko žensko v srebrni večerni obleki vidi pred seboj. Obleka se 

kakor živa zarja prilega ozkoboki postavi, ki plava na vitkih, ču-

dovito skladno stopajočih nogah pred njim skozi vrvenje ljudi. 

Cene malim oglasom 
Zenitve in dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina za šifro ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
m reklamnega značaja: vsaka beseda Din I.—. Po Din 1.— za besedo 
se zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam pa 
kam*, »Auto-moto»Kapital«, »V najem«, »Posest«, »Lokali«, »Sta-
novanja odda«, »Strofi«, »Vrednote«, »Informacije«, »Živali«, 
»Obrt« in »Les« ter pod rubrikama »Trgovski potniki« in »Zaslu-
žek«, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, ie se išče potnika. 
Kdor si pa pod tema rubrikama išče taslužka ali službe, plača w 

m a m 
v-v'.-T-v 

^ _'_m r i M 

Za odgovor 3 Din v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din L— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za Hfro ali 
za dajanje naslova. Vsi ostali oglasi socialnega značaja se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za šifro ali za 
dajanje naslove pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaša Din 3.—. 

NapnanfU znesek pri oglasih po 50 par za besedo, je Din 10.—» 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Din 15.—. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, ozi-

roma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom. 

I 202S HM. 
Kdor £&e mesto pot-
nika. plača za vsako 
besedo 50 par; »a da-
janje naslova aH za 
šifro 3 Din. — Kdor 
»prejema podatke, pla-
ča besedo po 1 Din; 
ia dajanj« aaslova ali 
sa iifro pa 5 Din. (5) 

Zastopstva 

za Južno Srbijo 
:SSe dobro nveden potnik, 
Slovenec, 6 stalnim biva-
liščem v Skoipl j-u. Cenjene 
ponudbe na Ai.oma Co-mpa-
ny, Ljubljana. _ pod mačko 
»Vesten in agilem«. 

40160-5 

Zastopnike 
samo agitae. za obie-k pri-
vatniih strank sprejmemo. 
Ponudbe na podr. »Jutra« 
v Celju pod značko »Fik-
»um«. 40173-3 

Potnika 
ki prime tradi za vsako 
drugo delo, sprejme trgo-
vina moke. Ponudbe na 
iM*iov: Agraria Ljubljana 

poštni preda.! štev. 1,73. 
40168-j 

Zaslužek 
Kdor 116« ifeslutka., 
plač« M vsake bes-do 
50 par; ia naslov aH 
litre 8 Din. — Kdor 
o n d f zaslužek, pa za 
vsako besedo 1 Din. 
ia d a j a n n a s l o v a ali 
ta Šifro pa 5 Dva. (8) 

Pisarniško delo 
prevzamem v večernih B-rah 
— ie raj* prepisovanje aH 
kaj sličnega na dom. Na-
ši..:«- pustiti v oglasnem 
oddelku »Jutra« pod iifro 
»Delo oa dom«. 400773 

Vsaka besed« 50 par; 
» dajem je oasčova aH 
z« šifro p« S Din. (Z) 

Pletilja 
dobro izurjena. želi stalno 
ze.poslenje. — Nasov pov« 
glasni oddelek »Jutra«. 

40130-? 

Službo dobi 
Vsak« besed« 50 por; 
u dajanj« naslova ah 
za Šifro pa 8 Din. (1) 

Kuharico 
z« manjši letoviški botel 
sprejmem z decembrom. — 
Reflektiram ©aimo na prvo-
vnfet.no moč. Ponudbe na 
oglas. oddelek »Jutra« pod 
zTtko »Božič«. 40075-1 

Prodajalko 
sposobno im samostojno, z 
znanjem nemškega jezika, 
sprejmem takoj v trgovino 
gramofonov. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jut.ra-« pod 
žilno »Kavcija potretona.«. 

401136-1 

Plačilna natakarica 
dobi takoj službo v Bar-
B-u.ffe.ju Košak, Prešernova 
ulica. 40154-1 

Kroj. pomočnika 

in pomočnico 
izvedbama v {Jamskih pla-
ščih, sprejme takoj Wal-
land. Vidiovdansika cesta 1 

40155-1 

Trg. uradnika 
zmožeg« samostojno voditi 
majhno tovarniško^ pod-
jetje komercialno ta teh-
nično. uvedenega pri Spe-
ceristih dravske banovine, 
iščemo za takojšen nastop. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jut™« pod šifno »Bodoč-
nost sigurna«. 40150-1 

Čevljarski vajenec 
pridem deček, išče mojstra, 
kjer bi imel vso oskrbo. 
— Javiti takoj na naslov, 
ki ga pove oglasni oddelek 
»Jutro«. 30*>45-M 

Avto, moto 
Vsak« beseda 1 Din; 
za dajanj« nasi-ov« ali 
za švtro p* 5 Din. (10) 

Avto 
Fi&t 509 A, štirisedežen. 
malo rabljen, v popolnoma 
brezhibnem stanju zelo 
ugodno .naprodaj. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jut.ra«. 

40032-10 

tProdffim 

Ogiiaai trg. značaj« po 
1 Din besed«; z« da 
janj« naslov« ali ta 
jrifro 5 Din. — Oglasi 
socialnega značaj« vsa-
ka beseda 50 par; z« 
dajanj« naslova aii za 
šifro p« 3 Din. (6) 

Bele ploščice 
za oblaganje kuhinj, ko-
pal njo m Štedilnikov, v 
brvovrstm kakovosti »e 
Wbe najceneje pri »Mat« 
-ia!«. trg. dir. t o. z. — 
Tvrševa »eeta Stev. S6. 

•263 6 

Smučar, les 100/35 
močan, za 300 parov smučk 
proda Friderik Jan.iš, Muta 
»b Dravi. 40174-6 

G. Th. Rotman: 

BiH, BoMfev sin 

Ko je opravil to strašno delo uničenja. 
Jo je doktor zmerjaje odkuril, ne sluteč, 
da mu teče opica za pe t am i . . . čez kake 
pol ure sta prišla do letala, ki je stalo 
sredi puščave. Doktor je zlezel vanj. »Jaz 
pa tudi!« si je dejal Bili. »Morda pridem 
tako najhitreje v Evropo. Ej, saj nisem 
neumen!« 

Nekaj pohištva 
starega, brez mrčes«, in 
starinsko ogledalo zelo po 
cenii prodam. Na ogled v 
Hrenovi ul. št. 6, pritličje. 

40097-6 

Trgovci 
iivaliee in blaga iima v 
zalogi trgovina Koler, Sta-
ni trg št. 6. 40148-6 

Vreče 
5000 solnih iti 1000 slad-
kornih prodamo. — Po-
nudibe na naslov: Agrarie. 
Ljubljana, pošt. predal 173 

40166-6 

Vsak« beseda 1 Dta; 
z« dajanje naslova aii 
za iifro pa 5 Din. (16) 

Hranilne knjižice 
kupite, prodaste, l.ombardi-
rate posojila najkulantneje 
pri: Poslovni zavod d. d.. 
Zagreb, Praška ml. _št. 6/II 
Za odgovor priložiti znam-
ko za 3 Dim. 281-16 

Hranilno knjižico 
Kmetieke posojilnice, z vlo-
go 6000 Din prodam aili 
zamenjam za knjižico Za-
družne gospodarske banke 
z i&to ali tudi večjo vsoto. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 40161-16 

Hranilne vloge 
Kmetske posojilnice kupim 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« p-od »Gotovina«. 

401.71-16 

Vsaka besed« 1 Din 
dajanje na«!ova ali 

za Šifro p« 5 Din. (20) 

Hišo 
s približno 1 oralom zem-
lje, 700 metrov od postaje, 
pri cesti, za 85.000 Din 
proda Janez D o l i n š e k , 
Poljcane. 401i2&20 

PoKišlM 
Vsaia beseda 1 Di,ti: 
n dajanj« naslov« ali 
ra Šifro p« 5 Din. (12) 

Pohištvo 
iz trdega lesa, skoraj novo, 
radi oSpotovain.ja po zelo 
ugodni ceni naprodaj v 
Gledališki ulici 12, priti. 

40137-1-2 

Obtatilm 
Lrg. oglaai po 1 Din 
beseda; z« dajanj« na-
slova ali za šifro 5 Din 
Oglasi socialnega zna-
čaja vsaka beseda 50 
par; za dajanje naslova 
ali za šifro 5 Din. (13) 

Moški zimski plašč 
d o b r o ohranjen, za 13C 
Din naprodaj. Nas ov v 
o.giasmem oddelku »Ju-tra«. 

40180-13 

r/ 

Vsaka besrda 1 Din; 
i« dajanje naslova ali 
i « iifro p« 5 Din. (19) 

Lokal 
na novo preurejen, velikost 
6 X 6 m, na Vidovda.nski 
cee*i št. 6 do nizki ceni 
oddam. — Pojasnila daje 
Reklam Rozman, reklamno 
podjetje. Miklošičeva c. Ifi 
— telefon štev. 2970. 

39594 IS 

| Vsak«, beseda 1 Din; 
1 z« dajanje aastova ali 
j i« šifro o» 5 Din. (17) 

Hlev 
3 metre d»'!g itn 2 metra 
širok, pripraven za majhne 
živali, ugodno neprodaj. — 
Nosiov v oglasnem od.de.lku 
Jutra«. 40177-17 

Vsa.ka tieserta 1 Di.n. 
ta dajanje naslova ali 
za šifro pa 5 Din. (34) 

Zimska jabolka 
sortirana v zabojčkih, im 

sadna drevesa 
za jesensko saditev, viso-
ka in nrak<*1eb«ina, dobite 
pni Kmetijski družbi v 
Ijubl.ja.ui. Nov trg št. 3. 

30997-34 

Vsaka beseda 50 par; | 
s« dajanje naslova ali > 
z« šifro 8 Din. (21-a.) | 

Stanovanje 
1—2 sob, v visokem pri-
tličju. I. ali H. nadstropju 
iščem s 1. februarjem alr 
preje. Cenjene ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
značko »V sredini mest««. 

40158-21/a 

Stanovanje 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« naslova ali 
za šifro pa 5 Din. (31) 

Dvosob. stanovanje 
s parketi, elektriko, pred-
sobo, shrambo, upo.ra.bo ko-
palnice in pritiklinami od 
dam v Zg. Šiški št. 221 — 
Jančigajev pot. 40C90-21 

— 

Petsob. stanovanje 
« pritiklinami, v vili mer 
r-vo.il io gl. pošto v Ljub 
ijani, eolnčn« ta mirna 1« 
ga. moderen komfort, pov 
« m ren ovira no oddam. — 
N^asiov v oglasnem oddelki. 
»Ju tT® «. 3881? 2" 

Sobo s kuhinjo 
o d d a m e novembrom 
stranki brez otrok. Kocjam. 
Pol jamski nasip šlev. 34. 

40142-211 

Dvosob. stanovanje 
krasno, perketirano, « so-
uporabo kopalnice .in priti-
klinaim.i oddam z decem-
brom v Sp. &iški. Zelezni-
karjeva 10. 4018K2H 

Stanovanje 
celo visoko pritličje vile 
pod Rožnikom. 2 sobi po 
30 m*, predsoba, velika 
kuhinja, zaprta veranda, 
kopalnica, parket, elektri-
ka. plin in telefon, oddam 
s 1. novembrom. Naslov im 
ceno pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 40018-31 

Vsaka beseda 50 par: 
z« dajanje naslova ali 
z« šifro 8 Din. (23) 

2 sobi s štedilnikom 
elektriko itd., odd«.m za 
175 Din v Zgornji Šiški 
št 261 — Jamčiigajev pot. 

40091-2S 

Sobo z 2 posteljama 
lepo opremljeno, 6 poseb-
nim vhodom in souporabo 
kopalnice oddam 2 gospo-
doma v Tavčarjevi ul. 2/IT 
desno. 40068-23 

Sobo 
v cemtru mesta oddam % 
movemibrofm. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

40179-3S 

Mesečno sobo 
,epo, z dvema posteljama 
tak0ij oddam boljšim ose-
bam v Kn&fljevi ul. 1311. 

40006-23 

Sobico 
s posebnim vhod oni, v stro-
gem centru oddaim. Naslov 
v oglasneaii oddelku Jutra-. 

40140-25 

Lepo sobo 
z raizsvetlja-vo, perilom ta 
postrežbo oddaim za 140 
Din v Mostah, Poljska pol 
št. 39. 40108-33 

Prazno sobo 
z vbodom s etopiijišča. pri-
pravno za pisarno, oddam. 
N«s!ov v oglasnem oddelku 
»Jutrai. 40150-23 

Opremljeno sobo 
zračno ta čisto, o d d a m 
mirni osebi. Naslov pov« 
oglasni oddelek »Jutra«. 

40149-33 

Pisarniško sobo 
event. opremljeno oddam 
v sredini mesta. Naslov v 
offlapnem oddelku »Jutra«. 

40169-*3 

Sredi mesta 
oddam samo eolidmi oeeM 
opremljeno sobo, zračno ta 
čisto, s posebnim vhodom 
s hodnika ter elektr. raz-
svetljavo. Prečna ulica 8. 

40134-23 

Solnčno sobo 
lepo ta zračno, v strogem 
centra mesta odda® stal-
ni in soliidmi osebi. Naslov 
v oglasnem oddelku Jut.ra 

40030-23 

Opremljeno sobo 
s parketom, eJektritoo in 
posebnim vhodom, v cen-
tru mesta oddam boljšemu 
gospodu. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 40147-28 

Sostanovalko 
e hrano »14 brez iščem T 
veliko ta Jepo sobo k S 
učiiteilijiščnica.ma. Nasliov t 
og'.asn-e.m oddelku »Jutra«. 

40163-22 

V črn i 

pri Prevaljah 
j« mlad brezposelni učitelj 
dne 21. oktobra 1633 na 
sejmu tegubil 2 paketa, v 
katerih je bilo črno b!a.go 
za celo obleko ta 1 hlače, 
ter 1 gotove spodnje h-ače. 
Ker j« to stvar dobil po-
darjeno, se naproša, pošten 
najditelj, da pakete proti 
nagrada odda na naslov: 
Rutar, Dravograd 1, oizir. 
Cirili Hrast, Poljane pri 
Prevaljah. 40131-28 

Opremljeno sobo 
e posefbnim Vhodom ter 1 
ali 2 posteljama oddam za 
100, ocir. 250 Din blizu 
tramvaja v Sp. Ši&ki. Cer-
oetova 81/1-4- 40157-23 

Lepo sobo 
opremljeno, solnčno, e so-
uporabo kopalnice oddam 
sredi mesta. Naslov pove 
osrlasnii oddelek »Jut.Ta«. 

40164-22 

Vsaka beseda 1 Dta; 
z« dajanje naslova ali 
z« ftfro pa 5 Din. (29) 

Šivalni stroj 
pogrezljiv, salonski, poce-
ni naprodaj v Dvorak ovi 
ulici štev. 3/1 levo. 

40178-29 

Izgubljeno 
Vsaka besed« 50 p»r; 
u dajanje naslov« alft 
i« šifro p« 8 Din. (28) 

Na potu iz" Guštanja 
v Dravotgrad sem dne 19. 
oktobra zjutraj izgubil tež-
ko leseno dvigalo (vinto) 
Pošten najditelj ee napro; 
ša, da jo proti nagradi 
odda na naslov: Vlado 
Rutar, Dravograd štev. 1. 

40132-2č 

C 
stare, rabljene, cirka 300 m 2 cola. 

Ponudbe na: 11178 

M o c l v n i k & d r u g . M a r i b o r . 

žalostni poročamo vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem, da je danes ob % na 12 dopoldne, previdena 
s sv. zakramenti za umirajoče, po dolgi in težki bolezni, 
v cvetu svoje mladosti, Vsemogočni poklical k sebi 
našo preljubo soprogo, mamico, hčerko, sestro in si-
naho, gospo 

^ a r s n e n UMovaŠe 
soprogo kont ro lor ja mer 

Pogreb drage pokojnice se bo vršil v soboto dne 
28. oktobra ob pol 17. uri iz mrtvašnice mestnega po-
kopališča v Celju. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v ponedeljek dne 
30. oktobra ob 7. z jutraj v župni cerkvi sv. Danijela 
v Celju. 

Blago pokojnico priporočamo v molitev in spomin. 

Celje, dne 26. oktobra 1933. 11181 

ža l u j o č i soprog, otroci, starši ,sestre in b ra t ter 
ostalo sorodstvo. 

Vsaka beseda 1 Dta: 
s» dajanje naslova aH 
za šifre p« S Din. (27) 

Dva papagajčka 
modre ta belonn-odir« barve, 
sta ušla v 6redo. Pošten 
najditelj oa.j javi naslov 
na Goeposvetski cesti št. 9 
— pritličje. 40185-27 

P s a 
7 mesecev starega nem$ke-
ga ovčarja prode.m. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40151-27 

Mala zelena papiga 
i« ušla. Kdor jo vjame j« 
naprošen, da jo proti na-
gradi vrne Viičniku v Ši-
ški, Jennejeva 24. 40165-27 

Vsak« besed« S Dta; 
u dajanj« naslov« aii 
šifre p« 5 Din. (84) 

Radi skupnih izletov 
ta zabav« iščeta 2 solidna 
gospoda 2 veseli gospodič-
ni. Dopise po možnosti s 
sliko na oglasni oddelek 
»Jutro« pod »Avtomobil«. 

40156-24 

Spominčica! 
Piamo prejel. Na svidenje 
v nedeljo ob šestih. 

40182J24 

V oglasnem oddelku 

»Jutra« 
dvignite sledeča p isma: 
Agilen, Auirora, Akademik, 
Brez konkurence, Boljša. 
Blizu Ljubljane, Blizu re-
alke, Bodočnost lepa, Ce-
na, Center, Čimprej« na-
stop, Častna diskreoija. 
Direktor Sombor, Dinamo. 
Domačij«, Dober tečaj, Di-
skreoija, Dolig čas mi je, 
Mara Dotnik, Dober pro-
met, Dobro ohranjeno. Fim 
uradnik, Fta ta prijaizen 
nastop, Fina šivilja, Go-
stilničairka. Gotovina 100, 
Hči planine, Hiša na Bledu 
Herbstleiden, Jesenski dan 
Konverzaoija, Kemik 1933. 
Komaj došla. Kost. Kav-
cija 30.000, Kassa, Ljub-
ljana ali Maribor, Lepo io 
poceni. Lev, Ljubezen do 
otrok. Lastna korist, Le.pa 
duševnoet. Mladost, Mar-
ljiva 88, Mesto, Nemščina. 
Na gradu, Onganizator 83, 
Potniški avto, Potrebna, 
Privatnik, Plačam v goto-
rimi takoj. Prijatelj 34, Po-
poioa garancija, Pnoimet, 
Portable, Polnoletna, Po-
steljica, Pridno dekle, Pri-
den zanesljiv. Pralnica, 
Priden mladenič, Prostori, 
Redko, Sposoben monter, 

Sposoben, Slovenija, Sreč« 
v hiši, Souporaba kopalnice 
Solnčno, Sekač, Stojnica, 
Sreča, Stalen, Takoj go-
tovina, Točna, Tovarna lo-
kal, Tnngo ljubezni, Ta-
koj, Tkalnioa, Trgovska 
.np-ava, Točen plačnik, 
Učitelj, Udobna, Vestna in 
marljiva, Vajenec. Vrneim 
v treh mesecih, Velegrnd, ; 
Veliki Amor, Zaslužek, Za-
nesljiv prodajalec. Zanes- ! 
Ijiva .in pridna. Zanesljiva 
moč, 30—15, 35. 

Vsaka beseda 1 Din: 
z« dajanje naslov« «£ 
za šifro pa 5 Dta. (37") 

Psihografologinja 
Madame Tarza v Mariboru, 
Prešernova u:. 18II desno. 
Honorar 20 Din. Odgovarja 
na koreanondemeo. 

40176-87 

nSlrocco" -ventilatorji 

„ P l o n i e r " "ST 
zanesljiv avstrijski izdelek. 

SIROCCO - WERK 
VVien, X., Troststrasse 11. 

Zastopnike za vse večje kraje, ve-
šče te stroke, sprejmemo proti pro-

viziji. 11167 

dravske banovine »Jutrov« mal i oglasnik. 
Poslužujte se ga ! 

PLET 
vešče f ine jšega dela se I Š Č E J O za t ako j . — Stalno do-

ber zaslužek. 11157 

A . Šinkovec nasl . K . Soss, L j u b l j a n a , Mestni trg. 

OV9na Ljubljana 
Mestni pogTebrrf zavod 

Paternoster Ju l i j a roj. Padrett naznanja v svojem in v imenu hčer-

ke Mari je ter ostalih sorodnikov žalostno vest, da je njen nadvse ljub-

ljeni soprog, oče, brat in svak, gospod 

K V l t l a n (pate%no&te% 
f i nančn i svetnik, kape tan I . ki. v rezervi, imetn ik reda sv. Save IV . k i . 

danes ob 7.30 po kratkem trpljenju boguvdano preminil . 

Pogreb bo v soboto, dne 28. oktobra 1933 ob uri popoldne iz hiše 

žalosti, Gorupova ulica 3, na pokopališče k Sv. Križu. 11172 

V Ljubl jani , dne 26. oktobra 1933. 

leta 
V Gospodu je zaspala naša iskreno ljubljena hčerka, sestra in 

Ivanka gertoncetj 
K večnemu počitku jo spremimo v soboto, dne 23. oktobra ob 16. 

uri na farno pokopališče. 11182 

Domžale, dne 26. oktobra 1933. 

Globoko žalujoča rodbina Bertoncelj 

o ie ju j t Davorin ttavljen. Izdaja za Kouzorcij »Jutra« AdoU ftiuuikai. Ln Narocuio uskarno d. d. Kot uakarnarja Fia. iczeršek. 6h inseratni del Je odgovoren AJojz Novak- Vsi v L jub l jan i 


